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DISEÑO METODOLÓGICO DE LA ENCUESTA 
 
La presente investigación fue organizada por el Programa Adulto Mayor y el Centro de 
Geriatría y Gerontología de la Pontificia Universidad Católica de Chile, junto a Caja Los 
Andes. El responsable técnico fue el Instituto de Sociología UC. Además, contó con la 
asesoría de un equipo de profesores expertos de la UC y el apoyo y patrocinio del Servicio 
Nacional del Adulto Mayor (SENAMA). 
 
En ambas encuestas 2007 y 2010 se utilizó una muestra aleatoria probabilística en todas sus 
etapas. El diseño muestral es multietápico: en la primera etapa se seleccionaron comunas, 
en la segunda manzanas, en la tercera vivienda y en la última etapa personas. Se 
sobremuestró a personas de 80 o más años, debido a que constituyen una fracción menor en 
la población estudiada y se quería tener una cantidad de casos suficientes que permitiera 
analizar este grupo de manera más confiable. Para realizar este sobremuestreo, si en la 
vivienda seleccionada había una persona de 80 o más años que podía contestar la encuesta 
y que no resultó seleccionada de manera aleatoria, se la entrevistaba igualmente. De esta 
forma, en una vivienda se puede haber entrevistado a más de una persona (la que fue 
seleccionada aleatoriamente más una persona de 80 o más años).  
 
UNIVERSO ENCUESTA 2007: población de 60 o más años, residentes en vivienda 
particulares en ciudades de más de 30.000 habitantes en Chile. La encuesta representa al 
75% de la población adulta mayor de Chile. El tamaño muestral es de 1613 casos.  
 
UNIVERSO ENCUESTA 2010: en el año 2010 se amplió la representatividad de la 
encuesta a la población nacional de Chile. Se mantuvo una muestra de 1600 casos 
equivalente a la realizada el año 2007, representativa de las personas de 60 o más años que 
viven en ciudades de más de 30.000 habitante. Pero se incorporó adicionalmente una 
muestra de 400 casos de población urbana y que vive en poblados de menos de 30.000 
habitantes. De esta manera, la muestra total del año 2010 es de 2002 casos, que es 
representativa de un 86% de la población total del país1. 
 
FECHA DE TERRENO:  
Encuesta 2007: septiembre a noviembre 2007. 
Encuesta 2010: septiembre a noviembre 2010. 
 
En el siguiente cuadro se tiene la cobertura muestral por región y comuna. 
 

 
 
 

                                                 
1 

Comunas excluidas por ser 100% rurales: Alto del Carmen, Antártica, Camarones, Camiña, Cochamó, Colchane, Curaco 

de Vélez, General Lagos, Huara, Lago Verde, Laguna Blanca, O'Higgins, Ollagüe, Paiguano, Palena, Primavera, Pumanque, 

Puqueldón, Río Hurtado, Río Ibáñez, Río Verde, San Gregorio, San Pedro, Sierra Gorda, Timaukel, Torres del Paine.  
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Cobertura muestral por región y comuna  (N válido) – comparación años 2007 y 2010.  

 Encuesta 2007 Encuesta 2010 
 

 
Encuesta 

2007 
Encuesta 

2010 
 

 
Encuesta 

2007 
Encuesta 

2010 

Alhué  10  La Florida 39 40  Quilicura 5 7 

Alto Hospicio 4 5 
 

La Granja 14 15 
 

Quillota 10 10 

Angol 10 10 
 

La Pintana 13 16 
 

Quilpué 23 10 

Antofagasta 34 35 
 

La Reina 17 15 
 Quinta 

Normal 21 20 

Arica 20 20 
 

La Serena 21 20 
 

Rancagua 42 37 

Buin 6 5 
 

Las Condes 42 45 
 

Recoleta 25 15 

Calama 11 10 
 

Limache 7 10 
 

Renca 15 14 

Calera 10 10 
 

Linares 16 15 
 

Rengo 6 5 
Calera de 
Tango  20 

 
Lo Barnechea 6 5 

 
Rinconada  5 

Cartagena  15 
 

Lo Espejo 13 15 
 Sagrada 

Familia  5 

Cauquenes 5 10 
 

Lo Prado 14 15 
 

San Antonio 16 15 

Cerrillos 12 10 
 

Los Andes 9 10 
 

San Bernardo 24 25 

Cerro Navia 24 25 
 

Los Angeles 17 20 
 

San Carlos 7 10 

Chiguayante 14 20 
 

Los Vilos  15 
 

San Felipe 10 10 

Chillán 28 25 
 

Lota 10 10 
 San 

Fernando 13 15 

Chillán Viejo  15  Macul 20 20  San Joaquín 23 24 

Colina 1 5 
 

Maipú 38 38 
 San José de 

Maipo  65 

Collipulli  5  María Pinto  5  San Miguel 17 26 

Concepción 34 35 
 

Maullín  5 
 San Pedro de 

la Paz 14 20 

Conchalí 22 20 
 

Mejillones  4 
 

San Ramón 12 11 

Concón 3 4 
 

Melipilla 11 10 
 

Santa María  15 

Constitución 3  
 

Nogales  15 
 

Santiago 36 30 

Copiapó 18 20 
 

Ñuñoa 28 30 
 

Talagante 10 10 

Coquimbo 23 25 
 

Osorno 28 30 
 

Talca 31 30 

Coronel 13 15 
 

Ovalle 13 15 
 

Talcahuano 24 25 

Cunco  25  Padre las Casas 3   Temuco 47 45 

Curacaví  30  Paine 6   Tiltil  30 

Curanilahue 4 5 
 Pedro Aguirre 

Cerda 13 2 
 

Tocopilla  15 

Curicó 17 20  Penco 7 10  Tomé 10 10 
Diego de 
Almagro  12 

 
Peñaflor 11 10 

 
Tucapel  5 

El Bosque 21 24  Peñalolén 20 20  Valdivia 32 30 
Estación 
Central 26 30 

 
Peumo 20 10 

 
Vallenar 11 10 

Hualpén 18 10  Pica  21  Valparaíso 50 50 

Hualqui  10 
 

Pirque  25 
 Villa 

Alemana 16 20 

Huechuraba 5 5  Providencia 21 20  Villarrica 10 10 

Independencia 14 25  Pudahuel  20  Viña del Mar 57 60 

Iquique 20 20  Puente Alto 41 40  Vitacura 17 7 

La Cisterna 16 10  Puerto Montt 26 25     

La Cruz  5  Quellón  5     
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La muestra está ponderada por edad y sexo, debido a dos razones:  
• Como se señaló anteriormente, se sobremuestró a personas de 80 o más años.  
• Las mujeres suelen participar más en las encuestas, por lo que generalmente están 

sobrerepresentadas cuando se selecciona de manera aleatoria en la última etapa.  
 
Además, se decidió ponderar por educación, que es una variable que está muy 
correlacionada con la variable central del estudio: calidad de vida objetiva y subjetiva. 
 
Los ponderadores representan la distribución de estas tres variables según Encuesta Casen 
2006 para la Encuesta 2007 y Encuesta Casen 2009 para la Encuesta 2010. 
 
En el cuadro siguiente se puede observar la distribución de la muestra ponderada y sin 
ponderar.  
 

 Distribución de la muestra por educación, edad y sexo, muestra ponderada y no ponderada. 

Muestra no ponderada 

  Encuesta 2007 Encuesta 2010 

  
Más de 30 mil 

hab. 
Menos de 30 

mil hab. 
Más de 30 

mil hab. 
BÁSICA O MENOS % 61,6% 69,1% 52,0% 
MEDIA % 25,6% 20,4% 31,9% 
SUPERIOR % 12,8% 10,5% 16,0% 
Total % 100,0% 100,0% 100,0% 
      

NIVEL DE 
EDUCACIÓN 
  
  
  
  
  

  N no ponderado 1613 392 1610 
Edad 60-74 % 62,4% 58,9% 60,2% 
  75 y más % 37,6% 41,1% 39,8% 
  Total % 100,0% 100,0% 100,0% 
        
    N no ponderado 1613 392 1610 
Sexo Hombre % 37,4% 38,8% 35,0% 
  Mujer % 62,6% 61,2% 65,0% 
  Total % 100,0% 100,0% 100,0% 
        
    N no ponderado 1613 392 1610 
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Muestra ponderada 

  Encuesta 2007 Encuesta 2010 

  
Más de 30 mil 

hab. 
Menos de 30 

mil hab. 
Más de 30 

mil hab. 
BÁSICA O MENOS % 55,5% 72,7% 48,4% NIVEL DE 

EDUCACIÓN 
  

MEDIA % 34,6% 23,7% 38,3% 

  SUPERIOR % 9,9% 3,6% 13,2% 
  Total % 100,0% 100,0% 100,0% 
    N ponderado 1613 356 1646 
    N no ponderado 1613 392 1610 
Edad 60-74 % 71,4% 68,9% 69,1% 
  75 y más % 28,6% 31,1% 30,9% 
  Total % 100,0% 100,0% 100,0% 
    N ponderado 1613 356 1646 
    N no ponderado 1613 392 1610 
Sexo Hombre % 42,1% 43,7% 42,1% 
  Mujer % 57,9% 56,3% 57,9% 
  Total % 100,0% 100,0% 100,0% 
    N ponderado 1613 356 1646 
    N no ponderado 1613 392 1610 
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PRINCIPALES RESULTADOS DE LA ENCUESTA 
 
 
En este documento se presentan las tablas con los resultados de todas las preguntas de la 
Encuesta, ordenadas en los siguientes temas:  
 
I. Bienestar y evaluación general de la vejez.  
II. Situación económica y laboral  
III. Condiciones de salud.  
IV. Atividades sociales y relaciones sociales. 
 
Para cada uno de los temas, se presentan en primer lugar las tablas comparadas entre los 
años 2007 y 2010, distinguiendo en este último año la muestra comparable al 2007 
(comunas de más de 30.000 habitantes), con la nueva muestra de comunas urbanas de 
menor tamaño. Sólo se incluyen las preguntas que son totalmente comparables en ambos 
años.  
 
En segundo lugar, se presentan las tablas de todas las preguntas incluidas el año 2010, 
cruzadas con los descriptores sociodemográficos: sexo, edad y nivel educativo.  
 
A continuación se resumen los principales resultados generales por tema.  
 
 

I. Bienestar y evaluación general de la vejez.  

 

Se observa un mejoramiento de la sensación de bienestar entre los años 2007 y 2010, 

asociado principalmente a un mejoramiento de las condiciones económicas.  

 

El nivel educacional de las personas es lo que está más relacionado con la percepción de 

bienestar (a mayor educación, mayor bienestar general).  

 

• El nivel de satisfacción global con la vida de las personas mejoró entre el año 2007 
y 2010, subiendo de un 56% que se sentía satisfecho o muy satisfecho con su vida el 
año 2007 a un 60% el año 2010.  

• El nivel de satisfacción varía por sexo y nivel educacional, en el sentido que los 
hombres y las personas con  mayor educación se sienten más satisfechos. 

• Un 34% de los encuestados dicen sentirse siempre o casi siempre estresado. Las 
mujeres manifiestan experimentar este sentimiento con mayor frecuencia que los 
hombre y las personas con menor nivel educacional más que las personas con 
mayor educación. 

• Un 60% de los entrevistados responde que “sí” a la pregunta acerca de “prefiere 
quedarse en casa en vez de salir y hacer cosas nuevas”, siendo los más mayores y 
los con menor educación los que más responden afirmativamente. 
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• En cuanto a las preocupaciones siguen siendo la eventualidad de “tener que 
depender de otras personas”, “que fallezca un familiar querido” y “enfermarse 
gravemente” aquellas que generan mayores niveles de preocupación. Cabe destacar 
que esta última eventualidad cae desde el primer lugar del año 2007 al tercer lugar 
de preocupaciones el año 2010.  

• Sólo en las preocupaciones de “enfermarse gravemente”, “quedarse sin suficiencia 
de ingresos” y “quedarse solos” se observan diferencias por edad, género o 
educación. Enfermarse es una preocupación mayor para las mujeres y entre las 
personas de menor educación. Los mayores niveles de preocupación por “quedarse 
sin suficiencia de ingresos” se vinculan a personas de 60 y 74 años y también a 
personas de menor nivel educativo, quienes además presentan los mayores niveles 
de preocupación  por “quedarse solos”. 

• Estas preocupaciones se condicen con los principales eventos estresantes que los 
adultos mayores dicen hacer experimentado durante el último tiempo:  el “haber 
tenido problemas económicos”, “que se haya enfermado grave alguien cercano” y 
“haber tenido algún problema de salud o accidente de importancia”. 

• Al ser interrogados sobre si alguna vez han sentido trato injusto por  el hecho de ser 
mayor, cabe destacar que la mayoría no lo ha sentido. Sólo un 17% lo ha sentido “a 
menudo o algunas veces”. 

• El mayor porcentaje de trato injusto proviene del consultorio, hospital o centro de  
salud, seguido de los servicios públicos o municipios. 

 

 

II. Situación económica y laboral  

 

Hay un mejoramiento de las condiciones económicas de los adultos mayores, en parte 

explicado por el aumento de las transferencias sociales (públicas) y por el aumento en el 

nivel educativo de esta población.  

 

También ha mejorado la condición de equipamiento doméstico, especialmente el acceso 

a Tecnologías de la Información y Comunicación. 

 

Sin embargo, lo anterior se ha dado en un contexto de un  mayor endeudamiento de las 

personas mayores. 

 

• El 25% de los encuestados continúa realizando algún trabajo remunerado 
actualmente, el 54% ya no trabaja y el 21% nunca ha trabajado. Se aprecian 
diferencias por sexo, en el sentido que hay un mayor porcentaje de mujeres que 
nunca han trabajado y un menor porcentaje de éstas que señalan continuar 
trabajando. También hay diferencias por educación, en la medida que hay un mayor 
porcentaje de personas con niveles educativos bajos que dicen nunca haber 
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trabajado  y un mayor porcentaje de personas de nivel educativo más alto que 
señalan seguir trabajando. 

• A los adultos mayores que continúan trabajando se les pregunta por la edad  que 
esperan dejar de trabajar, apareciendo la opción “hasta que la salud lo permita” 
como la más mencionada por éstos, especialmente entre los encuestados de 75 años 
y más y entre los con menores niveles educativos.  

• De igual modo a los mayores que dejaron de trabajar se les pregunta por las razones 
de esta situación, encontrándose que cerca de un 50% dice “no haber querido dejar 
de trabajar”, pero tuvo que hacerlo por problemas de salud o porque lo obligaron. 
Sólo un 28% de los encuestados dice haber dejado de trabajar “más o menos cuando 
quería hacerlo”, lo cual se asocia principalmente con personas de mayores niveles 
educativos. 

• En cuanto a la previsión social, el porcentaje de personas que no cotiza o nunca ha 
cotizado se mantiene estable entre ambos años en alrededor del 30%, siendo 
principalmente mujeres y personas sin educación. Sin embargo, entre los cotizantes 
se aprecia un cambio significativo: disminuye el porcentaje de cotizantes de INP y 
aumenta el porcentaje de cotizantes de AFP. Las cotizaciones por este último 
sistema son mayores entre los hombres, las personas de 60 y 74 años y las más 
educadas. 

• Con respecto a los ingresos estos provienen principalmente de jubilaciones, 
pensiones, montepíos o rentas vitalicias, seguido de pensiones o subsidios estatales 
y de ingresos por trabajo negocio.  

• Entre 2007 y 2010 aumentó el porcentaje de personas que tiene algún tipo de deuda, 
desde un 33% a un 38%. En relación al tipo de deudas, éstas no han sufrido grandes 
variaciones. Siguen siendo las más mencionadas las deudas asociadas a préstamos 
de alguna Caja de Compensación y los plazos vencidos de tarjeta de crédito o de 
establecimientos comerciales. 

• A los encuestados se les interroga además sobre la percepción de suficiencia 
ingresos. El año 2010 un 19% señala le dinero que tiene le alcanza “holgadamente”, 
a un 55% “le alcanza al justo” y un 26% percibe que no le alcanza. En comparación 
con el año 2007, disminuye significativamente el porcentaje de quienes señalan que 
“no le alcanza para satisfacer las necesidades”. 

• Con relación al equipamiento del hogar de los adultos mayores se puede señalar que 
es bastante bueno, incrementándose del año 2007 al 2010 el porcentaje de hogares 
con calefón, microondas y tecnologías de información tales como TV Cable, 
computador e Internet. No obstante, la presencia de estas últimas tecnologías siguen 
estando vinculadas al nivel educacional de los mayores, en el sentido que los con 
menor educación menores porcentajes de tenencia. 

• En cuanto al sistema de salud al cual se pertenece, sigue siendo mayoritaria la 
afiliación a FONASA, seguido muy por lejos a ISAPRES. 

• Finalmente  a los encuestados se les pregunta sobre el nivel de satisfacción de un 
conjunto de necesidades, cuyos porcentajes se mantienen más o menos estables. Las 
únicas excepciones son la satisfacción de las necesidades económicas y las de 
recreación, las cuales aumentan del 2007 al 2010.  
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• También se interroga a los encuestados sobre qué preferirían hacer en el caso de que 
no pudieran vivir de forma independiente, encontrándose que cerca de un 50% 
preferiría “vivir solo y contratar a alguien para que lo cuide” o “irse a vivir en un 
centro para adultos mayores” versus un 43% que señala que “preferiría irse a vivir 
con un hijo/a” u “otro pariente o amigo”. 

• Finalmente se pregunta a las personas si estarían dispuestos a vivir en viviendas 
dirigidas a la población mayor. Sólo un 30% aceptaría esta opción, principalmente 
las personas de 60 y 74  años y las con mayor nivel educacional. 

 

 

III. Condiciones de salud.  

 

También se observa un mejoramiento de la autopercepción de salud, pese a que la 

población mayor es levemente más envejecida el año 2010 en comparación con el 2007. 

Esto se relaciona con el mejoramiento del bienestar general y económico de los mayores. 

 

Si bien los adultos mayores presentan un buen estado nutricional, han aumentado las 

enfermedades relacionadas con el síndrome metabólico, diabetes e hipertensión, lo que 

puede estar asociado al escaso ejercicio físico que realizan los mayores.  

 

Un aspecto de salud preocupante es la disminución en la ingesta de líquidos entre 2007 y 

2010, especialmente a mayor edad.   

 

• Poco más de la mitad de los adultos mayores percibe que tiene regular a mala salud, 
destacando un aumento de los que perciben que tienen buena salud el año 2010 
(43% en comparación con el 2007 (38%). Se distinguen diferencias según sexo, 
edad y educación, donde las mujeres, las personas de 75 y más años y las con menor 
educación tienen peor percepción de salud. 

• La enfermedad más frecuente reportada entre los mayores es la hipertensión, 
seguida de la artritis y el colesterol alto. En cuanto a posibles cambios en la 
presencia de enfermedades entre ambos años de estudio, cabe mencionar el leve 
incremento en la diabetes, colesterol alto y artritis. 

• Ahora, con respecto a determinados síntomas asociados a problemas de salud, la 
mayor proporción corresponde a dolores de espalda, rodillas, caderas, etc. Le siguen 
los problemas para dormir, los problemas de mal estado de ánimo y los de memoria. 

• En cuanto a la capacidad cognitiva, se aplica el test de Pfeffer a los encuestados, 
encontrándose que un 10% presenta posiblemente déficit cognitivo, resultado que se 
incrementa significativamente entre las personas de 75 años y más y entre las con 
menores niveles educativos. 

• Se pregunta también a los adultos mayores sobre la ingesta de medicamentos. Entre 
ambos años disminuye levemente el porcentaje que dicen “no tomar” o “tomar entre 
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1 a 2 medicamentos al día” y aumenta el porcentaje que dice “tomar 3 o más 
medicamentos”. 

• A los encuestados se les pregunta también por la opinión sobre los servicios de 
geriatría, encontrándose que más de la mitad de la muestra dice que “le gustaría 
acudir a este servicio” versus sólo un 11% que dice estar usándolo. 

• El consumo requerido de cereales, de carnes,  legumbres y  de verduras y frutas son 
los que presentan mayor porcentaje de ingesta. Los hábitos nutricionales no 
presentan variabilidad entre 2007 y 2010, con excepción del consumo de líquidos (6 
o más vasos al día), el cual cae entre 2007 y 2010. El menor consumo de líquido se 
asocia a los hombres personas de 75 años y más y de menores niveles 
educacionales. 

• En cuanto a la realización de ejercicio físico o caminar más de 6 cuadras seguidas, 
sólo un 28% lo realiza varias veces por semana el año 2010; un 11% una vez a la 
semana; un 6% una vez al mes y 55% nunca o menos seguido. Hay una diferencia 
importante en la realización de ejercicio físico por educación, variando los que 
realizan ejercicio al menos una vez por semana desde un 27% entre los sin 
educación a 59% entre los con educación superior. 

 

 

IV. Atividades sociales y relaciones sociales. 

 

Se ha corroborado la fortaleza de las relaciones familiares que tienen los adultos 

mayores, en términos de la cercanía física con los hijos y la buena evaluación del 

funcionamiento familiar en general.  

 

La familia constituye una red esencial de apoyo para los adultos mayores. Las relaciones 

familiares se caracterizan por una alta incidencia de intercambios, que se dan en ambos 

sentidos, la mayoría da tanto como recibe. 

 

• La frecuencia con las que se realizan diversas actividades varía acorde con el tipo de 
actividad que se trate. Entre las actividades por las que se preguntó en la encuesta y 
que lo má usual es realizarlas “varias veces por semana”, la más frecuente es 
“escucha la radio o ve la TV”, donde un 94% lo hacía el año 2010; dos tercios de 
los adultos mayores “salen de casa” varias veces por semana;  poco más de la mitad 
(54%) “lee el diario, revistas o libros” y sólo un 28% realiza ejercicio físico varias 
veces por semana.  

• Entre las actividades que cabría esperar que sean realizadas al menos una vez a la 
semana, destaca que el 43% señala practivas algún pasatiempo, un 36% participa en 
actividades o ceremonias eligiosas y un 14% asiste a cursos, talleres o seminarios.  

• Los principales cambios entre 2007 y 2010 son el aumento de la lectura y el 
incremento en la participación de cursos o talleres o seminarios.  
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• Las principales diferencias por género aluden a que las mujeres salen menos de 
casa, pero participan más en actividades religiosas, van más a cursos o talleres y van 
más seguido al médico. 

• Con la edad disminuye salir de casa, la lectura y la realización de actividad física, 
actividades relacionadas de alguna forma con la capacidad funcional; de manera 
consistente, aumentan las visitas al médico.  

• Las principales diferencias en la realización de actividades se producen según nivel 
educacional: a mayor educación aumenta “salir de casa”, “leer..”, “practicar algún 
pasatiempo”, “realizar ejercicio físico”,”participar en avtividad religiosa”, “asistir a 
cursos o talleres”; sólo en la “visita al médico” las personas con menor educación lo 
hacen más frecuentemente.  

• En el año 2010 un 49% de los adultos mayores encuestados señala participar en 
algún tipo de organización, aunque no sabemos el grado de compromiso con éstas. 
Las tres de mayor importancia son: la participación en “grupos religiosos o de 
Iglesia”, mayoritariamente mujeres, seguida de la participación en “Clubes de 
adulto mayor” con mayor frecuencia de mujeres y de personas con nivel educativos 
más altos  y por la participación en “organizaciones de barrio o juntas de vecino”, 
con mayor frecuencia de personas con mayor nivel educativo. 

• En relación a la religiosidad, hay un aumento de personas que se consideran “algo, 
poco o nada” religiosa para el año 2010. 

• A los encuestados se les interroga además sobre la percepción de  apoyo disponible 
para distintos tipos de necesidades. En general los adultos mayores dicen tener una 
buena disponibilidad de apoyo, especialmente en las situaciones donde requiriesen 
de “alguien en caso de estar enfermos”  y poder “contar con alguien en las buenas y 
en las malas”.  

• Junto con lo anterior a los encuestados  se les pregunta también por el tipo de 
intercambio de apoyo efectivo con sus familiares, amigos o personas cercanas. La 
principal ayuda que dicen dar los mayores a otros es la de tipo emocional, seguida 
de consejos y ayuda práctica. La principal ayuda que dicen estar recibiendo por 
parte de otros es la de tipo emocional, seguida de ayuda práctica y apoyo 
económico. 

• Con la edad disminuyen disminuyen las ayudas brindadas, aunque permanece una 
relativa alta proporción de personas de más de 85 años que está danto algún tipo de 
ayuda de manera frecuente. La ayuda recibida que más aumenta con la edad es el 
cuidado personal. 

• Un 48% de los encuestados dice estar actualmente casado y un 4% conviviendo. De 
los que tienen pareja, la mayoría tiene una satisfacción positiva de dicha relación, 
especialmente entre los hombres y las personas con más educación.  

• La mayoría de los encuestados dice ser  “jefe de hogar o pareja del jefe de hogar” 
(86%), versus un 10% que dice estar allegado en casa de hijos o de otros parientes. 

• El 92% de los encuestados dice además tener hijos vivos. Un 23% de estos hijos 
vive en el mismo domicilio que el adulto mayor y un 48% de los adultos mayores 
vive con al menos un hijo. Con más de un 70% de los hijos los adultos mayores 
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dicen tener contacto por lo menos “una vez a la semana o más”, a la vez de señalar 
que están muy satisfechos con las relaciones establecidas con ellos. 

• Con relación con los hermanos un 85% de los encuestados señalar tenerlos. Con 
éstos cerca de un 50% de los mayores dice que existe contacto frecuente y un 37% 
dice estar muy satisfechos con la relación.  

• En cuanto a los nietos, un 93% de los adultos mayores tienen al menos uno. Más de 
un 75% de los encuestados dice ver al  menos a un nieto “una vez a la semana o 
más” y la mayoría dice estar muy satisfechos con la relación. 

• Tanto en el caso de los hijos, hermanos y nietos, la percepción de mayor 
satisfacción con la relación se asocia con mejores niveles educativos de las personas 
mayores. 

• Con relación a la evaluación general de la familia, la mayoría tiene una percepción 
positiva de esta institución.  Más de un 70% de los encuestados dice que “pueden 
confiar que su familia lo/la ayudarán para lo que sea”, y sólo un 13% siente que sus 
“familiares lo toman poco en cuenta”.  Ambos aspectos se vinculan con la 
educación del encuestado, en el sentido que las personas con más educación sienten 
más frecuentemente una evaluación positiva de sus familias ( o menos 
frecuentemente una evaluación negativa). 

• También se indagó respecto al grado de apego con la norma de obligación filial, 
donde se tiene que los adultos mayores sienten que es obligación de los hijos ayudar 
a los padres principalmente en los casos en que “los progenitores no puedan valerse 
por sí mismos”, seguido de “llevarse a vivir a los padres a la casa de algún hijo/a 
cuando no puedan vivir solos”. Para el caso de la obligación parental, los mayores 
sienten que la mayor obligación de los padres para con sus hijos adultos es 
“escucharlos y aconsejarlos” y “permitir que vuelvan a vivir a la casa de los 
progenitores si lo necesitan”. 
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I. Módulo bienestar y evaluación general de la vejez 
 

1. Comparación encuestas 2007 y 2010. 

 

Tabla 1.  Percepción de satisfacción con la vida, comparación 
2007-2010.  

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.) 

Muy Satisfecho 19,7 18,2 20,0 11,7 

Satisfecho 39,8 38,2 40,2 44,5 

Poco Satisfecho 28,9 31,6 28,4 28,6 

Insatisfecho 11,6 12,0 11,5 15,2 

¿Qué tan satisfecho se 
ha sentido con su vida 
durante los últimos 6 
meses? 

Total 1997 389 1608 1611 
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Tabla 2. Preocupaciones, comparación 2007-2010. 
Cuán preocupado está Ud. de:  TOTAL 

NACIONAL 
2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS MÁS 
DE 30 MIL HAB 

2010 

TOTAL NACIONAL 
2007 (COMUNAS 
MÁS DE 30 MIL 

HAB.) 
Muy preocupado 44,7 42,2 45,2 45,9 

Algo preocupado 23,1 21,6 23,4 22,3 

Poco o nada preocupado 29,6 34,8 28,5 26,4 
Ya le sucedió 2,6 1,4 2,8 5,4 

Que entren a 
robar a su 
casa 
 
 

Total 1992 391 1601 1609 
Muy preocupado 42,5 36,1 43,9 48,8 

Algo preocupado 23,0 20,4 23,6 23,5 

Poco o nada preocupado 32,0 41,7 29,9 24,9 

Ya le sucedió 2,5 1,9 2,6 2,9 

Que le asalten 
en la calle 
 
 
 
 

Total 1993 390 1603 1603 

Muy preocupado 44,1 47,5 43,3 51,5 

Algo preocupado 25,8 26,8 25,5 25,4 

Poco o nada preocupado 29,5 25,2 30,4 21,7 
Ya le sucedió 0,7 0,6 0,7 1,4 

Que se quede 
sin suficientes 
ingresos 
 
 
 

Total 1985 389 1596 1603 

Muy preocupado 52,4 55,0 51,9 59,5 

Algo preocupado 22,2 19,2 22,9 22,4 

Poco o nada preocupado 23,9 25,2 23,6 16,6 

Ya le sucedió 1,4 0,7 1,6 1,5 

Que se vaya a 
enfermar 
gravemente 
 
 
 
 Total 1988 388 1600 1605 

Muy preocupado 55,2 58,8 54,5 58,8 

Algo preocupado 23,5 21,4 23,9 21,5 

Poco o nada preocupado 16,8 13,9 17,4 11,9 

Ya le sucedió 4,5 5,9 4,2 7,8 

Que fallezca 
un familiar 
querido 
 
 
 

Total 1987 390 1597 1594 

Muy preocupado 56,3 58,5 55,8 58,1 

Algo preocupado 20,2 20,2 20,3 23,3 

Poco o nada preocupado 22,1 20,2 22,5 16,7 

Ya le sucedió 1,4 1,2 1,4 1,9 

Tener que 
depender de 
otras personas 
 

Total 1986 387 1599 1603 

Muy preocupado 41,7 42,2 41,6 45,8 

Algo preocupado 20,1 21,3 19,8 23,3 

Poco o nada preocupado 35,2 32,4 35,8 26,7 

Ya le sucedió 3,0 4,0 2,8 4,2 

Quedarse solo 
 
 

Total 1979 389 1590 1595 
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Tabla 3. Percepción de  vejez, comparación 2007-2010. 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.) 

Se siente contento, 
aprovechando lo 
bueno que le queda 
en la vida 

58,3 54,8 59,1 53,2 

Se resigna, 
conformándose con lo 
que tiene 

30,2 33,9 29,4 33,4 

Se siente sin 
entusiasmo y a veces 
con temor a lo que 
pudiera pasarle 

10,7 10,3 10,8 12,8 

Otra 0,8 1,0 0,7 0,6 

¿Cuál de las siguientes 
frases representa mejor 
la manera como vive su 
vida? 

Total 1987 391 1596 1608 

 

Tabla 4. Percepción de autoeficacia, comparación 2007-2010. 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.) 

Muy capaz 73,8 70,5 74,5 65,9 

Poco capaz 21,9 24,8 21,3 26,3 

Sin capacidad 4,3 4,7 4,2 7,8 

¿Cuán capaz se ha 
sentido Ud. para 
enfrentar hechos 
difíciles que le ha 
tocado vivir? Total 1977 387 1590 1588 

Bastante seguido 56,1 57,4 55,8 43,8 

A veces 33,9 32,7 34,2 40,1 

Casi nunca 10,0 10,0 10,0 16,1 

En el último año, ¿ha 
confiado en que si se 
esfuerza, puede 
conseguir lo que 
desea? 
 

Total 1970 390 1580 1576 
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2. Preguntas 2010 según sexo, edad y nivel educativo. 

 

Tabla 5. Satisfacción general con la vida según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Muy Satisfecho 19,7% 18,8% 20,3% 20,2% 18,5% 8,8% 16,5% 22,3% 30,9% 
Satisfecho 39,8% 44,4% 36,5% 40,7% 38,0% 37,5% 38,8% 40,6% 43,2% 
Poco 
Satisfecho 

28,9% 27,1% 30,3% 28,8% 29,3% 38,9% 31,5% 27,4% 16,9% 

Insatisfecho 11,6% 9,7% 12,9% 10,3% 14,3% 14,8% 13,2% 9,7% 9,0% 

¿Qué tan satisfecho 
se ha sentido con su 
vida durante los 
últimos 6 meses? 
  
  
  
  

Total 
1997 714 1283 1197 800 161 944 592 299 
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Tabla 6. Cómo se siente la persona según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y 

más 
Sin 

educación 
Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí 83,1% 84,4% 82,1% 83,2% 82,7% 76,8% 82,4% 84,4% 85,6% 
No 16,9% 15,6% 17,9% 16,8% 17,3% 23,2% 17,6% 15,6% 14,4% 

¿Se siente 
básicamente 
satisfecho con su 
vida? 
   

Total 
1975 707 1268 1186 789 158 930 588 298 

Sí 34,4% 31,2% 36,7% 33,0% 37,5% 46,9% 38,5% 31,8% 18,3% 
No 65,6% 68,8% 63,3% 67,0% 62,5% 53,1% 61,5% 68,2% 81,7% 

¿Se aburre con 
frecuencia? 
   Total 1977 705 1272 1187 790 159 929 590 298 

Sí 22,2% 22,3% 22,1% 20,0% 27,2% 32,9% 25,8% 18,7% 12,6% 
No 77,8% 77,7% 77,9% 80,0% 72,8% 67,1% 74,2% 81,3% 87,4% 

¿Se siente inútil 
frecuentemente? 
  
  

Total 1969 702 1267 1182 787 154 928 588 298 

Sí 60,1% 56,3% 62,8% 56,4% 68,2% 78,6% 64,8% 54,5% 46,3% 
No 39,9% 43,7% 37,2% 43,6% 31,8% 21,4% 35,2% 45,5% 53,7% 

¿Prefiere quedarse en 
casa en vez de salir y 
hacer cosas nuevas?  
  

Total 1955 698 1257 1167 788 158 924 582 290 

Sí 16,6% 13,6% 18,7% 14,7% 20,7% 27,4% 18,9% 14,0% 8,6% 
No 83,4% 86,4% 81,3% 85,3% 79,3% 72,6% 81,1% 86,0% 91,4% 

¿Se siente 
frecuentemente 
desvalido o que no 
vale nada? 
  

Total 
1966 705 1261 1181 785 154 928 589 294 
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Tabla 7. Comparación con alguien de la misma edad según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educació

n 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Más joven 50,4% 55,0% 47,1% 53,9% 42,5% 32,7% 42,9% 57,7% 69,1% 
Más o menos de mi 
edad 

39,6% 36,3% 42,1% 37,1% 45,4% 48,6% 44,3% 36,8% 23,9% 

Más viejo(a) 10,0% 8,7% 10,9% 9,0% 12,1% 18,6% 12,8% 5,5% 7,0% 

En comparación con 
alguien de su misma 
edad, ¿Ud. se 
siente...? 
  
  
  

Total 
1960 700 1260 1183 777 155 929 584 291 

 
 

Tabla 8. Frase que representa la manera en que vive la vida según sexo, edad y nivel educativo (Año 
2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Se siente contento, 
aprovechando lo bueno 
que le queda en la vida 

58,3% 60,4% 56,8% 60,6% 53,2% 46,2% 53,9% 61,0% 75,1% 

Se resigna, 
conformándose con lo que 
tiene 

30,2% 30,2% 30,2% 28,4% 34,1% 34,5% 33,3% 29,5% 17,0% 

Se siente sin entusiasmo y 
a veces con temor a lo que 
pudiera ocurrirle 

10,7% 8,5% 12,3% 10,3% 11,7% 18,0% 12,0% 8,8% 6,9% 

Otra ,8% ,9% ,7% ,7% 1,0% 1,3% ,7% ,7% 1,0% 

¿Cuál de las siguientes 
frases representa mejor 
la manera como vive su 
vida? 

Total 1987 708 1279 1193 794 158 938 592 298 
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Tabla 9. Percepción de autoeficacia según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 Hombre Mujer 60-74 75 y más 
Sin 

educación Básica Educ.Media Educ.Superior 
Muy capaz 73,8% 75,2% 72,8% 76,3% 68,1% 58,6% 68,5% 80,1% 85,4% 
Poco capaz 21,9% 20,4% 23,0% 20,6% 24,9% 33,8% 26,4% 17,0% 11,4% 
Sin capacidad 4,3% 4,4% 4,2% 3,1% 7,1% 7,7% 5,1% 2,9% 3,2% 

¿Cuán capaz se ha sentido 
Ud. para enfrentar hechos 
difíciles que le ha tocado 
vivir? 
    Total 1977 704 1273 1191 786 157 938 587 294 

Bastante seguido 56,1% 55,9% 56,3% 60,9% 45,1% 43,8% 50,6% 60,0% 73,7% 
A veces 33,9% 33,8% 34,0% 30,8% 41,0% 40,3% 38,7% 30,9% 20,2% 
Casi nunca 10,0% 10,4% 9,7% 8,3% 13,9% 15,9% 10,7% 9,1% 6,2% 

En el último año, ¿ha 
confiado en que si se 
esfuerza, puede conseguir lo 
que desea? 
    

Total 1970 706 1264 1187 783 157 929 585 298 
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Tabla 10. Preocupaciones según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y 

más 
Sin 

educación 
Básica Educ.Media Educ.Superior 

Muy preocupado 44,7% 42,0% 46,7% 44,4% 45,3% 46,9% 45,8% 44,6% 39,3% 
Algo preocupado 23,1% 25,9% 21,0% 24,2% 20,5% 19,5% 21,9% 24,6% 25,2% 
Poco o nada preocupado 29,6% 30,3% 29,2% 28,6% 32,0% 29,2% 29,7% 28,9% 32,3% 

Que entren a robar 
a su casa 
  
  
  Ya le sucedió 2,6% 1,8% 3,2% 2,8% 2,1% 4,4% 2,6% 1,9% 3,2% 

Muy preocupado 42,5% 37,9% 45,9% 43,5% 40,1% 40,2% 43,8% 42,9% 37,6% 
Algo preocupado 23,0% 25,7% 21,1% 24,2% 20,3% 22,6% 21,5% 22,6% 30,6% 
Poco o nada preocupado 32,0% 34,4% 30,3% 29,6% 37,5% 35,3% 32,1% 31,7% 30,4% 

Que le asalten en la 
calle 
   
  Ya le sucedió 2,5% 2,1% 2,8% 2,7% 2,1% 1,9% 2,6% 2,8% 1,5% 

Muy preocupado 44,1% 43,3% 44,7% 46,7% 38,2% 44,0% 49,0% 41,9% 31,7% 
Algo preocupado 25,8% 26,1% 25,5% 24,7% 28,2% 31,0% 25,0% 25,4% 26,7% 
Poco o nada preocupado 29,5% 29,6% 29,4% 27,9% 33,0% 23,0% 25,8% 31,8% 40,5% 

Que se quede sin 
suficientes ingresos 
  
  
  Ya le sucedió ,7% 1,1% ,4% ,7% ,6% 1,9% ,2% ,9% 1,1% 

Muy preocupado 52,4% 48,8% 55,0% 53,8% 49,2% 57,1% 56,8% 51,0% 36,6% 
Algo preocupado 22,2% 24,2% 20,8% 21,3% 24,4% 20,1% 21,9% 22,3% 24,4% 
Poco o nada preocupado 23,9% 25,4% 22,8% 23,7% 24,5% 19,4% 20,3% 25,4% 36,3% 

Que se vaya a 
enfermar 
gravemente 
  
  

Ya le sucedió 1,4% 1,6% 1,4% 1,2% 1,9% 3,4% ,9% 1,3% 2,7% 

Muy preocupado 55,2% 51,1% 58,2% 56,2% 53,2% 51,9% 57,1% 57,8% 42,6% 
Algo preocupado 23,5% 27,5% 20,6% 23,8% 22,8% 20,8% 22,7% 22,8% 29,9% 
Poco o nada preocupado 16,8% 17,0% 16,7% 15,7% 19,2% 22,1% 15,8% 14,9% 23,2% 

Que fallezca un 
familiar querido 
  
  
  Ya le sucedió 4,5% 4,4% 4,5% 4,3% 4,9% 5,3% 4,4% 4,5% 4,3% 

Muy preocupado 56,3% 50,6% 60,5% 58,5% 51,3% 53,0% 58,2% 56,8% 50,0% 
Algo preocupado 20,2% 23,6% 17,8% 19,6% 21,7% 20,8% 21,0% 18,1% 23,4% 
Poco o nada preocupado 22,1% 24,7% 20,2% 21,0% 24,5% 22,2% 19,1% 24,6% 26,1% 

Tener que depender 
de otras personas 
  
  
  

Ya le sucedió 1,4% 1,1% 1,6% ,9% 2,4% 4,1% 1,7% ,6% ,6% 

Muy preocupado 41,7% 40,2% 42,8% 40,8% 43,8% 46,4% 45,4% 40,0% 29,9% 
Algo preocupado 20,1% 21,3% 19,2% 20,8% 18,3% 19,5% 20,1% 18,4% 25,3% 
Poco o nada preocupado 35,2% 34,8% 35,5% 35,2% 35,1% 31,2% 31,5% 38,4% 42,1% 
Ya le sucedió 3,0% 3,7% 2,6% 3,2% 2,7% 2,9% 3,0% 3,2% 2,7% 

Quedarse solo 
  
  
  
  

Total 1979 703 1276 1190 789 157 939 588 294 
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Tabla 11. Frecuencia de estrés según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y 

más 
Sin 

educación 
Básica Educ.Media Educ.Superior 

Siempre 10,5% 7,7% 12,6% 11,3% 8,9% 12,9% 11,5% 9,6% 8,3% 
Casi siempre 23,2% 19,4% 26,0% 23,0% 23,7% 20,9% 24,8% 24,6% 14,3% 
Rara vez 63,1% 69,5% 58,5% 62,3% 65,0% 62,5% 61,0% 62,7% 73,4% 
Nunca 3,1% 3,4% 2,9% 3,5% 2,4% 3,7% 2,8% 3,2% 4,0% 

¿Con qué frecuencia se 
ha sentido estresado 
durante los últimos 6 
meses? 
  
  
  

Total 
1994 713 1281 1197 797 158 945 593 297 
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Tabla 12. Eventos ocurridos en los últimos 6 meses según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Ha tenido algún asalto o robo de 
importancia 

 9,7% 11,1% 8,6% 10,2% 8,6% 8,8% 10,4% 9,0% 9,9% 

Se ha divorciado o separado de alguna 
relación de pareja 

 4,7% 5,1% 4,3% 5,4% 3,0% 4,9% 4,2% 4,1% 7,8% 

Ha tenido problemas económicos  34,2% 33,1% 35,1% 35,3% 31,8% 39,9% 37,1% 32,9% 23,6% 
Ha perdido el trabajo o se ha jubilado 
(pensionado) 

 15,7% 19,5% 13,0% 15,8% 15,6% 16,0% 14,7% 14,2% 24,1% 

Ha tenido un problema de salud o 
accidente de importancia 

 27,9% 26,3% 29,0% 25,7% 32,8% 33,0% 30,0% 25,0% 25,2% 

Se le ha enfermado grave algún pariente o 
persona cercana 

 30,1% 27,0% 32,4% 30,6% 29,1% 31,6% 30,5% 29,4% 29,4% 

Ha tenido problemas en su relación de 
pareja 

 8,9% 9,3% 8,5% 10,1% 6,0% 9,4% 9,2% 7,9% 9,7% 

Ha tenido problemas en su relación con 
algún pariente o persona muy cercana 

 12,6% 10,6% 14,1% 12,9% 11,9% 15,4% 11,1% 12,6% 16,8% 

Algún pariente o persona muy cercana se 
ha ido a vivir lejos 

 20,1% 19,1% 20,9% 20,1% 20,2% 13,9% 20,5% 20,9% 20,6% 

Ha tenido algún problema importante en 
su vivienda 

 16,5% 15,5% 17,2% 16,4% 16,6% 19,3% 13,9% 20,2% 13,0% 

Se ha tenido que cambiar de vivienda  6,1% 6,2% 6,0% 5,9% 6,6% 8,4% 5,7% 6,2% 5,6% 
Se ha muerto su esposo(a) o pareja  7,0% 4,9% 8,5% 4,8% 11,8% 10,1% 8,0% 5,8% 4,4% 
Ha muerto algún pariente o persona muy 
cercana 

 22,9% 19,8% 25,1% 21,3% 26,4% 23,8% 24,3% 22,4% 17,9% 

Ha tenido algún otro problema grande en 
su familia 

 9,8% 9,1% 10,4% 9,4% 10,8% 7,1% 9,2% 10,3% 12,7% 

Ha tenido algún otro problema que quiera 
mencionar 

 4,3% 3,4% 5,0% 4,7% 3,3% 2,5% 5,4% 3,0% 5,0% 

 



 28 

Tabla 13. Ha sentido trato injusto según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí, a menudo 10,0% 8,8% 10,8% 9,4% 11,2% 15,2% 10,4% 8,8% 8,3% 
Sí, algunas 
veces 

17,9% 19,0% 17,1% 17,8% 18,1% 17,5% 20,2% 16,8% 13,1% 

No, nunca 
72,1% 72,2% 72,1% 72,8% 70,6% 67,3% 69,4% 74,4% 78,7% 

¿Ha sentido Ud. trato 
injusto al acudir al 
consultorio, hospital, 
etc. por ser mayor? 
  
  
  Total 1976 705 1271 1187 789 158 935 587 295 

Sí, a menudo 3,6% 3,9% 3,3% 3,6% 3,5% 6,5% 3,2% 3,8% 2,4% 
Sí, algunas 
veces 8,8% 8,3% 9,2% 8,0% 10,6% 13,3% 10,4% 6,2% 7,7% 

No, nunca 
87,6% 87,8% 87,5% 88,4% 85,9% 80,2% 86,4% 90,0% 89,9% 

¿Ha sentido trato 
injusto por parte de 
otras personas en su 
barrio, por ser mayor? 
  
  
  Total 1987 709 1278 1193 794 160 942 587 297 

Sí, a menudo 5,3% 4,2% 6,2% 4,8% 6,5% 5,8% 5,4% 4,9% 6,1% 
Sí, algunas 
veces 13,7% 14,4% 13,3% 14,0% 13,1% 14,4% 15,7% 11,5% 12,8% 

No, nunca 80,9% 81,4% 80,6% 81,2% 80,3% 79,8% 78,9% 83,7% 81,2% 

¿Ha sentido que lo 
tratan mal en los 
servicios públicos o 
municipios, por ser 
mayor?  
   Total 1980 709 1271 1187 793 159 938 584 298 

Sí, a menudo 
2,4% 2,3% 2,4% 2,2% 2,7% 5,2% 2,0% 1,9% 3,7% 

Sí, algunas 
veces 7,2% 7,1% 7,3% 6,9% 8,0% 10,4% 8,1% 5,8% 5,9% 

No, nunca 90,4% 90,5% 90,3% 90,9% 89,3% 84,5% 89,9% 92,3% 90,3% 

¿Ha sentido que lo 
tratan mal en su 
familia, por el hecho 
de ser mayor? 
  
  

Total 
1980 708 1272 1189 791 158 944 581 296 
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Tabla 14. Estaría dispuesto a vivir en las viviendas dirigidas a los adultos mayores según sexo, edad y 
nivel educativo (Año 2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí estaría dispuesto a 
vivir en estos tipos de 
vivienda 

30,6% 32,0% 29,6% 32,5% 26,3% 20,3% 29,6% 32,8% 34,6% 

No estaría dispuesto a 
vivir en estos tipos de 
vivienda 

57,8% 57,0% 58,4% 56,4% 60,9% 58,9% 59,0% 56,2% 57,7% 

No sabe, no entiende 
mucho de qué se trata 11,6% 11,0% 12,0% 11,0% 12,8% 20,8% 11,5% 11,0% 7,7% 

En los últimos años se han 
estado construyendo 
viviendas dirigidas a los AM 
¿estaría dispuesto a vivir en 
una de ellas? 
  
  
  

Total 1950 690 1260 1171 779 156 919 582 293 
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II. Módulo situación económica y laboral 
 

1. Comparación encuestas 2007 y 2010. 

 

Tabla 15. Ha realizado alguna vez un trabajo remunerado, comparación 
2007-2010. 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 
2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 
MÁS DE 30 
MIL HAB.) 

Sí 79,5 73,3 80,9 80,0 

No 20,5 26,7 19,1 20,0 

¿Ha realizado alguna 
vez un trabajo 
remunerado? 

Total 1993 391 1602 1215 

 

Tabla 16. Trabajó durante la última semana, comparación 2007-2010. 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 2007 

(COMUNAS 
MÁS DE 30 MIL 

HAB.) 

Sí 31,8 34,7 31,2 27,9 

No 68,2 65,3 68,8 72,1 

Durante la última 
semana y sin contar 
labores domésticas, 
¿ha realizado algún 
trabajo? Total 1534 281 1253 1610 

Calculado sobre el total de encuestados que dicen haber realizado alguna vez un trabajo remunerado. 
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Tabla 17. Tipo empleo, comparación 2007-2010. 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.) 

Trabajador por cuenta 
propia 

52,6 51,5 52,8 63,3 

Empleado u obrero 34,4 34,5 34,3 27,7 

Patrón, empleador o 
propietario de un negocio 
de entre 1 y 5 

1,3 0,0 1,6 0,8 

Patrón, empleador o 
propietario de un negocio 
entre 6 o más 

0,4 0,0 0,5 0,6 

Servicio doméstico 6,2 8,7 5,7 6,6 

Trabajo familiar no 
remunerado 

2,4 3,5 2,1 1,0 

Otro 2,8 1,8 3,0 0,0 

En su empleo, Ud. 
trabaja como... 
 

Total 453 91 362 388 
Calculado sobre el total de encuestados que dicen haber trabajado durante la última semana. 
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Tabla 18. Satisfacción empleo actual, comparación 2007-2010. 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.) 

Muy satisfecho 49,8 53,5 49,1 37,5 

Satisfecho 36,3 36,5 36,3 46,7 

Poco satisfecho 10,3 7,7 10,9 9,4 

Insatisfecho 3,5 2,3 3,7 6,5 

¿Qué tan satisfecho se 
siente Ud. con su trabajo 
actual? 
 
 
 

Total 417 84 333 388 

Calculado sobre el total de encuestados que dicen haber trabajado durante la última semana. 
 

Tabla 19. Sistema previsional en el que han cotizado, comparación 
2007-2010 

 

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.) 

Sí, AFP 32,7 25,1 34,4 23,9 

Sí, INP 34,1 30,7 34,8 39,2 

Sí, Caja de Previsión 
de la Defensa 
Nacional 

1,1 0,8 1,2 1,7 

Sí, Dirección de 
Previsión de 
Carabineros 

1,1 1,0 1,1 1,2 

Sí, pero no sabe 
donde cotiza o cotizó 

2,0 2,3 1,9 3,3 

No cotiza/nunca ha 
cotizado 

29,0 40,2 26,5 30,7 

¿Se encuentra 
cotizando o ha 
cotizado alguna vez en 
algún sistema de 
pensiones 

Total 1929 385 1544 1591 
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Tabla 20.  Tipo de jubilación, pensión, montepío o renta vitalicia recibe, 
comparación 2007-2010. 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.) 

AFP 30,4 25,6 31,4 25,0 

INP 50,3 51,0 50,1 61,7 

Compañía de 
Seguros 

6,3 5,3 6,6 4,7 

Caja de Previsión de 
la Defensa Nacional 

2,3 1,5 2,5 3,1 

Dirección de 
Previsión de 
Carabineros 

1,8 1,4 1,9 2,7 

Pensión asistencia 
del Estado 

8,9 15,1 7,6 2,8 

¿Qué tipo de jubilación, 
pensión, montepío o 
renta vitalicia recibe 
Ud.? 
 
 
 
 
 

Total 1467 289 1178 1057 

Calculado sobre el total de encuestados que dicen recibir personalmente jubilación, pensión, montepío o renta 
vitalicia.  
 

Tabla 21. Tipo de pensiones recibidas, comparación 2007-2010. 
 TOTAL 

COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 
2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 
MÁS DE 30 
MIL HAB.) 

Pensión asistencial de vejez o 
ancianidad 

19,1 8,4 

Pensión asistencial de invalidez 3,5 1,9 

Pensión asistencia por deficiencia 
mental 

0,2 0,0 

Pensión básica solidaria 3,0 * 

Subsidio familiar por invalidez 0,3 0,2 

Subsidio agua potable 3,0 4,6 

Subsidio cesantía 0,1 2,8 

Subsidio vivienda * 0,3 

Otros 4,2 3,0 

NS/NR 3,4 0,9 

No recibe pensiones 63,3 77,9 

Total 1646 1613 

*Categorías no existentes en los años respectivos. 
Calculado sobre el total de casos. 
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Tabla 22. Deudas de la persona mayor o su cónyuge, comparación 2007-
2010. 
 TOTAL 

NACIONAL 
2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.) 

Sí 9,2 6,0 9,8 11,6 

No 90,8 94,0 90,2 88,4 

Cuentas vencidas 

Total 1966 389 1577 1599 

Sí 12,0 10,5 12,3 8,9 

No 88,0 89,5 87,7 91,1 

Plazos vencidos de 
tarjetas de crédito o de 
establecimientos 
 Total 1968 389 1579 1609 

Sí 20,2 18,6 20,6 16,6 

No 79,8 81,4 79,4 83,4 

Préstamos de alguna 
Caja de Compensación 
 

Total 1966 389 1577 1608 

Sí 11,1 11,8 11,0 8,5 

No 88,9 88,2 89,0 91,5 

Préstamos de bancos u 
otras entidades 
financieras 
 Total 1967 389 1578 1608 

Sí 4,8 6,6 4,4 3,4 

No 95,2 93,4 95,6 96,6 

Deudas con amigos o 
familiares 
 

Total 1962 388 1574 1606 

Sí 5,0 3,1 5,4 2,2 

No 95,0 96,9 94,6 97,8 

Otros tipos de deudas 
 

Total 1936 380 1556 1496 

 
 

Tabla 23. Percepción de suficiencia de ingresos, comparación 2007-2010. 
   TOTAL 

NACIONAL 
2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.)) 

Sí, holgadamente 19,1 13,5 20,3 15,3 

Sí, al justo 54,9 54,0 55,1 48,2 

No 26,1 32,5 24,7 36,4 

El dinero que tiene, ¿le 
alcanza para satisfacer 
sus necesidades? 
 
 Total 1987 391 1596 1609 
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Tabla 24. Posesión de bienes en el hogar, comparación 2007-2010. 
¿Cuáles de los 
siguientes bienes 
posee en su hogar? 

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.) 

Ducha 97,3 95,2 97,8 96,1 

TV Color 98,0 97,0 98,2 98,1 

Refrigerador 96,9 95,5 97,2 96,0 

Lavadora 
 

90,8 85,1 92,0 90,8 

Calefont 83,4 77,0 84,8 77,7 

Horno microondas 58,7 44,9 61,7 51,9 

Auto, camioneta, jeep o 
van 

31,1 24,5 32,5 27,4 

TV Cable o satelital 43,8 39,4 44,7 32,7 

Computador 37,3 22,8 40,4 29,4 

Internet 28,3 14,0 31,4 21,2 

     

Tabla 25. Sistema de salud al que se pertenece, comparación 2007-2010. 
   TOTAL 

NACIONAL 
2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.)) 

Sistema público 
(FONASA) 

85,9 86,7 85,7 81,6 

ISAPRE 6,2 2,0 7,0 4,9 

Fuerzas Armadas y 
de Orden 

3,0 2,9 3,0 5,1 

Ninguno (particular) 3,2 5,2 2,7 6,0 

Otro sistema 1,8 3,1 1,5 2,3 

¿A qué sistema de 
salud pertenece Ud.? 
 
 
 
 
 
 
 

Total 1973 387 1586 1581 
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Tabla 26. Satisfacción de necesidades, comparación 2007-2010. 
 TOTAL 

NACIONAL 
2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.) 

Adecuadamente 
satisfechas 

52,6 49,0 53,3 39,9 

Poco satisfechas 34,5 39,7 33,4 38,8 

Insatisfechas 12,9 11,3 13,3 21,4 

Sus necesidades 
económicas 
 
 

Total 1992 390 1602 1611 

Adecuadamente 
satisfechas 

65,1 63,2 65,5 64,6 

Poco satisfechas 24,1 27,0 23,5 25,5 

Insatisfechas 10,8 9,8 11,0 9,9 

Sus necesidades de 
atención en salud 
 
 
 

Total 1984 385 1599 1598 

Adecuadamente 
satisfechas 

79,7 77,0 80,2 79,8 

Poco satisfechas 12,9 16,8 12,1 13,6 

Insatisfechas 7,4 6,2 7,7 6,6 

Sus necesidades de 
vivienda 
 
 

Total 1992 389 1603 1607 

Adecuadamente 
satisfechas 

86,5 84,1 87,0 80,4 

Poco satisfechas 11,0 13,5 10,5 16,1 

Insatisfechas 2,5 2,3 2,5 3,5 

Sus necesidades de 
alimentación 
 
 
 

Total 1989 389 1600 1609 

Adecuadamente 
satisfechas 

77,7 77,3 77,7 76,7 

Poco satisfechas 15,1 13,8 15,4 16,6 

Insatisfechas 7,2 8,8 6,9 6,7 

Sus necesidades de 
afecto y cariño 
 
 
 

Total 1990 388 1602 1608 

Adecuadamente 
satisfechas 

57,4 60,3 56,8 52,3 

Poco satisfechas 25,6 26,4 25,4 30,2 

Insatisfechas 17,1 13,4 17,8 17,4 

Sus necesidades de 
recreación 

Total 1976 387 1589 1585 
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2. Preguntas 2010 según sexo, edad y nivel educativo. 

 

Tabla 27. Alguna vez ha trabajado según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

 
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ. 
Superior 

Sí 79,5% 94,7% 68,3% 82,0% 73,9% 67,5% 75,7% 81,8% 95,1% 
No 20,5% 5,3% 31,7% 18,0% 26,1% 32,5% 24,3% 18,2% 4,9% 

¿Ha realizado alguna vez un 
trabajo remunerado? 
  Total 1993 713 1280 1195 798 161 941 592 298 
 
 

Tabla 28. Por qué dejó de trabajar según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo  TOTAL 

NACIONAL 
2010 

 

Hombr
e 

Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ. 
Superior 

Dejó de trabajar más o menos 
cuando quería dejar de 
hacerlo 

28,2% 26,3% 30,1% 26,7% 30,7% 21,2% 24,2% 30,1% 39,2% 

Quería dejar de trabajar 
desde hace bastante tiempo 
antes de dejar de hacerlo 

8,6% 7,4% 9,8% 8,6% 8,6% 5,7% 7,9% 7,6% 14,6% 

No quería dejar de trabajar, 
pero lo obligaron a dejar el 
trabajo 

21,9% 23,6% 20,2% 23,0% 20,1% 13,8% 21,7% 23,3% 23,6% 

No quería dejar de trabajar, 
pero tuvo que hacerlo por 
problemas de salud 

31,2% 34,6% 27,7% 31,1% 31,5% 50,2% 37,7% 26,9% 11,7% 

Otra situación 10,1% 8,1% 12,2% 10,7% 9,1% 9,1% 8,4% 12,1% 10,8% 

¿Cuándo usted 
dejó de trabajar en 
su anterior 
empleo...? 
  
  
  
  
  

Total 790 353 437 415 375 63 353 225 149 
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Tabla 29. Realiza  algún trabajo remunerado actualmente  según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

 
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí 31,1% 40,2% 21,7% 38,2% 13,1% 22,5% 28,8% 32,7% 37,9% 

No 
68,9% 59,8% 78,3% 61,8% 86,9% 77,5% 71,2% 67,3% 62,1% 

Durante la última semana y sin 
contar labores domésticas, 
¿ha realizado algún trabajo? 
  
  Total 1534 672 862 954 580 105 686 467 275 

 
 

Tabla 30. Características de trabajo realizado actualmente según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo  TOTAL 

NACIONAL 
2010 

 

Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Trabajador por cuenta propia 52,6% 51,0% 55,5% 52,8% 51,2% 39,0% 49,9% 56,4% 54,3% 
Empleado u obrero 34,4% 41,7% 20,6% 34,5% 33,4% 42,8% 35,3% 33,7% 30,8% 
Patrón, empleador o propietario 
de un negocio de entre 1 y 5 1,3% 1,5% 1,1% 1,4% 1,0% ,0% ,9% ,9% 3,7% 

Patrón, empleador o propietario 
de un negocio entre 6 o más ,4% ,4% ,5% ,5% ,0% ,0% ,0% ,0% 2,5% 

Servicio doméstico 6,2% 1,2% 15,5% 6,1% 7,0% 10,1% 9,2% 4,9% 1,0% 
Trabajo familiar no remunerado 2,4% 2,1% 2,9% 1,9% 5,5% ,0% 4,2% 1,2% 1,5% 
Otro 2,8% 2,1% 3,9% 2,9% 1,9% 8,1% ,5% 2,9% 6,2% 

En su 
empleo, 
Ud. trabaja 
como... 
  
  
  
  
  
  
  Total 453 257 196 365 88 25 191 141 96 

Muy satisfecho 49,8% 47,7% 53,9% 49,5% 52,6% 44,6% 46,1% 50,6% 58,1% 

Satisfecho 36,3% 38,8% 31,5% 36,1% 38,1% 45,7% 39,0% 33,8% 33,6% 
Poco satisfecho 10,3% 10,4% 10,2% 11,2% 4,3% 6,1% 9,9% 13,2% 5,9% 

Insatisfecho 3,5% 3,0% 4,4% 3,3% 5,1% 3,6% 5,0% 2,4% 2,4% 

¿Qué tan 
satisfecho 
se siente 
Ud. con su 
trabajo 
actual? 
  
  

Total 417 240 177 338 79 20 175 132 90 

Calculado sobre el total de encuestados  que están trabajando actualmente. 
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Tabla 31. A qué edad espera dejar de trabajar según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin educación Básica Educ.Media Educ.Superior 

A los 65 años o antes 10,8% 10,6% 11,1% 12,0% 1,6% 5,8% 8,7% 10,8% 16,5% 
Entre los 65 y los 70 
años (incluido) 16,7% 18,3% 13,7% 19,0% ,0% ,0% 15,4% 18,1% 21,0% 

Entre los 70 y los 75 
años (incluido) 8,6% 8,0% 9,6% 9,1% 4,3% 11,5% 9,4% 6,2% 11,1% 

Después de los 75 años 6,0% 6,4% 5,1% 5,5% 9,3% 12,3% 4,3% 7,1% 5,4% 
Hasta que su 
empleador se lo permita 4,7% 4,8% 4,5% 4,3% 7,2% ,0% 5,4% 4,7% 4,4% 

Hasta que su salud se 
lo permita 

53,3% 52,0% 56,0% 50,0% 77,6% 70,4% 56,8% 53,1% 41,6% 

¿A qué edad 
espera dejar de 
trabajar 
remuneradamente? 

Total 415 239 176 339 76 21 175 128 91 
Calculado sobre el total de encuestados  que están trabajando actualmente. 
 
 

Tabla 32. Cotización en algún sistema de pensiones según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Med
ia 

Educ.Superior 

Sí, AFP 32,7% 45,5% 23,4% 39,2% 18,2% 21,9% 26,2% 35,8% 56,3% 
Sí, INP 34,1% 38,3% 31,0% 30,4% 42,4% 24,8% 35,6% 36,5% 26,4% 
Sí, Caja de Previsión de la 
Defensa Nacional 1,1% 1,2% 1,0% ,7% 2,0% ,5% ,7% 1,0% 3,4% 

Sí, Dirección de Previsión de 
Carabineros 1,1% 1,7% ,6% ,9% 1,5% ,0% ,4% 1,9% 2,2% 

Sí, pero no sabe donde cotiza 
o cotizó 

2,0% 2,1% 1,9% 1,8% 2,4% 2,1% 2,4% 2,0% ,0% 

No cotiza/nunca ha cotizado 29,0% 11,2% 42,0% 27,0% 33,5% 50,7% 34,7% 22,9% 11,7% 

¿Se encuentra 
cotizando o ha 
cotizado alguna vez 
en algún sistema de 
pensiones? 
  
  
  
  
  
  Total 1929 685 1244 1160 769 155 918 572 283 
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Tabla 33.  Ingresos  recibidos  por el encuestado o su pareja según sexo, edad y nivel educativo (Año 
2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin educación Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí 30,8% 37,6% 25,8% 38,7% 13,2% 16,7% 27,3% 34,8% 42,3% 
No 69,2% 62,4% 74,2% 61,3% 86,8% 83,3% 72,7% 65,2% 57,7% 

Durante los últimos 
3 meses ha recibido 
Ud. o su pareja 
ingresos por: 
Trabajo o negocio  

Total 1906 687 1219 1144 762 155 900 566 284 

Sí 78,2% 76,9% 79,1% 74,0% 87,4% 71,9% 76,4% 79,3% 86,0% 
No 21,8% 23,1% 20,9% 26,0% 12,6% 28,1% 23,6% 20,7% 14,0% 

Jubilación, pensión, 
montepío o renta 
vitalicia 
  
  

Total 1954 695 1259 1165 789 155 928 577 293 

Sí 19,5% 12,8% 24,4% 17,4% 24,0% 18,8% 21,1% 18,6% 15,9% 
No 80,5% 87,2% 75,6% 82,6% 76,0% 81,2% 78,9% 81,4% 84,1% 

Ayuda de familiares 
  
  

Total 
1883 676 1207 1120 763 155 893 557 277 

Sí 7,3% 8,5% 6,5% 7,1% 7,9% 1,9% 4,5% 8,3% 19,7% 

No 92,7% 91,5% 93,5% 92,9% 92,1% 98,1% 95,5% 91,7% 80,3% 

Arriendo 
  
  

Total 1882 674 1208 1122 760 155 892 557 277 

Sí 7,1% 7,5% 6,9% 7,3% 6,7% 1,6% 3,5% 8,7% 20,7% 
No 92,9% 92,5% 93,1% 92,7% 93,3% 98,4% 96,5% 91,3% 79,3% 

Ahorros o ingresos 
bancarios 
  
  

Total 1874 673 1201 1115 759 154 886 558 275 

Sí 40,3% 36,2% 43,4% 38,9% 43,6% 59,3% 47,5% 31,9% 25,2% 
No 59,7% 63,8% 56,6% 61,1% 56,4% 40,7% 52,5% 68,1% 74,8% 

Pensiones o 
subsidios estatales 
  
  

Total 1920 685 1235 1150 770 154 918 565 282 

Sí 2,4% 2,0% 2,7% 2,4% 2,4% 1,2% 2,3% 2,9% 2,4% 
No 97,6% 98,0% 97,3% 97,6% 97,6% 98,8% 97,7% 97,1% 97,6% 

Otro 
  
  Total 1783 642 1141 1068 715 148 838 527 269 



 41 

Tabla 34. Tipo de jubilación, pensión, montepío o renta vitalicia que recibe según sexo, edad y nivel 
educativo (Año 2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y 

más 
Sin 

educación 
Básica Educ. Media Educ. 

Superior 

AFP 30,4% 36,6% 25,6% 36,9% 18,1% 23,5% 25,2% 33,2% 44,2% 
INP 50,3% 45,1% 54,2% 42,6% 64,5% 58,8% 56,6% 47,0% 32,4% 
Compañía de Seguros 6,3% 9,1% 4,3% 7,7% 3,7% 5,2% 4,7% 6,5% 12,3% 
Caja de Previsión de la 
Defensa Nacional 2,3% 1,8% 2,8% 1,8% 3,4% ,8% 1,3% 3,2% 4,4% 

Dirección de Previsión de 
Carabineros 

1,8% 1,8% 1,8% 1,5% 2,4% ,0% ,5% 3,6% 2,4% 

Pensión asistencia del 
Estado 8,9% 5,7% 11,4% 9,5% 7,9% 11,8% 11,7% 6,5% 4,3% 

¿Qué tipo de 
jubilación, pensión, 
montepío o renta 
vitalicia recibe Ud.? 
  
  
  
  
  
  

Total 1467 542 925 816 651 108 680 433 245 

Tabla 35. Tipo de pensión o subsidio estatal recibe según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ. Media Educ. Superior 

Pensión asistencial de vejez 
o ancianidad 56,1% 56,2% 56,1% 53,9% 60,7% 54,5% 56,7% 56,0% 54,4% 

Pensión asistencial de 
invalidez 11,5% 14,6% 9,5% 12,7% 8,9% 11,0% 10,8% 13,4% 10,3% 

Pensión asistencia por 
deficiencia mental ,3% ,9% ,0% ,4% ,3% ,0% ,0% ,9% 1,2% 

Pensión básica solidaria 9,9% 7,4% 11,4% 10,2% 9,3% 14,2% 9,8% 9,6% 5,4% 
Subsidio familiar por 
invalidez 

1,1% 1,3% 1,0% 1,3% ,7% 1,2% 1,9% ,0% ,0% 

Subsidio agua potable 9,8% 10,7% 9,2% 10,3% 8,7% 8,4% 11,6% 8,4% 4,3% 
Subsidio cesantía ,1% ,0% ,2% ,2% ,0% ,0% ,3% ,0% ,0% 
Subsidio de vivienda ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 
Otros 11,1% 8,9% 12,5% 10,9% 11,4% 10,7% 9,0% 11,8% 24,5% 

¿Qué tipo de 
pensión o subsidio 
estatal recibe Ud.? 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Total 724 236 488 430 294 86 402 169 66 
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Tabla 36. Deudas según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

 Tiene Ud. o su cónyuge algunas 
de las siguientes deudas: 
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin educación Básica Educ. Media Educ. Superior 

Sí 9,2% 8,4% 9,7% 9,4% 8,5% 8,5% 8,7% 10,6% 6,9% 

No 90,8% 91,6% 90,3% 90,6% 91,5% 91,5% 91,3% 89,4% 93,1% 

Cuentas vencidas 
  
  

Total 1966 700 1266 1176 790 160 931 580 294 
Sí 

12,0% 8,7% 14,4% 14,9% 5,5% 6,2% 12,9% 12,1% 12,0% 

No 88,0% 91,3% 85,6% 85,1% 94,5% 93,8% 87,1% 87,9% 88,0% 

Plazos vencidos de 
tarjetas de crédito o 
de establecimientos 
  
  Total 1968 702 1266 1179 789 160 930 581 296 

Sí 20,2% 19,5% 20,7% 20,6% 19,4% 19,0% 21,1% 20,3% 17,4% 
No 79,8% 80,5% 79,3% 79,4% 80,6% 81,0% 78,9% 79,7% 82,6% 

Préstamos de 
alguna Caja de 
Compensación 
  

Total 1966 701 1265 1180 786 159 932 580 294 

Sí 4,8% 5,0% 4,7% 5,0% 4,4% 5,7% 4,5% 5,3% 4,1% 
No 95,2% 95,0% 95,3% 95,0% 95,6% 94,3% 95,5% 94,7% 95,9% 

Deudas con amigos 
o familiares 
  
  

Total 1962 698 1264 1174 788 158 928 581 294 

Sí 5,0% 5,7% 4,4% 4,8% 5,4% 2,4% 4,6% 6,5% 3,4% 
No 95,0% 94,3% 95,6% 95,2% 94,6% 97,6% 95,4% 93,5% 96,6% 

Otros tipos de 
deudas 
  
  

Total 1936 690 1246 1159 777 156 917 571 291 

 
 
 
 
 
 
 
 



 43 

 
 
 

Tabla 37. Percepción suficiencia de ingresos según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí, holgadamente 19,1% 20,2% 18,3% 18,5% 20,4% 7,9% 15,2% 20,1% 38,0% 
Sí, al justo 54,9% 53,7% 55,7% 55,0% 54,6% 56,2% 56,9% 55,6% 43,7% 
No 26,1% 26,2% 26,0% 26,5% 25,0% 35,8% 27,8% 24,3% 18,3% 

El dinero que tiene, ¿le 
alcanza para satisfacer sus 
necesidades? 
  
  
  

Total 
1987 711 1276 1195 792 160 937 592 298 

 
 

Tabla 38. Sistema de salud según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin educación Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sistema público 
(FONASA) 85,9% 83,6% 87,6% 85,6% 86,5% 89,1% 91,8% 84,6% 65,1% 

ISAPRE 6,2% 8,7% 4,3% 6,8% 4,6% ,9% 2,0% 5,5% 27,8% 
Fuerzas Armadas y 
de Orden 3,0% 2,4% 3,4% 2,2% 4,7% 1,0% 1,4% 4,9% 4,4% 

Ninguno (particular) 3,2% 3,9% 2,6% 3,6% 2,1% 6,6% 2,7% 3,7% 1,1% 
Otro sistema 1,8% 1,3% 2,2% 1,7% 2,1% 2,4% 2,2% 1,4% 1,5% 

¿A qué 
sistema de 
salud 
pertenece 
Ud.? 

Total 1973 702 1271 1188 785 157 931 589 296 
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Tabla 39. Satisfacción de necesidades según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 Hombre Mujer 60-74 

75 y 
más 

Sin 
educación Básica Educ.Media Educ.Superior 

Adecuadamente satisfechas 52,6% 52,5% 52,6% 52,1% 53,5% 44,7% 48,4% 54,8% 66,9% 

Poco satisfechas 34,5% 34,4% 34,6% 34,0% 35,7% 44,7% 37,5% 32,0% 24,1% 
Insatisfechas 12,9% 13,2% 12,8% 13,9% 10,8% 10,6% 14,2% 13,2% 9,0% 

Sus necesidades 
económicas 
  
  
  Total 1992 712 1280 1199 793 159 940 594 298 

Adecuadamente satisfechas 65,1% 66,4% 64,1% 65,3% 64,6% 53,2% 61,8% 68,2% 76,1% 
Poco satisfechas 24,1% 22,5% 25,3% 23,4% 25,8% 34,1% 27,7% 19,6% 17,1% 
Insatisfechas 10,8% 1,0% 10,6% 11,3% 9,6% 12,7% 10,5% 12,2% 6,7% 

Sus necesidades de 
atención en salud 
  
  
  

Total 1984 705 1279 1192 792 160 938 592 293 

Adecuadamente satisfechas 79,7% 82,2% 77,8% 78,7% 81,9% 67,6% 77,8% 81,3% 89,7% 
Poco satisfechas 12,9% 11,3% 14,1% 13,7% 11,1% 22,0% 14,1% 11,3% 7,4% 
Insatisfechas 7,4% 6,5% 8,1% 7,6% 7,1% 10,4% 8,1% 7,4% 3,0% 

Sus necesidades de 
vivienda 
  
  
  Total 1992 714 1278 1199 793 160 940 593 298 

Adecuadamente satisfechas 86,5% 86,4% 86,5% 86,3% 86,8% 74,3% 83,8% 91,0% 90,6% 

Poco satisfechas 11,0% 10,4% 11,5% 11,2% 10,6% 22,0% 13,7% 6,9% 6,2% 
Insatisfechas 2,5% 3,2% 2,0% 2,4% 2,6% 3,7% 2,5% 2,0% 3,1% 

Sus necesidades de 
alimentación 
  
  
  Total 1989 711 1278 1195 794 159 938 594 297 

Adecuadamente satisfechas 77,7% 77,6% 77,7% 77,9% 77,0% 67,8% 76,7% 80,5% 78,9% 
Poco satisfechas 15,1% 15,4% 14,9% 14,9% 15,5% 22,8% 15,4% 13,8% 13,0% 
Insatisfechas 7,2% 7,1% 7,4% 7,2% 7,5% 9,4% 7,9% 5,7% 8,1% 

Sus necesidades de 
afecto y cariño 
  
  
  Total 1990 713 1277 1197 793 160 939 594 296 

Adecuadamente satisfechas 57,4% 59,4% 55,9% 58,6% 54,6% 40,8% 54,5% 60,4% 70,0% 
Poco satisfechas 25,6% 25,1% 25,9% 25,2% 26,3% 34,3% 27,8% 23,5% 17,7% 
Insatisfechas 17,1% 15,6% 18,1% 16,2% 19,1% 24,9% 17,8% 16,1% 12,2% 

Sus necesidades de 
recreación 
  
  
  

Total 1976 706 1270 1188 788 160 929 590 296 
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Tabla 40. Vivienda por sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí, completamente 
pagada 78,6% 80,4% 77,3% 78,7% 78,4% 70,2% 81,1% 74,9% 85,8% 

Sí, pagándose 4,9% 4,5% 5,2% 5,6% 3,3% 14,1% 3,5% 5,4% 2,9% 
No 16,5% 15,1% 17,5% 15,7% 18,2% 15,7% 15,3% 19,7% 11,4% 

¿Es Ud. o su cónyuge 
dueño de alguna vivienda, 
ya sea en la que viven o de 
otra que tengan en arriendo 
  
   Total 1983 706 1277 1191 792 158 936 591 298 

Sí estaría dispuesto a 
contratar ese sistema 13,0% 15,9% 10,8% 13,5% 11,8% 10,2% 10,9% 15,2% 16,0% 

No estaría dispuesto a 
contratar ese sistema 79,1% 76,2% 81,3% 78,8% 79,6% 79,5% 79,3% 78,6% 79,4% 

No sabe, no entiende 
mucho de qué se trata 

7,9% 8,0% 7,9% 7,6% 8,6% 10,3% 9,8% 6,1% 4,6% 

Se está pensando en 
implementar en Chile un 
sistema de préstamo para 
los AM dueños de vivienda 
¿Estaría dispuesto a 
contratarlo? 
   
  Total 1537 560 977 927 610 108 745 433 251 
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Tabla 41. Características jefe de hogar por sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Es el jefe/a de hogar 66,1% 83,9% 53,4% 66,5% 65,1% 69,7% 64,2% 64,4% 76,5% 
Es el cónyuge o pareja del 
jefe de hogar 20,5% 6,4% 30,6% 22,9% 15,0% 12,7% 22,3% 22,1% 13,0% 

Vive en el hogar de un hijo 
o hija 7,2% 4,2% 9,4% 5,1% 12,3% 10,9% 7,4% 6,8% 5,3% 

Vive en el hogar de otros 
parientes 2,7% 2,8% 2,6% 2,9% 2,1% 2,5% 2,2% 3,8% 1,4% 

Vive con amigos ,7% ,4% 1,0% ,5% 1,3% 1,4% ,7% ,7% ,8% 
Otro 2,8% 2,3% 3,1% 2,1% 4,3% 2,8% 3,2% 2,1% 3,1% 

Actualmente Usted... 
  
  
  
  
  
  

Total 1680 591 1089 1024 656 126 809 497 248 
Usted mismo 

53,8% 76,4% 37,6% 54,1% 53,3% 48,4% 50,0% 53,7% 72,7% 

Cónyuge o pareja 24,1% 8,3% 35,6% 27,1% 17,2% 19,9% 25,4% 25,6% 17,2% 
Hijo o hija 14,9% 9,8% 18,6% 12,5% 20,6% 23,7% 16,9% 13,8% 5,1% 
Otro familiar 5,3% 4,4% 6,0% 4,8% 6,6% 5,6% 5,2% 5,6% 4,6% 
Otro no familiar 1,7% 1,1% 2,1% 1,5% 2,2% 2,4% 2,2% 1,3% ,3% 
Arrienda pieza ,1% ,0% ,2% ,1% ,2% ,0% ,2% ,0% ,0% 

¿Quién de las 
siguientes personas 
que viven con Ud. es la 
persona que aporta el 
principal ingreso del 
hogar?  
  
  
  
  Total 1648 585 1063 1005 643 125 784 494 245 

Sin estudios 3,2% 3,6% 3,1% 2,1% 5,8% 18,7% 3,1% ,7% ,0% 
Básica o preparatoria 
completa o incompleta 

30,0% 32,1% 29,5% 32,3% 24,6% 36,1% 40,6% 18,0% 12,2% 

Humanidades o educación 
media completa o 
incompleta 

37,6% 33,0% 38,8% 38,6% 35,3% 30,4% 33,7% 47,0% 23,2% 

Educación técnica, 
comercial o normalista 14,7% 14,9% 14,7% 15,1% 13,8% 9,4% 13,8% 16,4% 18,2% 

Educación universitaria 
completa o incompleta 

14,4% 16,4% 13,9% 11,9% 20,5% 5,3% 8,7% 17,9% 46,3% 

¿Cuál es el nivel de 
estudios de la persona 
que aporta el principal 
ingreso del hogar? 
  
  
  
  
  

Total 780 141 639 490 290 63 397 242 78 
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Tabla 42. Ingresos promedio del hogar por sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Menos de $100.000 14,4% 13,3% 15,2% 14,2% 14,9% 32,2% 17,5% 9,7% 4,5% 
Entre $100.001 y 
$300.000 58,4% 55,3% 60,7% 57,0% 61,6% 60,3% 67,8% 57,2% 24,5% 

Entre $300.001 y 
$500.000 

17,3% 19,3% 15,7% 18,9% 13,4% 6,4% 11,2% 22,8% 31,0% 

Entre $500.001 y 
$1.000.000 7,1% 8,0% 6,4% 6,8% 7,8% 1,0% 3,3% 7,3% 25,4% 

Más de $1.000.000 2,8% 4,0% 1,9% 3,0% 2,4% ,0% ,2% 2,9% 14,6% 

¿Cuál es el monto 
total de los ingresos 
mensuales de su 
hogar? 
  
  
  
  
  

Total 1907 692 1215 1159 748 157 906 556 288 
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Tabla 43. Bienes es en hogar por sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin educación Básica Educ.Media Educ.Superior 

Ducha 
  
  

97,3% 97,1% 97,4% 97,4% 97,1% 92,4% 96,8% 98,1% 99,9% 

TV Color 
  
  

98,0% 98,3% 97,7% 98,3% 97,3% 93,8% 97,8% 98,5% 100,0% 

Refrigerador 
  
  

96,9% 96,7% 97,1% 97,1% 96,5% 92,5% 96,3% 98,0% 98,9% 

Lavadora 
  
  

90,8% 90,0% 91,4% 91,3% 89,6% 85,8% 89,1% 92,2% 96,2% 

Calefont 
  
  

83,4% 82,8% 83,9% 83,7% 82,9% 68,9% 80,9% 85,6% 96,0% 

Horno microondas 
  
  

58,7% 56,2% 60,5% 61,2% 53,0% 40,5% 50,3% 66,9% 77,9% 

Auto, camioneta, jeep 
o van 
  
  

31,1% 36,6% 27,0% 33,9% 24,6% 16,4% 21,6% 36,6% 60,7% 

TV Cable o satelital 
  
  

43,8% 41,7% 45,3% 46,8% 37,0% 22,0% 35,0% 50,0% 73,0% 

Computador 
  
  

37,3% 37,2% 37,3% 41,0% 28,8% 14,1% 28,2% 43,1% 69,7% 

Internet 
  
  

28,3% 27,7% 28,7% 30,6% 23,0% 10,6% 18,0% 33,8% 62,6% 
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III. Módulo condiciones de salud 

1. Comparación encuestas 2007 y 2010. 
 

Tabla 44. Percepción estado salud, comparación 2007-2010. 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 
2010 

TOTAL NACIONAL 
2007 (COMUNAS 
MÁS DE 30 MIL 

HAB.) 

Excelente 6,6 6,6 6,6 4,3 

Muy Buena 7,6 7,7 7,6 5,4 

Buena 29,1 25,8 29,8 28,5 

Regular 40,9 41,9 40,7 43,0 

Mala 15,8 18,0 15,4 18,7 

Diría Ud. que su salud 
es... 
 
 
 
 

Total 1997 390 1607 1611 

Tabla 45. Presencia enfermedades en el último año, comparación 2007-
2010. 

 

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.) 

Ataque cardíaco o problema al corazón  14,8 17,8 14,1 15,1 

Tensión Alta o hipertensión  58,3 61,3 57,6 59,6 

Colesterol Alto  33,7 31,6 34,2 30,7 

Derrame cerebral o enfermedad vascular 
cerebral 

 3,8 2,7 4,0 3,5 

Diabetes o azúcar elevado  24,2 21,0 24,9 20,0 

Enfermedad pulmonar crónica  12,3 10,9 12,6 11,9 

Asma  11,0 12,8 10,7 9,9 

Artritis  34,5 34,6 34,5 31,9 

Osteoporosis  15,9 13,0 16,6 15,8 

Cáncer  4,5 3,5 4,7 3,7 

Úlcera de estómago  11,9 13,0 11,7 10,5 

Enfermedad de Parkinson  2,4 2,9 2,3 1,6 

Cataratas  16,6 19,4 15,9 15,8 

Fractura de cadera o femoral  5,8 5,7 5,8 5,3 

Otro problema de salud no mencionado  20,8 21,3 20,7 22,3 

Total  1865 366 1499 1496 
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Tabla 46. Tratamiento de enfermedades último año, comparación 2007-2010.  

 

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.) 

Ataque cardíaco o problema al 
corazón 

 88,2 90,3 87,7 85,4 

Tensión Alta o hipertensión  92,4 92,9 92,2 91,0 

Colesterol Alto  84,7 90,1 83,5 84,1 

Derrame cerebral o enfermedad 
vascular cerebral 

 81,9 97,6 80,4 88,6 

Diabetes o azúcar elevado  78,6 85,3 77,4 75,0 

Enfermedad pulmonar crónica  79,0 77,5 79,4 76,7 

Asma  67,7 70,7 67,1 59,7 

Artritis  68,6 72,9 67,9 67,5 

Osteoporosis  88,8 91,0 88,5 88,3 

Cáncer  72,2 83,7 69,4 68,2 

Úlcera de estómago  72,8 50,9 78,6 70,1 

Enfermedad de Parkinson  67,8 71,2 67,0 59,0 

Cataratas  70,4 77,5 68,6 69,1 

Fractura de cadera o femoral 73,7 73,1 73,8 68,5 

Otro problema de salud no mencionado 20,8 21,3 20,7 22,3 

Calculado sobre el total de encuestados que dicen tener la enfermedad. 
 

Tabla 47. Medicamentos al día, comparación 2007-2010. 

 

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 
 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 
MÁS DE 30 
MIL HAB.) 

No toma medicamentos 18,7% 21,9% 18,0% 21,6% 
1 a 2 medicamentos 31,6% 27,6% 32,5% 34,8% 
 3 a 5 medicamentos 34,2% 32,9% 34,5% 31,5% 
6 y más medicamentos 15,5% 17,5% 15,0% 12,1% 

Medicamentos 
tomados al día 

Total 1941 385 1556 1583 
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Tabla 48. Consumo medicamentos naturales, comparación 2007-2010. 

 

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.) 

Sí 49,8 57,3 48,2 47,7 

No 50,2 42,7 51,8 52,3 

¿Actualmente toma Ud. 
otros remedios 
naturales como 
hierbas? Total 1995 392 1603 1611 

 

Tabla 49. Personas que ha tenido algún dolor que ha interferido con sus 
tareas cotidianas, comparación 2007-2010. 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.) 

Nada 25,6 21,3 26,5 26,8 

Un poco 21,6 20,7 21,7 18,5 

Regular 19,2 19,8 19,1 15,6 

Bastante 18,1 19,0 17,9 15,4 

Mucho 9,0 10,4 8,7 9,7 

No ha tenido dolor 6,5 8,7 6,0 14,0 

Durante el último mes, 
¿hasta qué punto algún 
dolor que haya  tenido 
ha interferido con sus 
tareas normales? 
 
 
 
 

Total 1992 389 1603 1606 
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Tabla 50. Consumo nutricional, comparación 2007-2010. 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.) 

Sí 63,8 59,3 64,8 64,4 

No 36,2 40,7 35,2 35,6 

En los últimos 6 meses 
¿ha consumido todos 
los días leche o queso 
o yogurt? Total 1999 392 1607 1613 

Sí 87,9 88,5 87,7 89,3 

No 12,1 11,5 12,3 10,7 

En los últimos 6 meses 
¿ha consumido porotos 
o lentejas o garbanzos 
una vez por semana? 

Total 1996 392 1604 1612 

Sí 87,0 88,3 86,8 90,2 

No 13,0 11,7 13,2 9,8 

En los últimos 6 meses 
¿ha consumido carne o 
pescado o ave al 
menos 3 veces por 
semana? Total 1995 390 1605 1613 

Sí 93,7 95,7 93,3 95,5 

No 6,3 4,3 6,7 4,5 

En los últimos 6 meses 
¿ha consumido pan o 
arroz o pasta al menos 
3 veces por semana? Total 1996 391 1605 1613 

Sí 81,2 81,4 81,2 84,1 

No 18,8 18,6 18,8 15,9 

En los últimos 6 meses 
¿ha consumido 
verduras o frutas al 
menos 2 porciones al 
día? Total 1995 392 1603 1613 

 

Tabla 51. Consumo de líquido, comparación 2007-2010.  

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.)) 

Menos de 3 vasos al 
día 

20,8 23,5 20,3 12,5 

De 3 a 5 vasos al día 47,2 46,4 47,3 45,4 

6 o más vasos al día 32,0 30,1 32,4 42,1 

Sin considerar bebidas 
alcohólicas, ¿cuántos 
vasos de líquido toma 
diariamente? 

Total 1991 390 1601 1609 
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Tabla 52. Síntomas asociados a problemas de salud en los últimos 6 
meses, comparación 2007-2010. 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.) 

Dolor de espalda, en las rodillas, en las 
caderas o en otras 

67,8 71,3 67,1 65,5 

Problemas cardíacos, molestias de corazón o 
dolor en el pecho 

19,6 21,6 19,1 20,5 

Problemas respiratorios, tos persistente, ahogo 
o dificultad 

25,2 27,4 24,8 24,6 

Dolor de cabeza persistente 32,0 33,6 31,6 33,7 

Problemas de memoria  35,8 43,0 34,2 35,8 

Piernas hinchadas  30,6 32,4 30,3 33,3 

Problemas para dormir  40,6 45,5 39,5 41,0 

Caídas  22,3 26,6 21,3 23,6 

Mareos o desmayos  20,6 21,8 20,4 21,2 

Problemas de estómago o de intestino, 
incluyendo estreñimiento 

27,1 30,2 26,4 27,6 

Incontinencia o pérdida involuntaria de orina 12,2 11,2 12,4 13,2 

Mal estado de ánimo  36,7 40,9 35,8 36,1 

Otros síntomas no mencionados 5,4 7,3 5,0 8,2 
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2. Preguntas 2010 según sexo, edad y nivel educativo. 

 

Tabla 53. Percepción de salud según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

 

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin educación Básica Educ.Media Educ.Superior 

Excelente 6,6% 7,8% 5,7% 7,0% 5,6% 5,0% 5,7% 6,8% 10,7% 
Muy Buena 7,6% 7,8% 7,4% 8,5% 5,5% 3,4% 6,1% 7,3% 16,9% 
Buena 29,1% 32,7% 26,4% 30,8% 25,3% 19,7% 22,0% 37,7% 36,5% 
Regular 40,9% 40,0% 41,6% 39,2% 44,7% 48,9% 46,1% 37,0% 27,5% 
Mala 15,8% 11,7% 18,8% 14,5% 18,8% 23,0% 20,1% 11,3% 8,4% 

Diría Ud. 
que su 
salud es... 

Total 1997 712 1285 1199 798 161 942 594 299 
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Tabla 54. Presencia de enfermedades según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

   
 

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Ataque cardíaco o problema al corazón  14,8% 13,0% 16,1% 12,9% 19,0% 18,1% 17,1% 11,4% 14,3% 
Tensión Alta o hipertensión  58,3% 52,6% 62,4% 56,1% 63,2% 74,0% 61,5% 54,5% 47,0% 
Colesterol Alto  33,7% 29,1% 37,1% 34,9% 31,2% 31,3% 35,5% 32,8% 31,6% 
Derrame cerebral o enfermedad vascular 
cerebral 

 3,8% 3,9% 3,7% 3,8% 3,7% 3,3% 3,2% 4,2% 5,0% 

Diabetes o azúcar elevado  24,2% 22,2% 25,6% 22,2% 28,6% 25,2% 28,5% 19,7% 20,5% 
Enfermedad pulmonar crónica  12,3% 12,5% 12,1% 10,9% 15,2% 13,0% 13,5% 11,9% 8,6% 
Asma  11,0% 10,0% 11,8% 10,7% 11,9% 14,8% 11,5% 10,4% 8,9% 
Artritis  34,5% 21,9% 43,7% 32,6% 38,8% 35,9% 39,1% 32,9% 20,5% 
Osteoporosis  15,9% 7,5% 22,1% 14,2% 19,9% 21,9% 16,4% 15,5% 11,1% 
Cáncer  4,5% 4,7% 4,2% 4,1% 5,2% 1,6% 4,3% 4,6% 5,9% 
Úlcera de estómago  11,9% 10,5% 13,0% 12,0% 11,7% 17,7% 13,0% 10,2% 9,4% 
Enfermedad de Parkinson  2,4% 2,6% 2,3% 1,5% 4,4% 3,9% 3,2% 1,3% 2,1% 
Cataratas  16,6% 15,8% 17,2% 12,4% 26,0% 20,6% 18,7% 14,4% 12,0% 
Fractura de cadera o femoral  5,8% 5,5% 6,1% 5,4% 6,6% 4,6% 6,7% 5,0% 5,1% 
Otro problema de salud no mencionado  20,8% 19,4% 21,8% 20,5% 21,5% 29,7% 21,6% 19,9% 14,9% 
Total 1865 663 1202 1118 747 149 881 552 282 
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según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

 
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 

educación 
Básica Educ.Media Educ.Superior 

Tratamiento Ataque cardíaco o problema al 
corazón 

 88,2% 86,3% 89,3% 85,8% 91,9% 96,2% 88,9% 88,4% 77,4% 

Tratamiento Tensión Alta o hipertensión  92,4% 90,2% 93,7% 91,5% 94,1% 94,4% 93,1% 92,3% 86,6% 
Tratamiento Colesterol Alto  84,7% 82,0% 86,2% 81,8% 92,1% 88,4% 87,0% 82,8% 77,7% 

Tratamiento Derrame cerebral o enfermedad 
vascular cerebral 

 
81,9% 84,6% 79,8% 79,8% 86,5% 81,8% 86,9% 83,8% 66,1% 

Tratamiento Diabetes o azúcar elevado  92,0% 87,9% 94,5% 90,6% 94,3% 93,3% 92,2% 91,8% 90,1% 

Tratamiento Enfermedad pulmonar crónica  78,6% 73,5% 82,5% 76,9% 81,5% 76,0% 76,9% 80,2% 84,8% 
Tratamiento Asma  79,0% 76,6% 80,4% 77,8% 81,4% 87,1% 74,4% 86,4% 66,9% 

Tratamiento Artritis  67,7% 69,5% 67,1% 63,4% 75,8% 58,1% 67,9% 69,6% 67,2% 
Tratamiento Osteoporosis  68,6% 68,6% 68,6% 65,1% 74,2% 68,2% 71,2% 67,7% 58,1% 

Tratamiento Cáncer  88,8% 96,5% 82,7% 85,8% 94,4% 100,0% 92,6% 83,6% 89,6% 
Tratamiento Úlcera de estómago  72,2% 74,7% 70,7% 68,3% 81,5% 78,9% 67,5% 71,4% 90,1% 

Tratamiento Enfermedad de Parkinson  72,8% 76,1% 70,3% 61,7% 82,3% 80,0% 66,6% 77,8% 92,5% 
Tratamiento Cataratas  67,8% 68,0% 67,7% 65,6% 70,0% 74,7% 64,4% 70,3% 70,0% 

Tratamiento Fractura de cadera o femoral  70,4% 60,9% 76,0% 67,8% 75,9% 53,8% 73,8% 68,3% 67,2% 
Tratamiento Otro problema de salud no 
mencionado 

 73,7% 64,0% 79,7% 74,7% 71,6% 76,9% 72,6% 72,3% 81,9% 

Calculado sobre el total de  encuestados que dicen tener la enfermedad. 
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Tabla 55. Medicamentos al día según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

 

TOTAL 
NACIONAL 

2010 Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin educación Básica Educ.Media Educ.Superior 

No toma medicamentos 18,7% 25,7% 13,7% 21,9% 11,7% 13,2% 18,6% 19,0% 22,1% 
1 a 2 medicamentos 31,6% 31,7% 31,5% 33,5% 27,5% 30,2% 27,9% 34,7% 37,3% 
 3 a 5 medicamentos 34,2% 30,7% 36,7% 30,8% 41,6% 41,6% 35,8% 33,0% 26,8% 
6 y más medicamentos 15,5% 11,9% 18,1% 13,8% 19,2% 15,1% 17,6% 13,4% 13,8% 

Medicamentos 
tomados al día 

Total 1941 692 1249 1161 780 154 919 578 289 
 

Tabla 56. Medicamentos naturales según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin educación Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí 49,8% 47,0% 52,0% 48,1% 53,7% 49,4% 52,2% 47,6% 47,5% 
No 50,2% 53,0% 48,0% 51,9% 46,3% 50,6% 47,8% 52,4% 52,5% 

¿Actualmente toma Ud. 
otros remedios naturales 
como hierbas 
  
  

Total 
1995 714 1281 1195 800 160 944 592 298 

 

Tabla 57. Presencia de dolor según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin educación Básica Educ.Media Educ.Superior 
Nada 25,6% 29,3% 22,8% 27,8% 20,6% 20,0% 20,1% 28,3% 42,0% 
Un poco 21,6% 21,7% 21,5% 21,2% 22,4% 23,3% 22,9% 21,3% 15,8% 
Regular 19,2% 18,8% 19,6% 18,9% 19,9% 14,7% 22,8% 18,2% 11,4% 

Bastante 18,1% 14,9% 20,5% 17,2% 20,2% 24,5% 19,1% 16,6% 14,9% 
Mucho 9,0% 7,7% 10,0% 7,9% 11,5% 10,7% 10,6% 7,7% 5,8% 

No ha tenido dolor 6,5% 7,6% 5,7% 7,0% 5,4% 6,7% 4,5% 7,9% 10,0% 

Durante el 
último mes, 
¿hasta qué 
punto algún 
dolor que 
haya 

Total 1992 713 1279 1196 796 159 941 592 299 
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Tabla 58.Realización actividades de la vida diaria según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ. 
Superior 

Sí es capaz/nunca lo ha hecho 
pero podría hacerlo 83,7% 85,9% 82,0% 88,7% 72,5% 72,5% 81,4% 86,4% 91,3% 

Es capaz con alguna 
dificultad/nunca lo ha hecho y 
tendría d 

8,5% 8,4% 8,6% 7,5% 10,8% 11,2% 9,2% 8,2% 5,0% 

Necesita ayuda 4,3% 3,3% 5,1% 2,5% 8,5% 7,7% 5,2% 3,5% 1,3% 
No es capaz 3,5% 2,4% 4,3% 1,4% 8,2% 8,6% 4,2% 1,9% 2,4% 

Es capaz de 
caminar 100 
metros o una 
cuadra 

Total 1990 710 1280 1195 795 160 940 591 298 
Sí es capaz/nunca lo ha hecho 
pero podría hacerlo 72,7% 75,8% 70,4% 79,3% 57,7% 59,2% 68,4% 77,2% 84,6% 

Es capaz con alguna 
dificultad/nunca lo ha hecho y 
tendría d 

14,4% 13,5% 15,1% 13,4% 16,7% 15,5% 15,8% 14,6% 7,8% 

Necesita ayuda 7,0% 6,7% 7,1% 4,2% 13,1% 10,8% 8,1% 5,7% 4,0% 
No es capaz 5,9% 3,9% 7,4% 3,0% 12,5% 14,5% 7,8% 2,6% 3,6% 

Es capaz de 
subir más de 
un piso por 
una escalera 

Total 1990 708 1282 1196 794 161 939 592 297 
Sí es capaz/nunca lo ha hecho 
pero podría hacerlo 

92,8% 93,0% 92,7% 95,8% 86,2% 85,7% 90,6% 95,7% 97,3% 

Es capaz con alguna 
dificultad/nunca lo ha hecho y 
tendría d 

3,1% 3,3% 3,0% 2,4% 4,7% 5,0% 4,8% 1,2% 1,0% 

Necesita ayuda 2,5% 2,4% 2,6% 1,0% 6,0% 6,2% 2,9% 1,8% ,7% 
No es capaz 1,5% 1,3% 1,7% ,9% 3,0% 3,1% 1,6% 1,2% 1,0% 

Es capaz de 
manejar su 
propio dinero 

Total 1997 715 1282 1197 800 161 943 593 299 
Sí es capaz/nunca lo ha hecho 
pero podría hacerlo 92,1% 90,4% 93,3% 95,6% 84,2% 87,8% 90,3% 94,4% 94,4% 

Es capaz con alguna 
dificultad/nunca lo ha hecho y 
tendría d 

4,0% 5,0% 3,3% 3,2% 6,0% 6,0% 4,8% 3,2% 2,2% 

Necesita ayuda 1,9% 2,4% 1,5% ,7% 4,6% 2,1% 2,5% 1,0% 2,1% 
No es capaz 2,0% 2,2% 1,9% ,5% 5,2% 4,1% 2,3% 1,3% 1,4% 

Es capaz de 
calentar agua 
para café o té 
y apagar la 
cocina 
 
 
 
 

Total 1992 711 1281 1196 796 161 940 591 299 



 59 

(continuación) 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ. 
Superior 

Sí es capaz/nunca lo ha hecho 
pero podría hacerlo 90,3% 88,2% 91,9% 94,8% 80,2% 80,2% 87,5% 94,6% 94,8% 

Es capaz con alguna 
dificultad/nunca lo ha hecho y 
tendría d 

3,8% 4,7% 3,1% 2,3% 7,2% 6,9% 5,0% 2,3% 1,8% 

Necesita ayuda 3,7% 4,9% 2,9% 1,9% 7,9% 8,6% 4,6% 2,3% 1,5% 
No es capaz 2,1% 2,1% 2,1% 1,0% 4,7% 4,3% 2,9% ,8% 1,9% 

Es capaz de 
manejar sus 
propios 
medicamentos 
 
 

Total 1981 705 1276 1193 788 160 934 589 297 
Sí es capaz/nunca lo ha hecho 
pero podría hacerlo 74,6% 79,6% 71,0% 82,9% 56,1% 58,9% 69,7% 81,0% 84,4% 

Es capaz con alguna 
dificultad/nunca lo ha hecho y 
tendría d 

9,4% 8,3% 10,2% 8,3% 11,9% 15,1% 9,8% 8,6% 6,7% 

Necesita ayuda 6,7% 5,3% 7,8% 4,2% 12,4% 10,5% 8,4% 4,6% 4,2% 
No es capaz 9,3% 6,8% 11,0% 4,7% 19,6% 15,4% 12,1% 5,8% 4,7% 

Es capaz de 
andar en micro 
o metro, o de 
conducir un 
vehículo 
 
 

Total 1988 708 1280 1194 794 161 938 592 296 
Sí es capaz/nunca lo ha hecho 
pero podría hacerlo 

89,8% 90,2% 89,6% 93,7% 81,2% 84,1% 86,7% 93,5% 94,3% 

Es capaz con alguna 
dificultad/nunca lo ha hecho y 
tendría d 

4,7% 4,2% 5,0% 3,2% 7,9% 5,7% 6,3% 2,8% 3,2% 

Necesita ayuda 2,6% 3,3% 2,1% 1,7% 4,5% 4,4% 3,1% 2,0% 1,0% 
No es capaz 2,9% 2,3% 3,4% 1,3% 6,4% 5,9% 3,8% 1,6% 1,5% 

Es capaz de 
quedarse solo 
en la casa sin 
problemas 

Total 1989 708 1281 1193 796 161 939 591 297 
Sí es capaz/nunca lo ha hecho 
pero podría hacerlo 88,8% 88,4% 89,1% 93,1% 79,0% 77,0% 87,0% 91,8% 94,5% 

Es capaz con alguna 
dificultad/nunca lo ha hecho y 
tendría d 

6,7% 7,0% 6,5% 4,7% 11,0% 14,9% 7,6% 4,7% 3,4% 

Necesita ayuda 2,3% 2,8% 1,9% 1,0% 5,2% 5,1% 2,8% 1,5% 1,0% 
No es capaz 2,2% 1,8% 2,5% 1,1% 4,7% 3,0% 2,6% 2,0% 1,1% 

Es capaz de 
mantenerse al 
tanto de los 
acontecimiento
s y de lo que 
pasa en el 
vecindario 

Total 1981 710 1271 1190 791 160 933 589 298 
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(continuación) 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ. 
Superior 

Sí es capaz/nunca lo ha hecho 
pero podría hacerlo 85,5% 86,8% 84,5% 91,1% 72,8% 74,9% 81,6% 90,3% 92,3% 

Es capaz con alguna 
dificultad/nunca lo ha hecho y 
tendría d 

6,2% 6,1% 6,2% 4,8% 9,4% 8,0% 7,8% 4,4% 4,3% 

Necesita ayuda 5,4% 4,6% 5,9% 3,1% 10,4% 10,8% 6,5% 3,9% 2,2% 
No es capaz 3,0% 2,5% 3,3% 1,0% 7,5% 6,3% 4,1% 1,5% 1,2% 

Es capaz de 
hacer las 
compras 

Total 1994 711 1283 1197 797 160 941 593 299 
Sí es capaz/nunca lo ha hecho 
pero podría hacerlo 86,9% 80,9% 91,3% 92,1% 75,4% 80,9% 84,5% 90,8% 88,2% 

Es capaz con alguna 
dificultad/nunca lo ha hecho y 
tendría d 

5,4% 8,2% 3,4% 4,1% 8,5% 6,1% 6,1% 4,7% 4,8% 

Necesita ayuda 3,6% 5,1% 2,4% 1,9% 7,4% 6,2% 4,5% 2,2% 2,5% 
No es capaz 4,1% 5,8% 2,8% 2,0% 8,7% 6,9% 4,9% 2,3% 4,5% 

Es capaz de 
preparar 
comida 

Total 1990 709 1281 1196 794 161 939 590 299 
Sí es capaz/nunca lo ha hecho 
pero podría hacerlo 89,0% 89,1% 89,0% 92,7% 80,9% 76,6% 86,3% 93,1% 95,8% 

Es capaz con alguna 
dificultad/nunca lo ha hecho y 
tendría d 

6,5% 5,8% 7,0% 4,5% 11,0% 12,0% 8,1% 4,5% 2,6% 

Necesita ayuda 2,8% 3,1% 2,5% 1,9% 4,8% 7,9% 3,4% 1,4% ,9% 
No es capaz 1,7% 2,0% 1,5% 1,0% 3,3% 3,5% 2,2% 1,1% ,7% 

Es capaz de 
poner 
atención, 
entender y 
discutir un 
programa de 
radio, TV o 
periódico 

Total 1986 709 1277 1193 793 161 936 590 298 
Sí es capaz/nunca lo ha hecho 
pero podría hacerlo 83,4% 83,1% 83,6% 88,0% 73,0% 72,2% 80,0% 87,7% 91,1% 

Es capaz con alguna 
dificultad/nunca lo ha hecho y 
tendría d 

10,0% 10,2% 9,8% 8,1% 14,3% 14,7% 10,4% 9,8% 6,1% 

Necesita ayuda 4,3% 3,6% 4,8% 2,4% 8,5% 7,1% 6,4% 1,5% 2,2% 
No es capaz 2,3% 3,1% 1,8% 1,5% 4,2% 5,9% 3,2% 1,0% ,6% 

Es capaz de 
recordar 
compromisos y 
acontecimiento
s familiares 

Total 1986 708 1278 1192 794 161 937 590 297 
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(continuación) 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ. 
Superior 

Sí es capaz/nunca lo ha hecho 
pero podría hacerlo 91,6% 92,7% 90,8% 96,5% 80,6% 83,3% 88,2% 96,1% 96,3% 

Es capaz con alguna 
dificultad/nunca lo ha hecho y 
tendría d 

3,4% 2,8% 3,8% 1,8% 7,0% 6,3% 5,2% 1,1% 1,5% 

Necesita ayuda 2,9% 2,9% 2,9% ,9% 7,4% 7,2% 3,9% 1,4% ,9% 

Es capaz de 
andar por el 
vecindario y 
encontrar el 
camino de 

No es capaz 2,1% 1,5% 2,5% ,8% 5,0% 3,2% 2,7% 1,3% 1,3% 
Sí es capaz/nunca lo ha hecho 
pero podría hacerlo 93,9% 94,6% 93,3% 96,7% 87,4% 89,6% 91,3% 96,7% 97,7% 

Es capaz con alguna 
dificultad/nunca lo ha hecho y 
tendría d 

3,8% 3,9% 3,7% 2,2% 7,3% 4,3% 5,6% 2,3% ,8% 

Necesita ayuda 1,4% 1,0% 1,6% ,6% 3,1% 2,9% 1,8% ,5% 1,3% 
No es capaz 

1,0% ,4% 1,4% ,5% 2,2% 3,2% 1,3% ,4% ,1% 

Es capaz de 
saludar a sus 
amigos 
adecuadament
e 

Total 1987 708 1279 1195 792 160 938 592 296 

 

Tabla 59. Test Pfeffer según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

 

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
  Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin educación Básica 

Educ. 
Media 

Educ. 
Superior 

Menos de 6 puntos 89,6% 88,7% 90,2% 94,7% 77,8% 77,4% 85,9% 95,0% 94,9% 
6 o más puntos 
(presencia déficit 
cognitivo) 

10,4% 11,3% 9,8% 5,3% 22,2% 22,6% 14,1% 5,0% 5,1% 

Test 
cognitivo 
Pfeffer 

Total 1941 687 1254 1173 768 158 912 576 294 
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Tabla 60. Consumo nutricional según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONA

L 2010 Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin educación Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí 63,8% 57,8% 68,2% 60,5% 71,4% 62,8% 59,6% 66,4% 73,1% 
No 36,2% 42,2% 31,8% 39,5% 28,6% 37,2% 40,4% 33,6% 26,9% 

En los últimos 6 meses 
¿ha consumido todos los 
días leche?  
  Total 1999 715 1284 1200 799 161 944 594 299 

Sí 87,9% 90,2% 86,1% 87,8% 87,9% 84,3% 87,9% 89,0% 86,3% 

No 12,1% 9,8% 13,9% 12,2% 12,1% 15,7% 12,1% 11,0% 13,7% 

En los últimos 6 meses 
¿ha consumido porotos o 
lentejas o garbanzos una 
vez por semana?  
  Total 1996 714 1282 1197 799 160 943 594 298 

Sí 87,0% 85,8% 87,9% 87,1% 87,0% 80,5% 86,4% 88,5% 89,4% 
No 13,0% 14,2% 12,1% 12,9% 13,0% 19,5% 13,6% 11,5% 10,6% 

En los últimos 6 meses 
¿ha consumido carne o 
pescado o ave al menos 
3 veces por semana? 
   

Total 1995 714 1281 1196 799 160 941 594 299 

Sí 93,7% 94,4% 93,2% 94,0% 93,1% 94,0% 94,3% 93,7% 91,6% 
No 6,3% 5,6% 6,8% 6,0% 6,9% 6,0% 5,7% 6,3% 8,4% 

En los últimos 6 meses 
¿ha consumido pan o 
arroz o pasta al menos 3 
veces por semana?  
  

Total 1996 714 1282 1198 798 160 942 594 299 

Sí 81,2% 77,5% 84,0% 80,9% 82,0% 77,2% 80,2% 81,5% 87,0% 
No 18,8% 22,5% 16,0% 19,1% 18,0% 22,8% 19,8% 18,5% 13,0% 

En los últimos 6 meses 
¿ha consumido verduras 
o frutas al menos 2 
porciones al día? 
   

Total 1995 713 1282 1197 798 160 943 592 299 
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Tabla 61. Consumo líquido según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y 

más 
Sin 

educación 
Básica Educ.Media Educ.Superior 

Menos de 3 vasos al día 20,8% 21,8% 20,2% 18,8% 25,4% 24,4% 24,6% 18,0% 12,8% 

De 3 a 5 vasos al día 47,2% 48,9% 45,9% 46,9% 47,9% 45,3% 46,9% 48,6% 44,7% 
6 o más vasos al día 32,0% 29,3% 34,0% 34,3% 26,8% 30,3% 28,5% 33,4% 42,5% 

Sin considerar bebidas 
alcohólicas, ¿cuántos 
vasos de líquido toma 
diariamente? 
  
  

Total 1991 711 1280 1193 798 157 944 591 298 

 

Tabla 62. Síntomas asociados a problemas de salud según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Dolor de espalda, en las rodillas, 
en las caderas o en otras 

 67,8% 60,7% 73,0% 65,4% 73,2% 77,4% 73,3% 62,6% 56,5% 

Problemas cardíacos, molestias de 
corazón o dolor en el pecho 

 19,6% 17,6% 21,0% 17,7% 23,8% 23,1% 23,1% 15,5% 15,9% 

Problemas respiratorios, tos 
persistente, ahogo o dificultad 

 25,2% 21,9% 27,7% 23,5% 29,1% 29,8% 29,4% 21,9% 16,2% 

Dolor de cabeza persistente  32,0% 24,6% 37,3% 32,9% 29,9% 41,5% 35,0% 29,7% 20,8% 
Problemas de memoria  35,8% 30,0% 40,0% 32,5% 43,3% 47,3% 39,4% 31,4% 27,5% 
Piernas hinchadas  30,6% 21,3% 37,5% 28,8% 34,8% 36,1% 34,2% 28,3% 20,2% 
Problemas para dormir  40,6% 32,9% 46,3% 39,2% 43,8% 42,3% 43,3% 40,3% 29,7% 
Caídas  22,3% 17,0% 26,1% 19,8% 27,8% 28,8% 25,3% 20,4% 11,9% 
Mareos o desmayos  20,6% 16,4% 23,7% 19,1% 24,0% 25,0% 24,0% 17,6% 13,9% 
Problemas de estómago o de 
intestino, incluyendo estreñimiento 

 27,1% 22,1% 30,7% 26,8% 27,6% 29,6% 30,9% 23,5% 21,5% 

Incontinencia o pérdida 
involuntaria de orina 

 12,2% 11,4% 12,8% 10,7% 15,4% 16,1% 12,6% 11,3% 10,5% 

Mal estado de ánimo  36,7% 30,3% 41,4% 35,2% 40,0% 35,1% 41,8% 35,0% 23,2% 
Otros síntomas no mencionados  5,4% 5,8% 5,1% 4,3% 7,9% 6,4% 6,9% 3,7% 4,0% 
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Tabla 63. Consumo de bebidas alcohólicas según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Nunca 62,5% 46,1% 74,5% 60,4% 67,2% 75,0% 67,5% 58,5% 47,1% 
Una o menos veces al 
mes 

20,6% 25,9% 16,7% 22,6% 16,2% 15,9% 19,4% 21,8% 24,8% 

De 2 a 4 veces al mes 9,0% 14,3% 5,2% 9,6% 7,8% 3,6% 7,9% 10,0% 13,9% 
De 2 a 3 veces a la 
semana 

4,4% 7,9% 1,9% 4,6% 4,0% 2,9% 3,9% 4,5% 7,1% 

4 o más veces a la 
semana 3,5% 5,8% 1,7% 2,8% 4,9% 2,7% 1,3% 5,1% 7,2% 

¿Con qué frecuencia 
consume alguna 
bebida alcohólica? 
  
  
  
  
  

Total 1994 713 1281 1195 799 160 943 592 299 
1 o 2 77,7% 67,4% 93,8% 74,0% 87,5% 85,6% 76,7% 76,1% 81,1% 
3 o 4 15,6% 22,8% 4,3% 18,0% 9,2% 9,8% 16,5% 15,4% 15,5% 
5 o 6 3,5% 4,9% 1,5% 3,6% 3,3% 4,6% 4,1% 3,4% 2,3% 
7, 8 o 9 1,5% 2,1% ,4% 2,0% ,0% ,0% 1,4% 2,4% ,0% 
10 o más 1,7% 2,9% ,0% 2,4% ,0% ,0% 1,4% 2,7% 1,1% 

¿Cuántos tragos suele 
tomar usted en un día 
de consumo normal? 
  
   
  
  Total 682 372 310 430 252 37 282 218 145 

Nunca 75,0% 65,8% 89,2% 73,3% 79,6% 71,9% 71,2% 77,0% 80,2% 

Menos de una vez al 
mes 14,9% 19,2% 8,3% 15,3% 14,0% 22,6% 16,9% 13,2% 11,9% 

Mensualmente 4,3% 6,2% 1,3% 4,6% 3,4% ,0% 6,7% 2,6% 3,9% 
Semanalmente 4,6% 6,9% 1,0% 5,7% 1,4% 5,6% 3,5% 5,8% 3,9% 
A diario o casi a diario 1,3% 1,9% ,3% 1,2% 1,6% ,0% 1,8% 1,5% ,0% 

¿Qué tan seguido toma 
usted 6 o más tragos 
en un sólo día? 
  
  
  
  
  

Total 692 376 316 440 252 38 284 226 144 
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Tabla 64. Sistema de salud según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin educación Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sistema público 
(FONASA) 85,9% 83,6% 87,6% 85,6% 86,5% 89,1% 91,8% 84,6% 65,1% 

ISAPRE 6,2% 8,7% 4,3% 6,8% 4,6% ,9% 2,0% 5,5% 27,8% 
Fuerzas Armadas y 
de Orden 3,0% 2,4% 3,4% 2,2% 4,7% 1,0% 1,4% 4,9% 4,4% 

Ninguno (particular) 3,2% 3,9% 2,6% 3,6% 2,1% 6,6% 2,7% 3,7% 1,1% 
Otro sistema 1,8% 1,3% 2,2% 1,7% 2,1% 2,4% 2,2% 1,4% 1,5% 

¿A qué 
sistema 
de salud 
pertenece 
Ud.? 

Total 1973 702 1271 1188 785 157 931 589 296 
 

Tabla 65. Prestación AUGE o GES según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educació

n 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí 22,9% 22,2% 23,4
% 

22,4
% 23,9% 21,5% 23,3% 21,0% 27,8% 

No 73,8% 75,0% 72,9
% 

74,8
% 

71,4% 69,9% 72,9% 76,5% 71,4% 

No lo conoce 3,3% 2,8% 3,7% 2,8% 4,7% 8,6% 3,8% 2,4% ,8% 

En los últimos 6 meses, 
¿ha utilizado Ud. alguna 
prestación del plan AUGE o 
GES? 
  
  

Total 
1975 704 1271 1188 787 158 937 582 298 

Muy satisfecho 47,1% 35,8% 54,7
% 

49,1
% 43,0% 43,5% 46,7% 47,7% 49,3% 

Satisfecho 37,2% 50,4% 28,3
% 

34,8
% 42,2% 40,8% 35,8% 40,2% 32,7% 

Poco satisfecho 11,9% 10,4% 12,9
% 

13,3
% 

9,0% 15,7% 13,5% 8,0% 13,6% 

Insatisfecho 3,8% 3,4% 4,1% 2,8% 5,8% ,0% 4,0% 4,1% 4,4% 

¿Qué tan satisfecho se 
siente Ud. con la atención 
recibida en dicha 
prestación? 
  
  
  
  Total 449 154 295 264 185 33 217 123 76 
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Tabla 66. Evaluación servicio geriatría según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Ya lo está usando 11,0% 9,3% 12,3% 9,2% 15,2% 17,2% 11,0% 9,5% 11,9% 
Sí le gustaría acudir a un 
servicio de geriatría 54,9% 52,1% 56,9% 57,4% 49,3% 44,2% 55,4% 54,8% 60,0% 

No estaría dispuesto a 
usarlo 

16,3% 19,0% 14,4% 16,5% 16,0% 17,6% 14,8% 18,2% 16,0% 

No sabe, no entiende mucho 
de qué se trata 17,7% 19,5% 16,4% 16,9% 19,5% 21,0% 18,8% 17,5% 12,1% 

Nos gustaría 
conocer cuál es su 
opinión respecto de 
los servicio de 
geriatría 
  
  
  
  Total 1910 678 1232 1145 765 152 913 565 280 
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IV. Módulo actividades sociales y relaciones sociales 

1. Comparación encuestas 2007 y 2010. 

Tabla 67. Actividades realizadas y con qué frecuencia durante los 
últimos 6 meses, comparación 2007-2010. 
 TOTAL 

NACIONAL 
2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.) 

Varias veces por 
semana 

67,2 61,7 68,4 68,2 

Una vez por semana 17,7 17,9 17,6 14,9 

Una vez por mes 7,6 12,6 6,5 9,2 

Menos seguido/no lo 
hace 

7,6 7,8 7,5 7,7 

Sale de la casa 
 
 
 

Total 1993 389 1604 1609 

Varias veces por 
semana 

53,9 45,7 55,7 44,5 

Una vez por semana 16,6 20,1 15,9 22,4 

Una vez por mes 5,7 7,1 5,4 7,9 

Menos seguido/no lo 
hace 

23,8 27,1 23,1 25,3 

Lee el diario, revistas o 
libros 

Total 1985 390 1595 1594 

Varias veces por 
semana 

11,2 12,0 11,1 12,1 

Una vez por semana 25,1 24,6 25,3 22,7 

Una vez por mes 11,3 11,5 11,3 12,7 

Menos seguido/no lo 
hace 

52,3 51,9 52,4 52,6 

Participa en 
actividades o 
ceremonias religiosas 

Total 1989 391 1598 1603 

Varias veces por 
semana 

30,4 33,9 29,6 25,8 

Una vez por semana 13,1 15,5 12,5 13,6 

Una vez por mes 6,9 8,3 6,6 6,4 

Menos seguido/no lo 
hace 

49,7 42,3 51,2 54,3 

Practica algún 
pasatiempo 
(carpintería, jardinería, 
manualidades) 

Total 1978 387 1591 1598 

Varias veces por 
semana 

6,6 8,4 6,2 4,6 

Una vez por semana 7,8 10,1 7,3 4,5 

Una vez por mes 4,5 4,3 4,5 2,0 

Menos seguido/no lo 
hace 

81,1 77,2 82,0 88,9 

Asiste a cursos o 
talleres o seminarios 
 
 
 

Total 1978 388 1590 1595 



 68 

 
 
 

Tabla 68. Religiosidad, comparación 2007-2010.  
   TOTAL 

NACIONAL 
2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.) 

Muy religiosa 19,4 21,6 18,9 19,9 

Bastante religiosa 26,0 25,1 26,2 30,4 

Algo religiosa 36,0 36,7 35,9 35,2 

Poco religiosa 14,3 12,5 14,7 10,3 

Nada religiosa 4,2 4,2 4,2 4,2 

¿Usted se considera 
una persona...? 
 
 
 
 
 

Total 1994 392 1602 1608 

      

Tabla 69. Estado civil, comparación 2007-2010. 
 TOTAL 

NACIONAL 
2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.)) 

Soltero 10,1 13,7 9,3 8,5 

Casado 47,7 44,2 48,4 43,6 

Conviviente 4,1 4,4 4,0 5,5 

Separado, anulado o 
divorciado 

10,0 8,3 10,3 9,5 

Viudo 28,2 29,3 28,0 32,8 

¿Cuál es su estado 
civil actual? 
 
 
 
 
 

Total 1999 391 1608 1607 

 

Tabla 70 Tiene hijos, comparación 2007-2010. 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.) 

Sí 92,2 90,5 92,6 92,8 

No 7,8 9,5 7,4 7,2 

¿Ha tenido hijos? 
Considere todos los 
hijos biológicos, 
adoptados Total 2000 390 1610 1608 
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Tabla 71. Sexo de hijos, comparación 2007-2010. 

 

TOTAL NACIONAL 
2010 

 

TOTAL COMUNAS 
MENOS DE 30 MIL 

HAB 2010 

TOTAL COMUNAS 
MÁS DE 30 MIL 

HAB 2010 

TOTAL NACIONAL 
2007 (COMUNAS 
MÁS DE 30 MIL 

HAB.) 
Hombre 
 51,1% 49,8% 51,4% 51,1% 

Mujer 
 48,9% 50,2% 48,6% 48,9% 

Sexo 
hijos 
  
  

Total 
 6485 1332 5153 5469 

Calculado sobre el total de respuestas dadas por los encuestados sobre el total de hijos. 
 

Tabla 72. Dónde viven los hijos, comparación 2007-2010. 

 

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 
2010 

TOTAL NACIONAL 
2007 (COMUNAS 
MÁS DE 30 MIL 

HAB.) 

En su mismo domicilio (del 
encuestado) 22,4% 18,8% 23,4% 23,7% 

En el mismo edificio o sitio 
pero en distintas casas 

2,0% 3,4% 1,6% 1,9% 

Cerca, a una distancia 
caminable 17,3% 22,6% 16,0% 15,4% 

En la misma ciudad, pero 
no se puede llegar 
caminando 

34,3% 22,8% 37,2% 38,1% 

En otra ciudad dentro de 
Chile 21,2% 30,4% 18,9% 17,8% 

En otro país 2,7% 2,2% 2,9% 3,0% 

¿Dónde 
vive...? 
  
  
  
  
  

Total 6410 1301 5109 5446 
Calculado sobre el total de respuestas dadas por los encuestados sobre el total de hijos. 
 

Tabla 73. Frecuencia de contacto con los hijos, comparación 2007-
2010. 

 

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MENOS DE 
30 MIL HAB 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 
2010 

TOTAL 
NACIONAL 2007 
(COMUNAS MÁS 
DE 30 MIL HAB.) 

 
Todos los días 29,2% 33,5% 28,0% 26,5% 
Varias veces a la semana 24,9% 22,6% 25,5% 20,8% 
Alrededor de una vez a la 
semana 19,7% 15,0% 21,0% 21,2% 

Alrededor de una vez al mes 12,1% 14,4% 11,5% 14,1% 
Menos de una vez al mes 9,6% 10,6% 9,3% 10,9% 
Nunca 4,5% 3,9% 4,7% 6,4% 

En los 
últimos 3 
meses, 
¿con qué 
frecuencia 
ha tenido 
contacto...? 
  
  
  
  

Total 
4938 1046 3892 4143 

Calculado sobre el total de respuestas dadas por los encuestados sobre el total de hijos que NO viven en el 
mismo domicilio. 
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Tabla 74. Satisfacción relación con hijos, comparación 2007-2010. 

 

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

 

TOTAL 
COMUNAS MÁS 
DE 30 MIL HAB 

2010 
 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB.) 

Muy satisfecho 69,1% 70,6% 68,7% 63,2% 
Satisfecho 22,1% 21,1% 22,4% 28,8% 
Poco satisfecho 5,2% 5,2% 5,2% 4,7% 
Insatisfecho 3,5% 3,0% 3,7% 3,3% 

¿Cuán satisfecho 
o insatisfecho está 
en su relación 
con...?   
  
  Total 6359 1301 5058 5414 

Calculado sobre el total de respuestas dadas por los encuestados sobre el total de hijos. 
 

Tabla 75. Calidad de las relaciones familiares, comparación 2007-2010. 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 
2010 

TOTAL 
NACIONAL 2007 
(COMUNAS MÁS 
DE 30 MIL HAB 

2010) 
Sí, a menudo 70,2 69,0 70,5 73,4 

Sí, algunas veces 21,1 21,9 20,9 20,2 

No, nunca 8,7 9,2 8,6 6,4 

Siente que los 
miembros de su familia 
pueden confiar en que 
se ayudarán para lo 
que sea 

Total 1969 385 1584 1573 

Sí, a menudo 13,4 17,6 12,5 18,1 

Sí, algunas veces 19,3 17,8 19,7 19,8 

No, nunca 67,2 64,6 67,8 62,1 

Siente que sus 
familiares lo toman 
poco en cuenta 
 

Total 1971 385 1586 1590 

Sí, a menudo 7,3 8,3 7,1 6,8 

Sí, algunas veces 11,8 12,4 11,6 12,0 

No, nunca 80,9 79,4 81,3 81,2 

Siente que algunos de 
sus familiares abusan 
de Ud. 
 
 Total 1964 384 1580 1578 

Sí, a menudo 61,4 66,7 60,3 66,1 

Sí, algunas veces 25,9 20,5 27,1 24,4 

No, nunca 12,6 12,8 12,6 9,6 

Siente que en su 
familia son muy unidos 
 
 

Total 1971 381 1590 1583 

Sí, a menudo 10,4 13,2 9,8 11,4 

Sí, algunas veces 26,8 26,6 26,8 30,3 

No, nunca 62,8 60,3 63,4 58,3 

Siente que sus 
familiares no lo 
entienden 
 
 Total 1956 378 1578 1573 

Sí, a menudo 6,2 6,1 6,2 6,9 

Sí, algunas veces 17,9 18,1 17,9 19,0 

No, nunca 75,9 75,8 75,9 74,1 

Siente que en su 
familia hay bastantes 
peleas y 
desavenencias 

Total 1957 380 1577 1555 
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Tabla 76. Percepción de apoyo social, comparación 2007-2010. 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS MÁS 
DE 30 MIL HAB 

2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB 2010) 

Sí 78,7 77,8 78,9 77,1 

No 21,3 22,2 21,1 22,9 

¿Tiene Ud. alguien a 
quien considere muy 
cercano, a quien pueda 
confiarle sus problemas 
personales? Total 1972 386 1586 1605 

Sí 76,3 73,2 77,0 76,7 

No 23,7 26,8 23,0 23,3 

Si tuviera algún apuro de 
plata, ¿tendría a quién 
pedirle? 

Total 1957 387 1570 1579 

Sí 91,3 88,2 92,0 93,2 

No 8,7 11,8 8,0 6,8 

Si estuviera enfermo, 
¿tendría a quién acudir? 
 

Total 1960 386 1574 1590 

Sí 82,2 82,7 82,0 84,7 

No 17,8 17,3 18,0 15,3 

Si se sintiera solo o 
triste, ¿tendría a quién 
acudir? 
 Total 1956 381 1575 1587 

Sí 87,4 88,2 87,2 89,2 

No 12,6 11,8 12,8 10,8 

¿Hay alguien con quien 
Ud. siente que puede 
contar en las buen as y 
en las malas? 

Total 1961 382 1579 1594 

      

Tabla 77. Percepción de balance entre apoyo otorgado y recibido, 
comparación 2007-2010. 

 

TOTAL 
NACIONAL 

2010 

TOTAL 
COMUNAS 

MENOS DE 30 
MIL HAB 2010 

TOTAL 
COMUNAS 
MÁS DE 30 

MIL HAB 2010 

TOTAL 
NACIONAL 

2007 
(COMUNAS 

MÁS DE 30 MIL 
HAB 2010) 

Da más de lo que 
recibe 

25,1 24,5 25,3 27,7 

Recibe más de lo que 
da 

17,4 18,5 17,1 18,6 

Da y recibe más o 
menos por igual 

57,5 57,0 57,6 53,7 

Teniendo en cuenta lo 
que Ud. da y recibe, 
diría que... 
 
 
 

Total 1924 375 1549 1556 
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2. Preguntas 2010 según sexo, edad y nivel educativo. 

 

Tabla 78. Tipos de actividades realizadas según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 

educación 
Básica Educ. 

Media 
Educ. 

Superior 
Varias veces por 
semana 

67,2% 73,7% 62,4% 73,3% 53,5% 48,4% 61,7% 72,6% 84,1% 

Una vez por semana 17,7% 14,2% 20,2% 15,0% 23,6% 18,8% 20,5% 16,9% 8,5% 
Una vez por mes 7,6% 5,4% 9,2% 6,2% 10,8% 17,8% 8,6% 5,6% 3,2% 

Menos seguido/no lo 
hace 

7,6% 6,6% 8,3% 5,5% 12,1% 15,0% 9,3% 4,9% 4,3% 

Sale de la 
casa 
  
  

Total 1993 714 1279 1193 800 160 941 592 299 

Varias veces por 
semana 

53,9% 55,5% 52,8% 56,5% 48,1% 18,8% 44,6% 64,7% 79,4% 

Una vez por semana 16,6% 17,0% 16,3% 16,7% 16,4% 10,0% 18,9% 16,6% 12,2% 

Una vez por mes 5,7% 5,8% 5,6% 5,8% 5,5% 4,5% 7,7% 4,5% 2,1% 
Menos seguido/no lo 
hace 

23,8% 21,7% 25,3% 21,1% 30,0% 66,6% 28,8% 14,2% 6,3% 

Lee el diario, 
revistas o 
libros 
  
   

Total 1985 711 1274 1190 795 159 935 593 297 

Varias veces por 
semana 

11,2% 8,8% 13,0% 11,5% 10,6% 13,8% 10,7% 10,3% 14,4% 

Una vez por semana 25,1% 20,3% 28,7% 25,2% 24,9% 17,7% 24,6% 26,5% 28,1% 
Una vez por mes 11,3% 10,1% 12,2% 11,6% 10,6% 8,2% 10,4% 13,5% 10,2% 

Menos seguido/no lo 
hace 

52,3% 60,7% 46,2% 51,6% 53,8% 60,3% 54,2% 49,8% 47,3% 

Participa en 
actividades o 
ceremonias 
religiosas 
  
  

Total 1989 710 1279 1191 798 159 940 592 297 
Varias veces por 
semana 

30,4% 26,9% 32,9% 31,3% 28,4% 20,5% 26,5% 33,6% 42,2% 

Una vez por semana 13,1% 13,5% 12,7% 13,4% 12,2% 4,0% 12,6% 14,2% 17,3% 

Una vez por mes 6,9% 9,1% 5,3% 7,6% 5,4% 6,5% 6,7% 7,5% 6,1% 
Menos seguido/no lo 
hace 

49,7% 50,6% 49,0% 47,7% 53,9% 69,0% 54,2% 44,7% 34,5% 

Practica 
algún 
pasatiempo 
(carpintería, 
jardinería, 
manualidad, 
etc.) 

Total 1978 704 1274 1186 792 157 937 589 294 
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Sexo Edad Nivel educativo 
 (continuación) 
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 

educación 
Básica Educ. 

Media 
Educ. 

Superior 
Varias veces por 
semana 

6,6% 4,1% 8,4% 6,8% 6,1% 5,1% 5,6% 6,3% 12,2% 

Una vez por semana 7,8% 4,6% 10,2% 8,5% 6,4% 2,7% 7,2% 8,4% 11,7% 
Una vez por mes 4,5% 3,9% 4,9% 4,8% 3,7% 3,7% 3,4% 5,7% 5,5% 

Menos seguido/no lo 
hace 

81,1% 87,4% 76,5% 79,9% 83,9% 88,5% 83,8% 79,6% 70,5% 

Asiste a 
cursos o 
talleres o 
seminarios 
   

Total 1978 707 1271 1184 794 157 934 591 295 

Varias veces por 
semana 

93,9% 93,3% 94,4% 94,3% 93,1% 90,1% 93,0% 94,9% 97,0% 

Una vez por semana 3,1% 4,3% 2,3% 3,2% 3,0% 6,6% 3,1% 3,1% 1,0% 

Una vez por mes ,5% ,4% ,7% ,5% ,6% ,0% ,8% ,1% 1,3% 
Menos seguido/no lo 
hace 

2,4% 2,0% 2,7% 1,9% 3,4% 3,3% 3,0% 1,9% ,8% 

Escucha la 
radio o ve 
televisión 
  

Total 1993 712 1281 1196 797 159 944 591 298 

Varias veces por 
semana 

27,8% 30,8% 25,5% 30,3% 22,1% 21,5% 22,8% 29,3% 46,9% 

Una vez por semana 10,6% 11,4% 10,1% 11,0% 9,9% 5,0% 9,9% 12,3% 12,0% 

Una vez por mes 6,4% 7,7% 5,5% 6,6% 6,1% 5,2% 5,5% 8,3% 5,0% 

Menos seguido/no lo 
hace 

55,1% 50,1% 58,9% 52,1% 61,9% 68,3% 61,8% 50,1% 36,1% 

Realiza 
ejercicio 
físico, 
gimnasia, 
deporte, 
baile intenso 
o camina 
más de 6 
cuadras  

Total 1987 711 1276 1193 794 160 937 591 298 
Varias veces por 
semana 

8,1% 9,5% 7,0% 8,3% 7,5% 8,7% 7,6% 7,3% 11,6% 

Una vez por semana 7,6% 6,5% 8,4% 7,2% 8,4% 8,5% 7,1% 8,5% 6,1% 

Una vez por mes 47,8% 43,4% 51,1% 45,2% 53,5% 49,6% 54,9% 41,5% 38,2% 
Menos seguido/no lo 
hace 

36,6% 40,6% 33,6% 39,2% 30,5% 33,3% 30,4% 42,7% 44,1% 

Va al 
médico, al 
servicio de 
salud, 
consultorio o 
al hospital   
  

Total 1986 711 1275 1191 795 159 939 590 297 
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(continuación) 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 

educación 
Básica Educ. 

Media 
Educ. 

Superior 
Varias veces por 
semana 11,6% 12,8% 10,7% 13,5% 7,2% 7,2% 7,8% 11,9% 28,3% 

Una vez por 
semana 13,8% 14,8% 13,1% 15,8% 9,4% 3,6% 11,7% 16,2% 21,4% 

Una vez por mes 45,6% 46,1% 45,2% 46,5% 43,4% 46,9% 46,9% 45,9% 38,3% 
Menos seguido/no 
lo hace 29,0% 26,3% 31,1% 24,2% 39,9% 42,4% 33,6% 26,1% 11,9% 

Sale al 
banco, la 
Municipalida
d o a hacer 
otros 
trámites  
  
  

Total 1984 709 1275 1192 792 159 934 592 298 
Varias veces por 
semana 27,7% 27,9% 27,6% 29,5% 23,7% 18,2% 24,4% 32,0% 33,5% 

Una vez por 
semana 

24,6% 22,8% 25,9% 24,5% 24,7% 24,6% 23,2% 24,9% 28,9% 

Una vez por mes 15,1% 17,3% 13,5% 15,5% 14,2% 16,1% 15,2% 14,5% 16,1% 
Menos seguido/no 
lo hace 

32,6% 32,0% 33,0% 30,4% 37,5% 41,1% 37,2% 28,6% 21,5% 

Se reúne con 
amistades 
  
  
  
  

Total 1988 711 1277 1190 798 158 940 590 299 
Varias veces por 
semana 21,9% 18,6% 24,4% 22,6% 20,6% 15,9% 20,8% 23,0% 26,9% 

Una vez por 
semana 26,6% 27,5% 26,1% 26,7% 26,5% 18,4% 25,6% 27,9% 32,1% 

Una vez por mes 23,6% 25,0% 22,6% 23,8% 23,2% 20,6% 25,8% 21,9% 22,6% 
Menos seguido/no 
lo hace 27,8% 28,9% 26,9% 27,0% 29,6% 45,0% 27,8% 27,2% 18,5% 

Va a visitar o 
recibe 
parientes 
que no viven 
con Ud. 
  
  
  
  Total 1988 711 1277 1194 794 160 936 592 299 

Varias veces por 
semana 

7,2% 8,8% 6,1% 9,4% 2,4% 1,5% 1,6% 5,7% 37,4% 

Una vez por 
semana 2,7% 3,5% 2,1% 3,3% 1,3% ,5% 1,6% 3,3% 6,4% 

Una vez por mes 1,1% 1,3% 1,0% 1,3% ,8% ,5% 1,0% 1,1% 2,2% 
Menos seguido/no 
lo hace 88,9% 86,4% 90,8% 86,0% 95,4% 97,4% 95,8% 89,9% 54,0% 

Usa internet 
  
  
  
  

Total 1945 695 1250 1161 784 157 914 581 292 
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Tabla 79. Participación en organizaciones según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin educación Básica Educ. Media Educ. Superior 

Sí 18,1% 12,6% 22,1% 18,2% 17,9% 12,0% 18,3% 19,3% 17,2% 

No 81,9% 87,4% 77,9% 81,8% 82,1% 88,0% 81,7% 80,7% 82,8% 

Organización o 
club de adulto 
mayor 
  
  

Total 1994 714 1280 1195 799 159 944 592 298 

Sí 17,4% 17,7% 17,1% 18,5% 14,7% 11,4% 16,9% 18,4% 19,9% 

No 82,6% 82,3% 82,9% 81,5% 85,3% 88,6% 83,1% 81,6% 80,1% 

Organización de 
barrio o junta de 
vecinos 
  
  

Total 1987 712 1275 1190 797 158 939 591 298 

Sí 25,0% 20,0% 28,6% 25,2% 24,5% 22,1% 26,6% 24,4% 22,5% 

No 75,0% 80,0% 71,4% 74,8% 75,5% 77,9% 73,4% 75,6% 77,5% 

Grupo religioso o 
de Iglesia 
  
  

Total 1990 711 1279 1190 800 160 941 590 298 

Sí 4,7% 4,5% 4,9% 4,9% 4,5% 4,2% 5,0% 5,0% 3,1% 
No 95,3% 95,5% 95,1% 95,1% 95,5% 95,8% 95,0% 95,0% 96,9% 

Grupo de salud 
  
  Total 1985 710 1275 1188 797 158 940 588 298 

Sí 6,3% 11,4% 2,5% 7,1% 4,5% 3,8% 4,3% 8,7% 8,0% 

No 93,7% 88,6% 97,5% 92,9% 95,5% 96,2% 95,7% 91,3% 92,0% 

Grupo o club 
deportivo 
  
  

Total 1989 712 1277 1191 798 159 941 590 298 

Sí 4,3% 4,1% 4,4% 4,5% 3,8% ,5% 3,4% 5,0% 7,8% 
No 95,7% 95,9% 95,6% 95,5% 96,2% 99,5% 96,6% 95,0% 92,2% 

Organización de 
voluntariado 
  
  

Total 1987 711 1276 1189 798 158 941 590 297 

Sí 3,5% 3,2% 3,8% 3,9% 2,6% ,5% 2,9% 4,4% 5,2% 

No 96,5% 96,8% 96,2% 96,1% 97,4% 99,5% 97,1% 95,6% 94,8% 

Grupo cultural o 
folclórico 
  
  

Total 1989 712 1277 1190 799 159 941 590 298 

Sí 4,5% 4,2% 4,7% 5,5% 2,4% 3,7% 2,4% 4,8% 12,1% 
No 95,5% 95,8% 95,3% 94,5% 97,6% 96,3% 97,6% 95,2% 87,9% 

Otro tipo de 
organización 
  
  

Total 1899 681 1218 1136 763 152 903 558 285 
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Tabla 80. Satisfacción sobre la forma de ocupar el tiempo según sexo, edad y nivel educativo (Año 
2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 Hombre Mujer 60-74 
75 y 
más 

Sin 
educación Básica Educ.Media Educ.Superior 

Muy Satisfecho 27,7% 27,5% 27,9% 29,5% 23,7% 17,3% 27,2% 27,1% 38,3% 
Satisfecho 48,6% 49,1% 48,2% 48,8% 48,1% 52,4% 48,6% 51,0% 38,6% 
Poco satisfecho 18,4% 18,8% 18,2% 17,7% 20,1% 23,4% 19,0% 16,6% 18,6% 
Insatisfecho 5,2% 4,6% 5,7% 4,0% 8,1% 6,9% 5,1% 5,3% 4,5% 

¿Qué tan satisfecho se 
siente con la forma en que 
Ud. ocupa su tiempo? 
  
  
  
  

Total 
1992 712 1280 1198 794 160 940 593 298 

 
 

Tabla 81. Religiosidad por sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Muy religiosa 19,4% 13,5% 23,7% 17,4% 24,0% 18,2% 21,6% 18,8% 13,7% 
Bastante religiosa 26,0% 21,6% 29,3% 25,8% 26,6% 29,2% 25,8% 26,1% 24,5% 
Algo religiosa 36,0% 40,2% 33,0% 37,1% 33,6% 32,8% 36,8% 35,7% 35,7% 
Poco religiosa 14,3% 17,6% 11,9% 14,9% 13,2% 18,5% 12,2% 15,4% 16,8% 
Nada religiosa 4,2% 7,1% 2,1% 4,9% 2,7% 1,2% 3,6% 4,0% 9,3% 

¿Usted se considera 
una persona...? 
  
  
  
  
  Total 1994 711 1283 1195 799 161 943 592 297 
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Tabla 82. Estado civil según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Soltero 10,1% 7,5% 11,9% 10,5% 9,1% 14,3% 9,4% 9,6% 11,4% 
Casado 47,7% 60,7% 38,1% 52,0% 37,9% 35,5% 45,7% 50,1% 55,7% 
Conviviente 4,1% 5,6% 3,0% 5,0% 2,2% 5,1% 3,9% 4,3% 3,0% 
Separado, anulado o 
divorciado 10,0% 8,5% 11,0% 12,2% 4,9% 5,8% 8,9% 11,1% 13,6% 

Viudo 28,2% 17,6% 36,0% 20,3% 46,0% 39,3% 32,1% 24,9% 16,3% 

¿Cuál es su estado 
civil actual? 
  
  
  
  
  

Total 1999 716 1283 1198 801 161 944 594 299 
 
  

Tabla 83. Satisfacción con la pareja  según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010).  
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Muy satisfecho 52,5% 58,5% 45,3% 51,4% 56,0% 40,9% 49,9% 57,4% 52,2% 
Satisfecho 37,0% 34,6% 39,9% 37,7% 34,7% 42,3% 38,9% 33,6% 38,2% 
Poco satisfecho 7,1% 5,2% 9,3% 7,1% 6,9% 8,1% 8,2% 5,8% 6,6% 
Insatisfecho 3,4% 1,7% 5,5% 3,7% 2,4% 8,7% 3,0% 3,2% 3,0% 

¿Qué tan satisfecho de siente 
Ud. con su relación con su 
pareja? 
  
  
  
  Total 936 451 485 627 309 57 419 297 162 

Calculado sobre el total de encuestados  que poseen pareja actualmente. 
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Tabla 84. Si tiene o no hijos  según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
 Sexo  Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin educación Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí 92,2% 92,2% 92,3% 93,0% 90,5% 93,2% 91,9% 93,2% 89,9% 

No 7,8% 7,8% 7,7% 7,0% 9,5% 6,8% 8,1% 6,8% 10,1% 

¿Ha tenido hijos? 
Considere todos los hijos 
biológicos, adoptados 
  

Total 2000 714 1286 1198 802 160 946 594 299 

 
 

Tabla 85. Sexo de hijo, según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

 

TOTAL 
NACIONAL 

2010 Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin educación Básica Educ.Media Educ.Superior 
Hombre 51,1% 50,5% 51,4% 52,1% 49,8% 47,3% 50,0% 52,0% 56,9% 
Mujer 48,9% 49,5% 48,6% 47,9% 50,2% 52,7% 50,0% 48,0% 43,1% 

Sexo 
hijo 

Total 6485 2321 4164 3709 2776 624 3334 1767 752 
Calculado sobre el total de respuestas dadas por los encuestados sobre el total de hijos. 
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Tabla 86. Dónde vive hijo, según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

 

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
  Hombre Mujer 60-74 75 y más 

Sin 
educación Básica 

Educ. 
Media 

Educ. 
Superior 

En su mismo domicilio 
(del encuestado) 22,4% 21,8% 22,8% 26,1% 17,6% 20,8% 23,0% 22,8% 20,5% 

En el mismo edificio o 
sitio pero en distintas 
casas 

2,0% 2,3% 1,8% 1,6% 2,4% 3,3% 2,2% 1,4% 1,2% 

Cerca, a una distancia 
caminable 17,3% 17,3% 17,4% 17,0% 17,8% 22,1% 18,8% 15,0% 12,5% 

En la misma ciudad, 
pero no se puede 
llegar caminando 

34,3% 34,7% 34,1% 31,8% 37,7% 31,9% 32,5% 37,6% 35,6% 

En otra ciudad dentro 
de Chile 21,2% 20,6% 21,6% 21,3% 21,1% 18,7% 21,8% 19,5% 25,0% 

En otro país 2,7% 3,3% 2,4% 2,2% 3,4% 3,1% 1,7% 3,6% 5,0% 

¿Dónde 
vive...? 

Total 6410 2268 4142 3666 2744 614 3288 1765 735 
Calculado sobre el total de respuestas dadas por los encuestados sobre el total de hijos. 
 

Tabla 87. Frecuencia contacto con hijos, según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONA

L 2010 
  Hombre Mujer 60-74 75 y más 

Sin 
educación Básica 

Educ. 
Media 

Educ. 
Superior 

Todos los días 29,2% 26,9% 30,4% 30,6% 27,4% 32,2% 26,9% 30,0% 34,7% 

Varias veces a la semana 24,9% 23,4% 25,7% 25,2% 24,5% 21,6% 26,4% 23,7% 23,8% 
Alrededor de una vez a la 
semana 19,7% 20,5% 19,3% 18,0% 21,7% 14,7% 19,7% 20,5% 21,9% 

Alrededor de una vez al mes 12,1% 14,0% 11,1% 12,1% 12,2% 14,3% 11,8% 13,0% 9,5% 
Menos de una vez al mes 9,6% 10,7% 9,0% 9,0% 10,3% 9,5% 10,5% 9,1% 6,7% 

Nunca 4,5% 4,4% 4,6% 5,1% 3,9% 7,7% 4,7% 3,7% 3,4% 

En los 
últimos 3 
meses, 
¿con qué 
frecuenci
a ha 
tenido 
contacto.
. Total 4938 1754 3184 2679 2259 482 2511 1357 580 

Calculado sobre el total de respuestas dadas por los encuestados sobre el total de hijos que NO viven en el mismo domicilio. 
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Tabla 88. Satisfacción relación con hijos, según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

 

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
  Hombre Mujer 60-74 75 y más 

Sin 
educación Básica 

Educ. 
Media 

Educ. 
Superior 

Muy satisfecho 69,1% 65,9% 70,9% 70,0% 68,0% 65,0% 67,4% 72,5% 72,9% 
Satisfecho 22,1% 24,9% 20,6% 21,1% 23,4% 24,1% 23,6% 18,9% 20,8% 
Poco 
satisfecho 

5,2% 5,7% 5,0% 5,1% 5,5% 7,1% 5,4% 5,3% 3,0% 

Insatisfecho 3,5% 3,4% 3,6% 3,8% 3,1% 3,8% 3,6% 3,3% 3,3% 

¿Cuán satisfecho 
o insatisfecho está 
en su relación 
con...? 

Total 6359 2238 4121 3629 2730 606 3264 1750 731 
Calculado sobre el total de respuestas dadas por los encuestados sobre el total de hijos. 
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Tabla 89. Si tiene hermanos/as o no según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

No tiene 
hermano 

15,2% 15,5% 15,1% 9,4% 28,3% 20,0% 14,6% 15,2% 14,7% 

Tiene hermanos 84,8% 84,5% 84,9% 90,6% 71,7% 80,0% 85,4% 84,8% 85,3% 

¿Cuántos hermanos/as 
vivos tiene Ud.? 
  
  Total 1984 709 1275 1191 793 156 941 590 296 

 

Tabla 90. Satisfacción y contacto con hermanos según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y 

más 
Sin 

educación 
Básica Educ.Media Educ.Superior 

Muy satisfecho 37,1% 34,4% 39,2% 37,5% 36,1% 27,5% 35,4% 39,9% 41,1% 
Satisfecho 35,2% 36,6% 34,1% 34,2% 38,0% 37,7% 35,5% 34,6% 34,2% 
Poco satisfecho 18,7% 21,0% 16,9% 19,2% 17,1% 21,5% 19,7% 17,3% 16,9% 
Insatisfecho 9,0% 7,9% 9,8% 9,1% 8,9% 13,4% 9,4% 8,1% 7,9% 

En general, ¿qué tan satisfecho 
se siente Ud. con sus relaciones 
con sus hermanos/as?  
  
  
  Total 1642 579 1063 1074 568 121 786 489 245 

Todos los días 14,2% 11,4% 16,3% 15,0% 12,0% 9,9% 13,1% 14,8% 19,4% 
Varias veces a la 
semana 19,1% 18,5% 19,6% 20,7% 14,6% 12,2% 17,7% 22,2% 19,1% 

Alrededor de una 
vez a la semana 

17,4% 16,9% 17,8% 17,4% 17,4% 18,9% 15,7% 19,3% 17,1% 

Alrededor de una 
vez al mes 20,0% 21,5% 18,9% 20,6% 18,4% 17,2% 20,8% 17,7% 25,3% 

Menos de una 
vez al mes 16,7% 18,8% 15,2% 15,1% 21,4% 19,3% 19,2% 14,1% 13,9% 

Nunca 12,6% 13,0% 12,3% 11,3% 16,2% 22,5% 13,5% 11,9% 5,2% 

En los últimos 3 meses, ¿con 
qué frecuencia ha tenido 
contacto con sus hermanos/as? 
  
  
  
  
  
  

Total 1645 579 1066 1076 569 121 788 489 246 
Calculado sobre el total de encuestados  que tienen hermanos. 
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Tabla 91. Tiene nietos vivos según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin educación Básica Educ.Media Educ.Superior 
Si 
  

93,1% 91,0% 94,7% 91,5% 96,9% 90,6% 95,1% 93,1% 86,6% 

No 
  6,9% 9,0% 5,3% 8,5% 3,1% 9,4% 4,9% 6,9% 13,4% 

¿Tiene 
nietos/as 
vivos? 
  
  Total 

  1837 657 1180 1115 722 150 871 552 263 

 



 83 

 Tabla 92. Características generales y tipo de relación establecida con los nietos según sexo, edad y 
nivel educativo (Año 2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 
  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y 

más 
Sin 

educación 
Básica Educ.Media Educ.Superior 

Muy satisfecho 65,7% 62,6% 67,8% 67,6% 61,4% 54,1% 64,5% 68,7% 68,7% 

Satisfecho 26,1% 28,2% 24,7% 24,5% 29,6% 40,3% 27,9% 22,0% 22,4% 

Poco satisfecho 5,3% 6,2% 4,7% 4,9% 6,2% 5,6% 5,4% 5,4% 4,4% 

Insatisfecho 2,9% 3,1% 2,7% 2,9% 2,8% ,0% 2,2% 3,8% 4,5% 

En general, 
¿qué tan 
satisfecho se 
siente Ud. con 
sus relaciones 
con sus nieto/a? 
  
 
 

Total 1707 598 1109 1015 692 136 822 519 229 

Todos los días 43,0% 38,6% 46,0% 45,1% 38,2% 48,2% 45,7% 41,1% 34,2% 

Varias veces a la 
semana 

24,5% 24,7% 24,4% 24,8% 23,9% 20,1% 23,4% 25,8% 27,9% 

Alrededor de 
una vez a la 
semana 

14,2% 14,6% 13,9% 12,6% 17,7% 10,4% 14,5% 13,6% 17,4% 

Alrededor de 
una vez al mes 

7,6% 8,3% 7,2% 7,4% 8,2% 4,8% 7,1% 8,6% 8,6% 

Menos de una 
vez al mes 

8,0% 10,1% 6,6% 7,5% 9,2% 11,3% 7,1% 8,6% 7,6% 

Nunca 2,7% 3,7% 1,9% 2,6% 2,8% 5,1% 2,2% 2,3% 4,3% 

En los últimos 3 
meses, ¿con 
qué frecuencia 
ha tenido 
contacto con 
algún nieto/a? 
  
  
  
  
  
 
  
 

Total 1710 598 1112 1015 695 137 825 518 229 
Hombre 53,8% 56,4% 52,2% 54,0% 53,5% 58,3% 52,6% 54,8% 52,5% 

Mujer 46,2% 43,6% 47,8% 46,0% 46,5% 41,7% 47,4% 45,2% 47,5% 

Nieto/a más 
cercana ¿De 
qué sexo es? 
  
  

Total 1462 487 975 881 581 110 715 447 189 
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(continuación) 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y 

más 
Sin 

educación 
Básica Educ.Media Educ.Superior 

Tiene 5 o menos 
años 

15,5% 18,3% 13,6% 19,5% 6,4% 14,2% 12,8% 16,3% 25,6% 

Tiene entre 6 y 9 
años 

15,1% 15,2% 15,0% 17,3% 10,1% 9,4% 13,8% 16,8% 19,1% 

Tiene entre 10 y 
14 años 

19,2% 19,4% 19,0% 21,3% 14,3% 21,0% 17,6% 20,4% 20,5% 

Tiene entre 15 y 
18 años 

16,7% 19,0% 15,2% 17,9% 13,9% 13,3% 16,8% 17,8% 14,4% 

Tiene entre 19 y 
30 años 

28,6% 24,9% 31,0% 22,8% 41,7% 36,9% 32,8% 24,3% 19,3% 

Es mayor de 30 
años 

5,0% 3,2% 6,1% 1,2% 13,6% 5,2% 6,1% 4,5% 1,2% 

¿Cuál es su 
edad 
aproximada? 
  
  
  
  
  
  

Total 1465 489 976 885 580 111 715 447 191 
Es hijo de una 
hija mujer 

62,9% 61,2% 64,0% 63,0% 62,6% 67,2% 66,0% 60,8% 53,0% 

Es hijo de un hijo 
hombre 

37,1% 38,8% 36,0% 37,0% 37,4% 32,8% 34,0% 39,2% 47,0% 

¿Es hijo de una 
hija mujer o de 
un hijo hombre 
suyo? 
  Total 1483 497 986 893 590 111 722 453 196 

En su mismo 
domicilio (del 
encuestado) 

38,4% 36,2% 39,9% 39,6% 35,9% 45,9% 40,3% 40,5% 17,7% 

En el mismo 
edificio o sitio 
pero en distintas 
casas 

2,9% 3,0% 2,9% 2,3% 4,2% 5,0% 3,0% 2,5% 2,4% 

Cerca, a una 
distancia 
caminable 

20,1% 21,6% 19,1% 21,0% 18,0% 22,9% 19,9% 20,4% 17,9% 

En la misma 
ciudad, pero no 
se puede llegar 
caminando 

28,0% 28,6% 27,6% 27,3% 29,6% 20,5% 26,5% 26,9% 43,3% 

En otra ciudad 
dentro de Chile 

10,0% 9,8% 10,1% 9,2% 11,6% 5,7% 9,6% 9,3% 16,7% 

En otro país ,6% ,8% ,5% ,6% ,7% ,0% ,6% ,3% 2,1% 

¿Dónde vive...? 
  
  
  
  
  
  

Total 1489 499 990 897 592 112 723 455 198 
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(continuación) 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y 

más 
Sin 

educación 
Básica Educ.Media Educ.Superior 

Todos los días 23,0% 20,4% 24,8% 24,3% 20,3% 29,5% 26,5% 20,8% 14,5% 

Varias veces a la 
semana 

27,1% 29,1% 25,6% 28,8% 23,4% 28,5% 27,5% 25,7% 28,2% 

Alrededor de 
una vez a la 
semana 

25,4% 27,1% 24,2% 24,2% 27,9% 21,3% 24,3% 26,1% 29,2% 

Alrededor de 
una vez al mes 

14,7% 13,1% 15,7% 14,0% 16,1% 13,2% 10,9% 19,3% 15,7% 

Menos de una 
vez al mes 

8,3% 8,6% 8,1% 7,2% 10,5% 3,3% 8,7% 7,8% 10,9% 

Nunca 1,6% 1,6% 1,6% 1,5% 1,8% 4,3% 2,2% ,4% 1,6% 

¿Cuán seguido 
se ven con ese 
nieto/a? 
(Calculado sobre 
el total de casos 
que NO viven en 
el mismo hogar) 
  
  
  
  
  
  Total 928 326 602 541 387 63 430 277 157 

Generalmente 
se ven 
acompañados 
de hijo o hija 

42,5% 48,3% 38,8% 43,9% 39,4% 36,1% 43,5% 40,5% 49,8% 

Generalmente 
se ven sin su 
hijo o hija 

36,6% 31,0% 40,3% 34,7% 40,8% 37,7% 37,6% 36,6% 31,2% 

A veces 
acompañados 
de su hijo o hija 
y otra veces no 

20,9% 20,8% 21,0% 21,4% 19,8% 26,2% 18,9% 22,9% 19,0% 

Generalmente, 
cuando está con 
ese nieto/a, 
¿ustedes están 
acompañados 
de...? 
  
  
  

Total 1381 460 921 841 540 105 670 431 174 
Se ven en la 
vivienda de su 
hijo/a 

15,1% 15,9% 14,7% 15,5% 14,4% 11,3% 14,7% 15,0% 20,6% 

Se ven en su 
vivienda (del 
encuestado) 

83,2% 82,6% 83,6% 82,5% 84,8% 84,8% 84,1% 83,6% 76,1% 

En un lugar 
público 

1,2% 1,5% ,9% 1,5% ,4% 2,1% ,4% 1,4% 3,0% 

En otro lugar ,5% ,0% ,8% ,5% ,5% 1,8% ,7% ,0% ,3% 

Habitualmente, 
cuando se ve 
usted con ese 
nieto/a, lo hacen 
  
  
  
  

Total 1377 459 918 835 542 106 670 428 172 

Calculado sobre el total de  encuestados que tienen al menos un nieto. 
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Tabla 93. Tipo de relación establecida con los nietos según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). de 
los adultos mayores, controlando por edad de los nietos. 

Sexo Edad Nivel educativo 

Edad NIETO 

TOTAL 
NACIONAL 2010 

  
Homb

re Mujer 60-74 75 y más 
Sin 

educación Básica 
Educ. 
Media 

Educ. 
Superior 

Generalmente se ven 
acompañados de hijo o hija 65,9% 69,7% 63,0% 65,4% 69,4% 54,9% 71,7% 58,7% 70,8% 

Generalmente se ven sin su hijo 
o hija 

20,3% 15,3% 24,2% 20,2% 20,6% 34,1% 22,9% 17,7% 16,3% 

A veces acompañados de su hijo 
o hija y otra veces no 13,8% 15,0% 12,8% 14,4% 10,0% 11,0% 5,4% 23,6% 12,8% 

Generalmente, 
cuando está 
con ese nieto/a, 
¿ustedes están 
acompañados 
de...? 
   Total 126 46 80 100 26 9 49 37 31 

Se ven en la vivienda de su 
hijo/a 

22,4% 23,8% 21,3% 21,1% 29,7% 10,3% 21,2% 20,7% 30,7% 

Se ven en su vivienda (del 
encuestado) 

76,7% 74,0% 78,7% 77,8% 70,3% 89,7% 78,8% 79,3% 64,7% 

En un lugar público 1,0% 2,2% ,0% 1,1% ,0% ,0% ,0% ,0% 4,6% 
En otro lugar ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 

Tiene 5 
o menos 
años 
  
  
  
  
  
  
  
  

Habitualmente, 
cuando se ve 
usted con ese 
nieto/a, lo 
hacen  
  
  

Total 125 45 80 99 26 9 49 37 30 

Generalmente se ven 
acompañados de hijo o hija 

64,3% 75,0% 56,3% 62,4% 71,7% 60,0% 75,1% 57,5% 60,4% 

Generalmente se ven sin su hijo 
o hija 17,4% 8,8% 23,8% 17,5% 17,1% 12,8% 11,0% 23,4% 16,9% 

A veces acompañados de su hijo 
o hija y otra veces no 

18,3% 16,2% 19,9% 20,1% 11,2% 27,2% 14,0% 19,1% 22,7% 

Generalmente, 
cuando está 
con ese nieto/a, 
¿ustedes están 
acompañados 
de...?  
  
  

Total 117 42 75 85 32 7 44 44 22 

Se ven en la vivienda de su 
hijo/a 22,1% 29,4% 16,5% 23,3% 17,3% ,0% 25,9% 12,8% 45,3% 

Se ven en su vivienda (del 
encuestado) 

77,4% 69,5% 83,5% 76,1% 82,7% 100,0% 74,1% 87,2% 51,8% 

En un lugar público 
,5% 1,1% ,0% ,6% ,0% ,0% ,0% ,0% 3,0% 

En otro lugar ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Tiene 
entre 6 y 
9 años 
  
  
  
  
  
  
  
  

Habitualmente, 
cuando se ve 
usted con ese 
nieto/a, lo 
hacen   
  
  

Total 

115 42 73 83 32 7 44 43 21 
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(continuación) 

Sexo Edad Nivel educativo 

Edad NIETO 

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
  Hombre Mujer 60-74 75 y más 

Sin 
educación Básica 

Educ. 
Media 

Educ. 
Superior 

Generalmente se ven 
acompañados de hijo o 
hija 

51,4% 56,7% 47,4% 48,8% 61,6% 36,4% 54,0% 50,2% 52,9% 

Generalmente se ven 
sin su hijo o hija 33,8% 27,9% 38,2% 35,8% 26,0% 42,8% 31,5% 33,6% 36,7% 

A veces acompañados 
de su hijo o hija y otra 
veces no 

14,8% 15,4% 14,4% 15,4% 12,4% 20,8% 14,5% 16,2% 10,4% 

Generalmente, 
cuando está con 
ese nieto/a, 
¿ustedes están 
acompañados 
de...? 
  
  
 
  

Total 142 52 90 102 40 9 59 46 28 

Se ven en la vivienda de 
su hijo/a 

18,0% 15,4% 20,0% 18,7% 15,6% 23,1% 11,7% 23,3% 20,2% 

Se ven en su vivienda 
(del encuestado) 81,1% 82,5% 80,0% 80,2% 84,4% 76,9% 88,3% 76,7% 74,5% 

En un lugar público ,9% 2,1% ,0% 1,1% ,0% ,0% ,0% ,0% 5,4% 
En otro lugar ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 

Tiene entre 
10 y 14 años 
  
  
  
  
  
  
  
  

Habitualmente, 
cuando se ve 
usted con ese 
nieto/a, lo hacen 
  
  
  
  Total 140 51 89 100 40 9 59 44 28 

Generalmente se ven 
acompañados de hijo o 
hija 

41,7% 45,6% 38,1% 44,6% 33,9% 50,3% 39,8% 41,5% 42,6% 

Generalmente se ven 
sin su hijo o hija 35,5% 34,4% 36,6% 32,3% 44,3% 14,8% 30,0% 44,3% 37,6% 

A veces acompañados 
de su hijo o hija y otra 
veces no 

22,8% 20,0% 25,2% 23,1% 21,8% 34,9% 30,2% 14,3% 19,7% 

Generalmente, 
cuando está con 
ese nieto/a, 
¿ustedes están 
acompañados 
de...? 
  
  
  Total 120 50 70 78 42 6 52 43 18 

Se ven en la vivienda de 
su hijo/a 21,1% 24,0% 18,6% 22,5% 17,5% 39,8% 20,5% 21,9% 13,4% 

Se ven en su vivienda 
(del encuestado) 

77,3% 76,0% 78,4% 75,4% 82,5% 60,2% 75,9% 78,1% 86,6% 

En un lugar público ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 

En otro lugar 1,6% ,0% 3,0% 2,2% ,0% ,0% 3,6% ,0% ,0% 

 

Tiene entre 
15 y 18 años 
  
  
  
  
  
  
  
  

Habitualmente, 
cuando se ve 
usted con ese 
nieto/a, lo hacen 
  
  
  
  Total 120 50 70 78 42 6 52 43 18 
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(continuación) 

Sexo Edad Nivel educativo 

Edad NIETO 

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
  Hombre Mujer 60-74 75 y más 

Sin 
educación Básica 

Educ. 
Media 

Educ. 
Superior 

Generalmente se ven 
acompañados de hijo o 
hija 

24,0% 27,6% 21,9% 21,0% 27,7% 14,3% 28,2% 18,2% 27,0% 

Generalmente se ven 
sin su hijo o hija 53,1% 48,8% 55,6% 54,9% 50,9% 65,2% 52,0% 54,8% 43,1% 

A veces acompañados 
de su hijo o hija y otra 
veces no 

22,9% 23,6% 22,5% 24,1% 21,4% 20,5% 19,8% 27,1% 29,9% 

Generalmente, 
cuando está con 
ese nieto/a, 
¿ustedes están 
acompañados 
de...? 
  
  
  
 

Total 259 84 175 120 139 20 140 67 32 

Se ven en la vivienda de 
su hijo/a 

16,6% 20,3% 14,4% 16,1% 17,2% 5,4% 18,0% 17,9% 12,3% 

Se ven en su vivienda 
(del encuestado) 81,2% 77,7% 83,3% 80,2% 82,4% 89,2% 81,2% 78,0% 85,8% 

En un lugar público 1,3% 2,1% ,8% 2,2% ,0% ,0% ,0% 4,0% ,0% 
En otro lugar 1,0% ,0% 1,5% 1,4% ,3% 5,4% ,7% ,0% 1,9% 

Tiene entre 
19 y 30 años 
  
  
  
  
  
  
  
  

Habitualmente, 
cuando se ve 
usted con ese 
nieto/a, lo hacen 
  
  
  
  Total 260 85 175 120 140 20 141 67 32 

Generalmente se ven 
acompañados de hijo o 
hija 

27,1% 21,3% 28,5% 33,9% 26,6% 49,5% 33,2% 7,7% ,0% 

Generalmente se ven 
sin su hijo o hija 62,0% 68,5% 60,5% 32,2% 64,4% 50,5% 55,9% 77,0% 100,0% 

A veces acompañados 
de su hijo o hija y otra 
veces no 

10,8% 10,3% 11,0% 33,9% 9,0% ,0% 10,8% 15,3% ,0% 

Generalmente, 
cuando está con 
ese nieto/a, 
¿ustedes están 
acompañados 
de...? 
  
  
  Total 51 10 41 3 48 6 30 13 2 

Se ven en la vivienda de 
su hijo/a 15,1% ,0% 18,7% 33,9% 13,6% ,0% 10,4% 30,7% ,0% 

Se ven en su vivienda 
(del encuestado) 

80,6% 100,0% 75,9% 32,2% 84,4% 100,0% 82,1% 69,3% 100,0% 

En un lugar público ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 
En otro lugar 4,4% ,0% 5,4% 33,9% 2,0% ,0% 7,5% ,0% ,0% 

 

Es mayor de 
30 años 
  
  
  
  
  
  
  
  

Habitualmente, 
cuando se ve 
usted con ese 
nieto/a, lo hacen 
  
  
  
  

Total 51 10 41 3 48 6 30 13 2 

Calculado sobre el total de  encuestados que tienen al menos un nieto. 
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Tabla 94. Actividades realizadas con los nietos según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
  Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin educación Básica Educ.Media Educ.Superior 

Ven televisión  76,5% 76,6% 76,4% 78,6% 71,7% 72,4% 78,4% 74,9% 76,3% 
Van de compras  56,4% 52,7% 58,8% 60,8% 46,1% 48,0% 53,8% 59,7% 61,3% 
Salen a comer algo  38,8% 37,0% 40,0% 42,6% 30,2% 28,9% 32,1% 45,7% 51,3% 
Salen a actividades culturales o 
deportivas, como el cine, f 

 22,3% 27,4% 18,9% 26,5% 12,7% 15,3% 18,4% 26,0% 30,9% 

Van a pasear, caminar, salen al 
parque o plaza 

 52,4% 51,9% 52,7% 57,3% 41,2% 44,7% 50,2% 53,8% 62,6% 

Lo va a buscar o dejar al jardín, 
escuela, universidad u otro 

 16,3% 18,2% 14,9% 20,5% 6,6% 13,2% 13,2% 19,2% 21,7% 

Lo ayuda en las tareas de la 
escuela, el colegio o de otro e 

 19,1% 20,3% 18,3% 24,1% 7,6% 13,0% 15,6% 23,4% 23,8% 

Lo cuida durante el día  39,6% 34,9% 42,7% 46,2% 24,5% 36,3% 38,4% 41,5% 40,8% 
Lo cuida alguna vez en la noche  28,2% 25,6% 29,9% 33,4% 16,3% 21,9% 26,9% 30,0% 32,4% 
Conversan  90,7% 90,3% 91,0% 91,2% 89,6% 88,4% 92,1% 89,0% 92,0% 
Juegan  56,6% 60,1% 54,3% 62,6% 42,6% 44,0% 52,1% 60,9% 70,7% 
Comparten algún pasatiempo o 
hobbies 

 35,7% 37,2% 34,8% 39,7% 26,6% 30,3% 30,8% 40,7% 44,2% 

Realizan algún otro tiempo de 
actividad. 

 8,1% 7,5% 8,4% 7,6% 9,2% 9,6% 7,4% 7,7% 11,8% 

Calculado sobre el total de  encuestados que tienen al menos un nieto. 
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Tabla 95.  Ayuda práctica dada por la persona mayor a otros  según sexo, edad y nivel educativo (Año 
2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 

educación 
Básica Educ. 

Media 
Educ. 

Superior 

Sí 40,8% 41,3% 40,4% 44,4% 32,6% 31,1% 38,6% 43,1% 48,5% 

No 
59,2% 58,7% 59,6% 55,6% 67,4% 68,9% 61,4% 56,9% 51,5% 

Ha proporcionado Ayuda 
práctica (quehaceres de la 
casa, jardín) 
  
  Total 1973 707 1266 1186 787 159 936 583 294 

Pareja o cónyuge 22,8% 33,9% 14,9% 22,2% 24,5% 19,8% 22,1% 23,3% 24,8% 
Hijo/a 36,3% 31,3% 39,9% 36,1% 36,9% 43,3% 38,0% 34,2% 34,1% 
Madre o padre 2,6% 2,0% 3,0% 3,3% ,3% 3,7% 1,4% 2,8% 5,1% 

Hermano/a 5,3% 4,2% 6,1% 5,8% 3,8% 8,3% 4,5% 5,2% 7,2% 

Nieto/a 9,4% 5,6% 12,1% 7,6% 15,1% 7,8% 12,5% 7,9% 4,3% 
Otro familiar 8,0% 8,5% 7,7% 8,1% 7,7% 1,9% 7,2% 10,3% 6,4% 

Amigo/a o vecino/a 12,1% 12,1% 12,1% 13,1% 7,7% 10,5% 11,0% 13,8% 11,3% 
Otro 3,5% 2,4% 4,3% 3,8% 2,6% 4,8% 3,2% 2,5% 6,8% 

¿A qué personas les ha dado 
algún tipo de ayuda? 
(Calculado sobre el total de 
respuestas) 
  
  
  
  
  
  
  

Total 969 402 568 733 236 54 417 372 127 

 
 

Tabla 96. Frecuencia de ayuda práctica dada según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y 

más 
Sin 

educación 
Básica Educ.Media Educ.Superior 

Frecuentemente 65,7% 63,2% 67,6% 64,4% 69,9% 74,5% 65,9% 65,4% 62,4% 
Ocasional 34,3% 36,8% 32,4% 35,6% 30,1% 25,5% 34,1% 34,6% 37,6% 

¿Con qué frecuencia? 
Ayuda práctica 
  
  

Total 756 268 488 506 250 47 339 241 129 
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Tabla 97. Ayuda de asistencia en cuidados personales dada por la persona mayor a otros según sexo, 
edad y nivel educativo (Año 2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 

educación 
Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí 17,4% 12,1% 21,3% 19,7% 12,2% 13,1% 17,7% 17,4% 18,9% 
No 82,6% 87,9% 78,7% 80,3% 87,8% 86,9% 82,3% 82,6% 81,1% 

Ha proporcionado 
Asistencia en el cuidado 
personal (bañarse, 
vestirse, etc.)  Total 1973 705 1268 1187 786 158 936 585 293 

Pareja o cónyuge 16,4% 25,0% 12,9% 12,4% 30,7% 21,6% 17,9% 13,5% 15,7% 
Hijo/a 11,6% 13,7% 10,7% 10,6% 14,9% 14,6% 10,4% 11,4% 14,7% 
Madre o padre 8,8% 6,4% 9,8% 10,6% 2,3% 12,2% 3,8% 12,2% 15,6% 

Hermano/a 6,0% 7,8% 5,3% 6,2% 5,4% 4,0% 4,8% 8,0% 6,0% 

Nieto/a 32,3% 33,7% 31,7% 35,5% 20,7% 28,8% 38,0% 26,9% 28,2% 
Otro familiar 10,4% 8,4% 11,2% 9,3% 14,5% 7,4% 13,0% 10,5% 2,1% 

Amigo/a o vecino/a 9,0% 3,0% 11,5% 9,2% 8,4% 7,2% 8,6% 9,8% 9,4% 
Otro 5,5% 1,9% 7,0% 6,2% 3,2% 4,0% 3,4% 7,6% 8,3% 

¿A qué personas les ha 
dado algún tipo de 
ayuda? Cuidado personal 
(Calculado sobre el total 
de respuestas)  
   
  
  
  
  
  Total 341 98 244 267 74 24 155 121 41 

 

Tabla 98. Frecuencia de asistencia de cuidados personales dada según sexo, edad y nivel educativo 
(Año 2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 2010 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Frecuentemente 59,9% 43,6% 66,1% 58,6% 64,8% 70,0% 62,8% 52,7% 65,9% 
Ocasional 40,1% 56,4% 33,9% 41,4% 35,2% 30,0% 37,2% 47,3% 34,1% 

¿Con qué frecuencia? 
Cuidado personal 

Total 322 71 251 231 91 22 154 98 48 
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Tabla 99. Ayuda económica dada por la persona mayor a otros según sexo, edad y nivel educativo (Año 
2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí 44,8% 46,5% 43,5% 47,2% 39,4% 34,1% 43,5% 46,1% 52,8% 
No 55,2% 53,5% 56,5% 52,8% 60,6% 65,9% 56,5% 53,9% 47,2% 

Ha proporcionado Apoyo 
económico (dinero, 
mercadería, cosas, etc.) 
   

Total 
1976 705 1271 1190 786 158 937 585 295 

Pareja o 
cónyuge 

11,4% 18,5% 5,7% 11,1% 12,3% 10,3% 10,1% 14,1% 8,4% 

Hijo/a 38,0% 40,0% 36,4% 39,0% 35,2% 49,9% 37,6% 36,4% 38,6% 
Madre o 
padre 

1,7% 1,3% 2,0% 2,1% ,6% 1,8% 1,2% 2,0% 2,2% 

Hermano/a 7,7% 5,5% 9,4% 8,6% 5,1% 4,7% 7,1% 8,6% 8,3% 

Nieto/a 13,8% 12,8% 14,5% 12,0% 18,6% 15,2% 15,8% 12,5% 9,7% 
Otro familiar 8,4% 9,9% 7,2% 8,3% 8,6% 3,9% 6,8% 9,0% 13,8% 

Amigo/a o 
vecino/a 

12,1% 7,8% 15,5% 12,6% 10,6% 8,6% 13,0% 11,8% 11,5% 

Otro 7,0% 4,3% 9,2% 6,3% 9,0% 5,5% 8,4% 5,5% 7,4% 

¿A qué personas les ha dado 
algún tipo de ayuda? 
Económica  
 (Calculado sobre el total de 
respuestas) 
  
 
  
  
  
  
  
  Total 985 438 547 719 265 56 421 371 135 

 
 

Tabla 100. Frecuencia de ayuda económica dada  según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Frecuentemente 50,0% 54,5% 46,8% 49,5% 51,5% 40,4% 49,9% 48,3% 59,8% 
Ocasional 50,0% 45,5% 53,2% 50,5% 48,5% 59,6% 50,1% 51,7% 40,2% 

¿Con qué frecuencia? 
Ayuda económica 
  
  

Total 826 292 534 532 294 49 380 256 140 
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Tabla 101. Consejos dados por la persona mayor a otros según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 
educación 

Básica Educ. 
Media 

Educ.Superior 

Sí 48,0% 46,5% 49,0% 52,0% 39,1% 32,5% 45,4% 49,8% 63,3% 
No 52,0% 53,5% 51,0% 48,0% 60,9% 67,5% 54,6% 50,2% 36,7% 

Ha proporcionado 
Consejos, información 
  
  

Total 1959 696 1263 1178 781 158 927 582 291 

Pareja o cónyuge 7,5% 11,2% 5,1% 7,9% 6,1% 7,1% 6,8% 8,3% 7,3% 
Hijo/a 35,8% 38,2% 34,3% 35,6% 36,4% 38,5% 35,6% 33,9% 39,9% 
Madre o padre ,6% ,4% ,7% ,7% ,3% ,0% ,6% ,7% ,3% 

Hermano/a 5,0% 3,6% 5,9% 5,6% 3,1% 2,8% 4,8% 5,6% 4,8% 

Nieto/a 21,3% 19,9% 22,1% 18,8% 28,7% 29,0% 26,6% 19,6% 8,4% 
Otro familiar 6,9% 7,2% 6,7% 7,5% 5,0% 3,7% 6,4% 6,6% 10,2% 

Amigo/a o vecino/a 18,3% 16,2% 19,6% 19,0% 16,2% 14,1% 14,9% 21,3% 21,7% 
Otro 4,7% 3,3% 5,6% 4,9% 4,3% 4,9% 4,3% 4,0% 7,4% 

¿A qué personas les ha 
dado algún tipo de 
ayuda? Consejo   
(Calculado sobre el total 
de respuestas)  
 
  
  
  
  
  Total 1185 450 734 886 299 63 494 443 185 

 
 

Tabla 102. Frecuencia de consejos dados según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y 

más 
Sin 

educación 
Básica Educ.Media Educ.Superior 

Frecuentemente 64,1% 59,9% 66,9% 64,2% 63,8% 68,2% 61,8% 64,0% 69,3% 
Ocasional 35,9% 40,1% 33,1% 35,8% 36,2% 31,8% 38,2% 36,0% 30,7% 

¿Con qué frecuencia? 
Consejo 
  
  

Total 888 291 597 594 294 50 390 279 169 
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Tabla 103. Ayuda emocional dada por la persona mayor a otros según sexo, edad y nivel educativo (Año 
2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 

educación 
Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí 56,6% 51,3% 60,4% 60,1% 48,7% 36,9% 54,1% 60,5% 67,2% 

No 43,4% 48,7% 39,6% 39,9% 51,3% 63,1% 45,9% 39,5% 32,8% 

Ha proporcionado 
Apoyo emocional 
(ayuda afectiva, 
comprensión)   Total 1977 706 1271 1187 790 158 935 590 293 

Pareja o cónyuge 14,3% 21,3% 10,5% 14,7% 13,3% 11,9% 14,0% 15,1% 14,2% 
Hijo/a 33,7% 33,7% 33,8% 33,9% 33,4% 37,8% 34,8% 31,8% 35,0% 
Madre o padre 1,7% 1,4% 1,9% 2,0% ,8% 2,6% 1,6% 1,8% 1,6% 

Hermano/a 5,0% 2,8% 6,1% 4,9% 5,2% 2,6% 5,4% 4,4% 6,1% 

Nieto/a 19,6% 18,2% 20,4% 17,7% 25,0% 29,7% 22,0% 19,2% 9,4% 
Otro familiar 7,1% 7,9% 6,7% 7,4% 6,4% 4,2% 6,5% 7,7% 8,3% 

Amigo/a o 
vecino/a 

15,3% 11,8% 17,2% 16,2% 12,8% 11,2% 12,4% 17,1% 20,5% 

Otro 3,2% 2,8% 3,4% 3,3% 3,1% ,0% 3,4% 2,8% 5,1% 

¿A qué personas les ha 
dado algún tipo de 
ayuda? Emocional 
(Calculado sobre el total 
de respuestas) 
   
  
  
  
  
  
  Total 1463 517 946 1074 389 74 612 583 194 

 

Tabla 104. Frecuencia de apoyo emocional dado según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Frecuentemente 72,8% 70,1% 74,4% 72,6% 73,3% 77,2% 72,1% 71,6% 76,6% 
Ocasional 27,2% 29,9% 25,6% 27,4% 26,7% 22,8% 27,9% 28,4% 23,4% 

¿Con qué frecuencia? 
Apoyo emocional 
  
  

Total 1057 324 733 693 364 56 472 344 185 
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Tabla 105. Ayuda en cuidado de hijos según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí 34,7% 28,5% 39,2% 39,4% 24,0% 26,3% 35,0% 36,5% 33,1% 

No 
65,3% 71,5% 60,8% 60,6% 76,0% 73,7% 65,0% 63,5% 66,9% 

Ha proporcionado 
Ayuda en el cuidado 
de los hijos 
  
  Total 1964 702 1262 1182 782 159 931 585 288 

Pareja o cónyuge 2,4% 4,6% 1,3% 2,6% 2,0% 2,3% 2,2% 3,1% 1,3% 

Hijo/a 65,9% 61,7% 68,1% 68,3% 57,4% 67,9% 64,1% 68,0% 65,5% 

Madre o padre ,2% 0% ,3% ,2% ,0% ,0% ,0% ,5% ,0% 
Hermano/a 2,1% 1,9% 2,1% 2,2% 1,5% ,0% 2,0% 2,1% 3,3% 
Nieto/a 21,3% 24,6% 19,5% 18,7% 30,4% 23,9% 24,6% 16,6% 22,4% 

Otro familiar 3,8% 5,4% 3,0% 3,7% 4,3% 2,0% 3,1% 5,3% 2,9% 
Amigo/a o vecino/a 2,8% ,6% 4,0% 2,8% 2,7% 2,0% 3,1% 2,6% 2,3% 

Otro 1,5% 1,2% 1,7% 1,4% 1,6% 1,8% ,9% 1,8% 2,3% 

¿A qué personas les 
ha dado algún tipo de 
ayuda? Cuidado hijos 
(Calculado sobre el 
total de respuestas)   
  
  
  
  
  Total 665 230 435 519 147 38 303 250 74 

 
 

Tabla 106. Frecuencia de ayuda en cuidados de hijos según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Frecuentemente 70,0% 63,2% 73,5% 71,6% 63,9% 74,8% 73,3% 65,5% 69,4% 
Ocasional 30,0% 36,8% 26,5% 28,4% 36,1% 25,2% 26,7% 34,5% 30,6% 

¿Con qué frecuencia? 
Cuidado hijos 
  
  

Total 615 166 449 442 173 39 296 197 83 
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Tabla 107. Ayuda práctica recibida desde otros por la persona mayor según sexo, edad y nivel educativo 
(Año 2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 

educación 
Básica Educ. 

Media 
Educ. 

Superior 

Sí 44,7% 39,4% 48,6% 41,5% 51,9% 48,2% 45,9% 42,4% 44,9% 
No 55,3% 60,6% 51,4% 58,5% 48,1% 51,8% 54,1% 57,6% 55,1% 

Ha recibido Ayuda 
práctica (quehaceres 
de la casa, jardín, 
etc.)   

Total 1974 706 1268 1183 791 161 936 580 296 

Pareja o cónyuge 17,8% 25,8% 13,3% 21,2% 11,8% 10,2% 16,7% 21,1% 18,6% 

Hijo/a 45,6% 42,0% 47,7% 44,3% 48,0% 48,6% 48,2% 43,7% 37,7% 
Madre o padre ,1% ,0% ,1% ,1% ,0% ,0% ,2% ,0% ,0% 

Hermano/a 4,1% 3,6% 4,4% 5,2% 2,2% 2,4% 2,9% 6,0% 4,9% 

Nieto/a 13,1% 9,4% 15,2% 11,3% 16,4% 21,4% 15,5% 9,6% 6,8% 
Otro familiar 7,9% 9,1% 7,2% 6,9% 9,6% 6,8% 6,2% 9,9% 10,0% 

Amigo/a o vecino/a 6,9% 6,9% 6,9% 7,2% 6,3% 4,9% 6,6% 6,4% 11,5% 
Otro 4,5% 3,1% 5,2% 3,8% 5,7% 5,6% 3,7% 3,3% 10,4% 

¿De qué personas ha 
recibido algún tipo de 
ayuda? Práctica  
  (Calculado sobre el 
total de respuestas)   
  
  
  
  
  
  Total 1092 394 698 702 390 93 517 364 118 

 
 
  

Tabla 108. Frecuencia de ayuda práctica recibida según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Frecuentemente 72,5% 69,1% 74,5% 70,0% 77,0% 77,0% 72,4% 70,8% 74,7% 
Ocasional 27,5% 30,9% 25,5% 30,0% 23,0% 23,0% 27,6% 29,2% 25,3% 

¿Con qué frecuencia? 
Práctica 
  
  

Total 865 269 596 478 387 74 416 243 132 
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Tabla 109. Asistencia en cuidados personales recibido por la persona mayor desde otros según sexo, 
edad y nivel educativo (Año 2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y 

más 
Sin 

educación 
Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí 11,6% 11,1% 11,9% 8,0% 19,5% 19,8% 13,1% 8,6% 9,6% 
No 88,4% 88,9% 88,1% 92,0% 80,5% 80,2% 86,9% 91,4% 90,4% 

Ha recibido Asistencia 
en el cuidado personal 
(bañarse, vestirse, etc.) 
   

Total 1966 703 1263 1178 788 160 933 578 294 

Pareja o cónyuge 14,8% 26,0% 8,0% 16,4% 13,3% 5,2% 14,3% 16,9% 24,2% 
Hijo/a 48,1% 43,2% 51,1% 49,8% 46,5% 48,7% 50,1% 48,8% 32,2% 
Madre o padre ,4% ,0% ,6% ,8% ,0% ,0% ,7% ,0% ,0% 

Hermano/a 3,6% 3,0% 4,0% 4,1% 3,1% 4,3% 3,0% 5,5% ,0% 

Nieto/a 9,2% 8,2% 9,9% 11,8% 6,8% 15,7% 8,8% 5,5% 15,2% 
Otro familiar 12,4% 12,2% 12,5% 8,7% 15,8% 10,3% 11,1% 15,8% 11,4% 

Amigo/a o vecino/a 4,0% 1,3% 5,6% 3,6% 4,4% 6,9% 3,4% 4,5% 1,7% 
Otro 7,5% 6,1% 8,5% 4,8% 10,2% 8,9% 8,5% 2,9% 15,2% 

¿De qué personas ha 
recibido algún tipo de 
ayuda? Cuidado 
personal (Calculado 
sobre el total de 
respuestas)   
  
  
  
  
  

Total 261 99 163 128 134 30 138 72 22 

 
 
 

Tabla 110. Frecuencia de cuidado personal recibido según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Frecuentemente 65,6% 72,4% 61,3% 54,2% 76,5% 69,7% 68,6% 55,2% 72,4% 
Ocasional 34,4% 27,6% 38,7% 45,8% 23,5% 30,3% 31,4% 44,8% 27,6% 

¿Con qué 
frecuencia? Cuidado 
personal Total 226 75 151 88 138 29 120 47 30 
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Tabla 111. Apoyo económico recibido por la persona mayor desde otros según sexo, edad y nivel 
educativo (Año 2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí 38,1% 29,9% 44,2% 35,1% 44,8% 43,7% 42,6% 35,3% 25,6% 
No 61,9% 70,1% 55,8% 64,9% 55,2% 56,3% 57,4% 64,7% 74,4% 

Ha recibido Apoyo 
económico (dinero, 
mercadería, cosas, etc.)  
  

Total 1970 703 1267 1180 790 160 932 583 294 

Pareja o 
cónyuge 

13,4% 12,3% 13,9% 16,8% 7,3% 5,2% 11,1% 19,5% 11,4% 

Hijo/a 63,4% 60,2% 65,0% 59,3% 70,8% 76,0% 66,1% 58,2% 55,6% 
Madre o padre ,3% ,7% ,1% ,3% ,2% ,0% ,2% ,7% ,0% 

Hermano/a 5,0% 5,1% 5,0% 7,1% 1,4% ,0% 4,8% 5,3% 9,8% 

Nieto/a 5,6% 5,7% 5,5% 3,5% 9,3% 8,6% 7,1% 2,5% 5,2% 
Otro familiar 6,0% 7,6% 5,3% 5,9% 6,1% 6,5% 3,6% 8,8% 9,4% 

Amigo/a o 
vecino/a 

4,3% 7,0% 2,9% 5,6% 1,9% ,0% 5,1% 3,2% 7,4% 

Otro 2,0% 1,5% 2,3% 1,5% 2,9% 3,8% 2,1% 1,7% 1,2% 

¿De qué personas ha 
recibido algún tipo de 
ayuda? 
Económica(Calculado sobre 
el total de respuestas)   
 
  
  
  
  
  
  
  Total 827 269 558 530 297 65 423 269 69 

 

Tabla 112. Frecuencia de ayuda económica recibida según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Frecuentemente 63,0% 57,2% 65,9% 59,1% 70,3% 66,2% 61,1% 65,8% 60,6% 
Ocasional 37,0% 42,8% 34,1% 40,9% 29,7% 33,8% 38,9% 34,2% 39,4% 

¿Con qué frecuencia? 
Económica 
  
  

Total 705 191 514 394 311 66 369 197 73 
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Tabla 113. Consejos recibidos por la persona mayor desde otros según sexo, edad y nivel educativo 
(Año 2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí 35,8% 32,1% 38,6% 36,1% 35,1% 32,4% 35,2% 35,0% 43,3% 

No 64,2% 67,9% 61,4% 63,9% 64,9% 67,6% 64,8% 65,0% 56,7% 

Ha recibido 
Consejos, 
información 
   Total 1953 701 1252 1173 780 160 921 577 294 

Pareja o cónyuge 13,6% 19,4% 10,3% 15,7% 8,7% 9,5% 10,6% 16,4% 17,8% 
Hijo/a 41,9% 39,7% 43,2% 38,9% 48,9% 44,6% 47,5% 36,2% 37,4% 
Madre o padre ,7% 1,0% ,6% 1,0% ,0% ,0% ,5% 1,0% 1,0% 

Hermano/a 6,5% 5,4% 7,1% 7,9% 3,1% 4,0% 6,4% 6,7% 7,2% 

Nieto/a 9,9% 10,2% 9,8% 7,8% 15,0% 19,6% 10,9% 8,4% 6,2% 
Otro familiar 7,6% 7,3% 7,8% 6,6% 10,0% 9,0% 5,8% 9,3% 8,2% 

Amigo/a o vecino/a 14,9% 12,4% 16,4% 16,8% 10,4% 6,7% 13,1% 17,4% 18,2% 
Otro 4,9% 4,7% 4,9% 5,3% 3,8% 6,6% 5,1% 4,6% 4,0% 

¿De qué personas ha 
recibido algún tipo de 
ayuda? Consejo 
(Calculado sobre el 
total de respuestas)   
  
  
  
  
  
  
  

Total 850 310 540 596 254 56 373 294 126 

 

Tabla 114. Frecuencia de consejos recibidos según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Frecuentemente 64,8% 64,7% 64,8% 61,4% 73,0% 76,7% 65,4% 58,5% 72,4% 
Ocasional 35,2% 35,3% 35,2% 38,6% 27,0% 23,3% 34,6% 41,5% 27,6% 

¿Con qué frecuencia? 
Consejo 
  
  

Total 657 197 460 405 252 48 305 185 119 
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Tabla 115. Ayuda emocional recibida por la persona mayor desde otros según sexo, edad y nivel 
educativo (Año 2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 

educación 
Básica Educ. 

Media 
Educ. 

Superior 

Sí 54,5% 48,5% 58,9% 52,9% 58,0% 49,2% 52,8% 57,0% 56,7% 
No 45,5% 51,5% 41,1% 47,1% 42,0% 50,8% 47,2% 43,0% 43,3% 

Ha recibido Apoyo 
emocional (ayuda afectiva, 
comprensión, etc.)  
  

Total 1967 703 1264 1180 787 160 931 582 293 

Pareja o cónyuge 19,8% 32,2% 12,7% 22,9% 13,4% 13,3% 17,4% 23,1% 22,3% 
Hijo/a 42,1% 39,6% 43,6% 40,2% 46,1% 49,0% 44,7% 37,9% 41,7% 
Madre o padre ,8% 1,0% ,7% 1,0% ,3% ,8% ,4% 1,2% ,8% 

Hermano/a 5,6% 3,4% 7,0% 6,6% 3,6% 1,0% 5,5% 5,8% 8,6% 

Nieto/a 12,5% 10,2% 13,9% 9,7% 18,3% 23,4% 14,2% 9,9% 8,3% 
Otro familiar 6,2% 4,8% 7,0% 5,0% 8,5% 4,4% 5,6% 7,3% 5,8% 

Amigo/a o vecino/a 10,7% 8,1% 12,2% 12,1% 7,8% 5,0% 9,9% 12,6% 11,1% 
Otro 2,2% ,8% 3,1% 2,4% 1,9% 3,0% 2,2% 2,4% 1,5% 

¿De qué personas ha 
recibido algún tipo de 
ayuda? Emocional 
(Calculado sobre el total de 
respuestas)   
  
 
  
  
  
  
  

Total 1400 511 889 939 461 92 626 520 161 

 

Tabla 116. Frecuencia de apoyo emocional recibido según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Frecuentemente 78,6% 78,2% 78,9% 77,0% 82,1% 75,9% 79,4% 78,1% 79,2% 
Ocasional 21,4% 21,8% 21,1% 23,0% 17,9% 24,1% 20,6% 21,9% 20,8% 

¿Con qué frecuencia? 
Emocional 
  
  

Total 1018 312 706 598 420 74 464 323 157 
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Tabla 117. Percepción de balance entre apoyo otorgado y recibido según sexo, edad y nivel educativo 
(Año 2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Da más de lo que 
recibe 25,1% 24,5% 25,6% 27,4% 20,1% 18,7% 24,0% 28,6% 22,9% 

Recibe más de lo que 
da 17,4% 17,2% 17,5% 16,1% 20,2% 20,1% 17,4% 17,3% 15,3% 

Da y recibe más o 
menos por igual 

57,5% 58,3% 56,9% 56,5% 59,7% 61,2% 58,6% 54,1% 61,8% 

Teniendo en cuenta lo 
que Ud. da y recibe, 
diría que... 
  
  
  

Total 1924 679 1245 1153 771 155 909 570 289 
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Tabla 118. Calidad de las relaciones familiares según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 

educación 
Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí, a menudo 70,2% 69,3% 70,9% 70,6% 69,3% 54,8% 68,5% 72,8% 78,9% 
Sí, algunas veces 21,1% 21,1% 21,1% 20,5% 22,4% 29,7% 23,2% 19,2% 13,2% 
No, nunca 8,7% 9,7% 8,0% 8,9% 8,3% 15,5% 8,3% 8,0% 7,9% 

Siente que los 
miembros de su familia 
pueden confiar en que 
se ayudarán para lo 
que sea 
  

Total 1969 703 1266 1181 788 157 932 583 296 

Sí, a menudo 13,4% 14,6% 12,5% 13,0% 14,4% 23,9% 14,7% 12,1% 5,5% 
Sí, algunas veces 19,3% 17,8% 20,5% 19,7% 18,5% 23,0% 21,0% 18,0% 14,5% 
No, nunca 67,2% 67,6% 67,0% 67,3% 67,2% 53,0% 64,3% 69,9% 80,0% 

Siente que sus 
familiares lo toman 
poco en cuenta  
  
  

Total 1971 703 1268 1182 789 159 933 581 297 

Sí, a menudo 7,3% 6,6% 7,9% 8,9% 3,7% 11,5% 6,5% 7,6% 7,0% 
Sí, algunas veces 11,8% 10,5% 12,7% 12,3% 10,5% 10,8% 12,6% 10,8% 12,2% 
No, nunca 80,9% 83,0% 79,4% 78,8% 85,8% 77,7% 80,9% 81,6% 80,8% 

Siente que algunos de 
sus familiares abusan 
de Ud. 
   
  Total 1964 700 1264 1178 786 158 927 582 296 

Sí, a menudo 61,4% 61,4% 61,5% 62,8% 58,3% 56,1% 61,3% 62,0% 63,9% 
Sí, algunas veces 25,9% 25,1% 26,5% 24,6% 28,9% 28,9% 25,7% 26,4% 23,2% 
No, nunca 12,6% 13,5% 12,0% 12,6% 12,8% 15,0% 13,0% 11,6% 12,9% 

Siente que en su 
familia son muy unidos 
  
  
 
  

Total 1971 699 1272 1185 786 158 932 584 296 

Sí, a menudo 10,4% 10,1% 10,6% 10,2% 10,8% 17,5% 11,1% 9,2% 7,1% 
Sí, algunas veces 26,8% 24,7% 28,3% 27,1% 26,2% 26,9% 28,5% 27,1% 19,0% 
No, nunca 62,8% 65,2% 61,1% 62,7% 63,1% 55,7% 60,4% 63,8% 73,9% 

Siente que sus 
familiares no lo 
entienden 
   

Total 1956 692 1264 1173 783 153 929 581 292 

Sí, a menudo 6,2% 4,9% 7,1% 6,8% 4,8% 10,1% 7,4% 4,9% 2,9% 
Sí, algunas veces 17,9% 18,4% 17,5% 18,6% 16,4% 23,9% 18,1% 18,2% 12,5% 
No, nunca 75,9% 76,7% 75,3% 74,6% 78,8% 66,0% 74,5% 76,9% 84,6% 

Siente que en su 
familia hay bastantes 
peleas y desavenencia 
  
   

Total 1957 693 1264 1183 774 155 927 579 295 
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Tabla 119. Percepción de apoyo social según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí 78,7% 79,8% 78,0% 80,4% 75,1% 74,3% 77,0% 80,1% 84,1% 

No 
21,3% 20,2% 22,0% 19,6% 24,9% 25,7% 23,0% 19,9% 15,9% 

¿Tiene Ud. 
alguien a quien 
considere muy 
cercano, a quien 
pueda confiarle 
sus problemas 
personales? 

Total 1972 699 1273 1186 786 159 930 587 295 

Cónyuge o pareja 31,7% 51,3% 17,2% 34,9% 23,9% 27,9% 28,5% 32,6% 42,7% 
Hijo hombre 9,4% 9,1% 9,7% 8,3% 12,3% 9,7% 11,5% 7,5% 7,9% 
Hija mujer 21,7% 9,3% 30,9% 19,6% 26,8% 24,2% 27,2% 18,5% 9,9% 

Hijo o Hija 5,6% 5,4% 5,7% 5,0% 7,0% 7,8% 4,4% 6,5% 5,7% 
Hermano/hermana 7,2% 6,0% 8,1% 7,9% 5,3% 5,5% 4,5% 9,2% 11,4% 
Vecino/a o amigo/a 13,9% 10,9% 16,1% 14,4% 12,7% 10,5% 12,8% 17,0% 10,8% 
Otro 10,5% 8,1% 12,4% 10,0% 11,9% 14,3% 11,2% 8,7% 11,6% 

¿Qué relación 
de parentesco 
tiene esa 
persona con 
Ud.?  
  
  
  
  
  

Total 1528 545 983 945 583 114 709 465 239 

Sí 76,3% 73,5% 78,4% 75,5% 78,2% 76,4% 74,6% 77,0% 80,9% 
No 23,7% 26,5% 21,6% 24,5% 21,8% 23,6% 25,4% 23,0% 19,1% 

Si tuviera algún 
apuro de plata, 
¿tendría a quién 
pedirle?  

Total 1957 696 1261 1172 785 159 930 577 290 

Cónyuge o pareja 13,0% 12,4% 13,4% 16,1% 6,2% 7,5% 12,3% 12,5% 20,3% 
Hijo hombre 23,1% 23,4% 22,9% 21,9% 25,7% 21,6% 24,2% 21,9% 23,9% 
Hija mujer 19,2% 14,9% 22,1% 16,8% 24,3% 28,0% 21,2% 17,9% 10,1% 
Hijo o Hija 12,0% 12,3% 11,7% 10,8% 14,4% 10,6% 11,2% 13,1% 12,2% 
Hermano/hermana 8,8% 9,1% 8,6% 10,5% 5,1% 6,2% 7,8% 9,2% 12,7% 

Vecino/a o amigo/a 11,0% 12,1% 10,3% 11,8% 9,4% 9,0% 12,1% 10,9% 8,6% 
Otro 13,0% 15,8% 11,0% 12,1% 14,7% 17,0% 11,2% 14,5% 12,1% 

¿Qué relación 
de parentesco 
tiene esa 
persona con 
Ud.? 
  
  
  
  
  Total 1481 505 976 877 604 122 689 440 229 
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(continuación) 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí 91,3% 91,4% 91,3% 91,7% 90,5% 87,4% 91,8% 91,2% 92,5% 
No 8,7% 8,6% 8,7% 8,3% 9,5% 12,6% 8,2% 8,8% 7,5% 

Si estuviera 
enfermo, 
¿tendría a quién 
acudir?  

Total 1960 696 1264 1175 785 158 924 583 294 

Cónyuge o pareja 25,9% 41,5% 14,6% 30,3% 15,9% 23,5% 21,8% 26,7% 40,5% 
Hijo hombre 12,4% 10,3% 13,9% 11,2% 15,0% 11,0% 12,8% 11,4% 14,9% 
Hija mujer 25,7% 16,6% 32,3% 23,8% 30,0% 33,8% 29,9% 23,6% 11,1% 
Hijo o Hija 13,6% 11,6% 15,0% 12,3% 16,7% 10,2% 13,5% 15,3% 10,9% 
Hermano/hermana 6,7% 6,4% 6,9% 8,2% 3,4% 3,9% 5,4% 8,4% 8,5% 
Vecino/a o amigo/a 7,1% 5,6% 8,2% 7,2% 6,8% 5,7% 7,1% 7,3% 7,3% 
Otro 8,6% 8,0% 9,1% 7,0% 12,2% 11,9% 9,5% 7,4% 6,7% 

¿Qué relación 
de parentesco 
tiene esa 
persona con 
Ud.? 
  
  
  
  
  

Total 1759 622 1137 1059 700 137 835 522 264 

Sí 82,2% 82,4% 82,0% 83,0% 80,2% 77,5% 81,8% 82,8% 84,4% 
No 17,8% 17,6% 18,0% 17,0% 19,8% 22,5% 18,2% 17,2% 15,6% 

Si se sintiera 
solo o triste, 
¿tendría a quién 
acudir? 

Total 1956 693 1263 1175 781 157 923 583 292 

Cónyuge o pareja 29,0% 47,1% 15,9% 32,4% 21,1% 24,5% 26,0% 29,7% 40,8% 
Hijo hombre 9,9% 8,8% 10,7% 8,7% 12,5% 10,8% 11,6% 7,7% 9,6% 
Hija mujer 22,7% 14,6% 28,6% 20,9% 27,0% 31,7% 26,0% 20,1% 13,0% 
Hijo o Hija 11,4% 9,9% 12,4% 10,3% 13,8% 9,4% 10,3% 13,1% 10,9% 
Hermano/hermana 6,4% 4,8% 7,5% 7,3% 4,2% 4,4% 5,7% 6,7% 9,0% 
Vecino/a o amigo/a 11,6% 7,3% 14,8% 11,9% 10,9% 10,4% 11,6% 13,0% 8,2% 
Otro 9,1% 7,5% 10,2% 8,5% 10,4% 8,8% 8,8% 9,6% 8,5% 

¿Qué relación 
de parentesco 
tiene esa 
persona con 
Ud.? 
  
  
  
  
  

Total 1582 556 1026 962 620 118 749 473 241 
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(continuación) 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Sí 87,4% 88,2% 86,9% 89,1% 83,6% 82,7% 87,4% 87,3% 91,0% 

No 
12,6% 11,8% 13,1% 10,9% 16,4% 17,3% 12,6% 12,7% 9,0% 

¿Hay alguien 
con quien Ud. 
siente que 
puede contar en 
las buenas y en 
las malas? 

Total 
1961 694 1267 1176 785 157 928 580 295 

Cónyuge o pareja 31,1% 48,7% 18,1% 34,6% 22,6% 21,6% 28,1% 33,0% 42,0% 
Hijo hombre 11,6% 10,1% 12,7% 11,0% 12,9% 13,2% 12,9% 9,6% 11,5% 
Hija mujer 20,3% 11,6% 26,6% 18,8% 23,9% 29,5% 23,3% 18,2% 9,4% 

Hijo o Hija 11,8% 9,5% 13,5% 10,2% 15,6% 12,1% 10,7% 12,9% 12,2% 
Hermano/hermana 6,7% 5,5% 7,6% 7,6% 4,5% 4,1% 5,6% 7,9% 9,0% 
Vecino/a o amigo/a 10,9% 7,9% 13,2% 11,2% 10,3% 10,7% 11,5% 10,8% 9,4% 
Otro 7,6% 6,7% 8,3% 6,5% 10,2% 8,7% 7,9% 7,5% 6,5% 

¿Qué relación 
de parentesco 
tiene esa 
persona con 
Ud.? 
   
  
  
  
  Total 1684 599 1085 1033 651 127 797 498 261 
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Tabla 120. Percepción de obligación filial según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Es siempre obligatorio para 
los hijos 24,8% 22,8% 26,2% 23,0% 28,7% 22,5% 25,1% 24,6% 25,7% 

Sólo si los hijos lo desean 75,2% 77,2% 73,8% 77,0% 71,3% 77,5% 74,9% 75,4% 74,3% 

Dar ayuda económica 
a sus padres si lo 
necesitan 
  
  Total 1950 689 1261 1167 783 154 925 580 290 

Es siempre obligatorio para 
los hijos 24,1% 24,3% 24,0% 23,6% 25,3% 24,4% 23,5% 25,8% 21,4% 

Sólo si los hijos lo desean 75,9% 75,7% 76,0% 76,4% 74,7% 75,6% 76,5% 74,2% 78,6% 

Dar compañía y pasar 
mucho tiempo con los 
padres 
  
  

Total 1948 685 1263 1168 780 152 926 580 289 

Es siempre obligatorio para 
los hijos 27,5% 25,4% 29,0% 26,0% 30,8% 26,0% 27,0% 29,4% 24,8% 

Sólo si los hijos lo desean 72,5% 74,6% 71,0% 74,0% 69,2% 74,0% 73,0% 70,6% 75,2% 

Ayudar en las labores 
domésticas de la casa 
de los padres si lo 
necesitan 
  
  

Total 
1943 683 1260 1167 776 150 924 578 290 

Es siempre obligatorio para 
los hijos 29,9% 29,4% 30,2% 29,3% 31,0% 25,4% 30,3% 31,6% 25,7% 

Sólo si los hijos lo desean 70,1% 70,6% 69,8% 70,7% 69,0% 74,6% 69,7% 68,4% 74,3% 

Escuchar los 
problemas de los 
padres y aconsejarlos 
  
  

Total 1937 682 1255 1162 775 152 921 574 289 

Es siempre obligatorio para 
los hijos 45,9% 46,2% 45,7% 44,6% 48,7% 44,6% 46,8% 46,9% 40,1% 

Sólo si los hijos lo desean 54,1% 53,8% 54,3% 55,4% 51,3% 55,4% 53,2% 53,1% 59,9% 

Cuidar a los padres 
cuando no puedan 
valerse por sí mismos 
  
  

Total 1953 688 1265 1172 781 154 928 580 291 

Es siempre obligatorio para 
los hijos 33,1% 34,2% 32,4% 32,1% 35,3% 30,7% 33,4% 33,4% 32,7% 

Sólo si los hijos lo desean 66,9% 65,8% 67,6% 67,9% 64,7% 69,3% 66,6% 66,6% 67,3% 

Traer a vivir a los 
padres mayores a la 
casa de algún hijo/a 
cuando no puedan 
vivir solos 
  
  

Total 
1931 678 1253 1158 773 153 921 575 281 
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Tabla 121. Percepción de obligación parental según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Es siempre obligatorio para 
los/las padres/madres 44,5% 47,6% 42,3% 45,5% 42,4% 43,7% 41,5% 46,4% 51,1% 

Sólo si los/las 
padres/madres lo desean 

55,5% 52,4% 57,7% 54,5% 57,6% 56,3% 58,5% 53,6% 48,9% 

Dar ayuda económica 
a sus hijos adultos si 
lo necesitan 

Total 1955 693 1262 1177 778 154 925 583 293 
Es siempre obligatorio para 
los/las padres/madres 36,7% 38,6% 35,3% 38,1% 33,6% 36,0% 36,3% 37,5% 36,5% 

Sólo si los/las 
padres/madres lo desean 63,3% 61,4% 64,7% 61,9% 66,4% 64,0% 63,7% 62,5% 63,5% 

Dar compañía y pasar 
mucho tiempo con los 
hijos adultos 

Total 1950 687 1263 1174 776 152 922 582 293 
Es siempre obligatorio para 
los/las padres/madres 28,9% 31,9% 26,6% 30,1% 26,2% 31,0% 29,0% 29,5% 24,9% 

Sólo si los/las 
padres/madres lo desean 71,1% 68,1% 73,4% 69,9% 73,8% 69,0% 71,0% 70,5% 75,1% 

Ayudar en las labores 
domésticas de la casa 
de los hijos adultos si 
lo necesitan 

Total 1941 686 1255 1167 774 152 920 577 291 
Es siempre obligatorio para 
los/las padres/madres 

57,8% 60,0% 56,2% 60,0% 52,7% 53,5% 56,7% 60,7% 55,7% 

Sólo si los/las 
padres/madres lo desean 42,2% 40,0% 43,8% 40,0% 47,3% 46,5% 43,3% 39,3% 44,3% 

Escuchar los 
problemas de los hijos 
adultos y aconsejarlos 

Total 1944 692 1252 1170 774 151 921 580 291 
Es siempre obligatorio para 
los/las padres/madres 46,7% 49,9% 44,4% 49,3% 40,8% 46,6% 43,0% 50,5% 49,4% Cuidar a los nietos si 

lo necesitan 
Sólo si los/las 
padres/madres lo desean 53,3% 50,1% 55,6% 50,7% 59,2% 53,4% 57,0% 49,5% 50,6% 

  Total 1940 686 1254 1167 773 151 921 576 292 
Es siempre obligatorio para 
los/las padres/madres 

48,9% 52,1% 46,7% 50,7% 45,0% 46,0% 48,0% 51,0% 48,1% 

Sólo si los/las 
padres/madres lo desean 51,1% 47,9% 53,3% 49,3% 55,0% 54,0% 52,0% 49,0% 51,9% 

Permitir que los hijos 
adultos vuelvan a vivir 
a la casa de los 
padres si lo necesitan 

Total 1943 689 1254 1170 773 151 922 579 291 
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Tabla 122. Supongamos la situación en que Ud. no pudiera vivir de forma independiente en su vejez, qué 
preferiría según sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 

Sexo Edad Nivel educativo 

  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Vivir en casa de un hijo o 
hija 36,9% 36,4% 37,3% 35,0% 41,2% 44,1% 43,1% 31,6% 24,5% 

Vivir con otro pariente o 
con algún amigo/amiga 6,2% 8,1% 4,9% 6,0% 6,8% 4,1% 6,4% 7,0% 4,5% 

Vivir solo/a y contratar a 
alguien que lo cuide 

26,9% 24,1% 28,9% 26,5% 27,6% 17,3% 24,5% 28,3% 38,0% 

Vivir en un hogar o centro 
para adultos mayores 23,0% 24,4% 22,1% 25,4% 17,6% 23,3% 19,3% 26,1% 28,0% 

No sé, depende 5,3% 5,7% 5,1% 5,6% 4,7% 9,3% 4,9% 5,5% 4,1% 
Otro 1,6% 1,3% 1,8% 1,4% 2,1% 2,0% 1,8% 1,5% 1,0% 

Supongamos la situación 
en que Ud. no pudiera 
vivir de forma 
independiente en su 
vejez, qué preferiría 
  
  
  
  
  
  

Total 1947 690 1257 1171 776 156 917 582 291 
 



 109 

 

Tabla 123. Con quién vive por sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y más Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Solo 15,4% 16,6% 14,5% 14,7% 17,0% 19,5% 14,4% 15,6% 16,2% 
Acompañado 84,6% 83,4% 85,5% 85,3% 83,0% 80,5% 85,6% 84,4% 83,8% 

¿Vive Ud. solo o 
acompañado? 
  
  

Total 1998 715 1283 1199 799 160 946 594 298 

Sí 62,0% 77,0% 51,0% 67,5% 49,1% 49,9% 59,3% 64,2% 73,4% 
No 38,0% 23,0% 49,0% 32,5% 50,9% 50,1% 40,7% 35,8% 26,6% 

Cónyuge o pareja 
  
  Total 1635 590 1045 1003 632 122 790 484 239 

Sí 63,8% 60,5% 66,2% 65,0% 60,9% 70,8% 66,7% 63,2% 49,7% 
No 36,2% 39,5% 33,8% 35,0% 39,1% 29,2% 33,3% 36,8% 50,3% 

Hijos o hijas 
  
  Total 1648 583 1065 1006 642 127 791 491 239 

Sí 4,0% 4,6% 3,7% 5,4% ,9% 1,8% 2,5% 5,6% 6,7% 
No 96,0% 95,4% 96,3% 94,6% 99,1% 98,2% 97,5% 94,4% 93,3% 

Padres/madres o 
suegros/as 
  Total 

1582 565 1017 967 615 120 761 467 234 

Sí 43,1% 37,3% 47,3% 43,8% 41,5% 56,8% 47,1% 42,6% 20,0% 
No 56,9% 62,7% 52,7% 56,2% 58,5% 43,2% 52,9% 57,4% 80,0% 

Nietos/as 
  
  Total 1620 574 1046 988 632 124 778 482 236 

Sí 5,1% 4,0% 5,9% 5,9% 3,1% 4,7% 3,8% 5,5% 8,8% 
No 94,9% 96,0% 94,1% 94,1% 96,9% 95,3% 96,2% 94,5% 91,2% 

Hermanos/as 
  
  Total 1584 567 1017 968 616 120 763 467 234 

Sí 13,6% 13,8% 13,5% 12,6% 16,1% 14,4% 14,2% 13,5% 11,6% 
No 86,4% 86,2% 86,5% 87,4% 83,9% 85,6% 85,8% 86,5% 88,4% 

Otros familiares 
  
  Total 1595 570 1025 972 623 122 770 469 234 

Sí 6,1% 5,0% 6,9% 5,4% 7,8% 5,7% 7,6% 4,3% 6,0% 
No 93,9% 95,0% 93,1% 94,6% 92,2% 94,3% 92,4% 95,7% 94,0% 

Otros no familiares 
  
  Total 1594 568 1026 968 626 120 770 470 234 
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Tabla 124. Evaluación calidad relaciones en el hogar por sexo, edad y nivel educativo (Año 2010). 
Sexo Edad Nivel educativo 

  
  

TOTAL 
NACIONAL 

2010 
 

Hombre Mujer 60-74 75 y 
más 

Sin 
educación 

Básica Educ.Media Educ.Superior 

Muy satisfecho 
55,6% 56,8% 54,6% 54,4% 58,2% 49,5% 55,9% 56,7% 54,7% 

Satisfecho 
37,5% 37,2% 37,7% 38,6% 34,9% 43,5% 37,6% 35,9% 38,0% 

Poco satisfecho 
5,8% 5,1% 6,2% 6,0% 5,2% 4,5% 5,5% 6,1% 6,5% 

Insatisfecho 
1,2% ,8% 1,5% 1,0% 1,7% 2,4% 1,0% 1,3% ,8% 

¿Qué tan satisfecho se 
siente Ud. con la calidad 
de las relaciones que tiene 
con las personas con 
quienes vive? 
  
  
  
  

Total 1677 593 1084 1019 658 128 806 496 247 
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